
Bucureşti. Seria III. Anul XLVI. Nr. 10 (671). Octomvrie 1928.

DirtcfiMuea revistei, care ţi-a dat şi-fi d i toate silinţele pentru a ajută cm  

cinste f i cu folos muuca preoţim ii româneşti, roagă, cu toată căldura râvnei saU. 
pe toţi cucernicii Preoţi, să binevoiasca a-şi achită, atât rămăşiţele din 1923, 1924, 
1925, 1926. 1927. căi şi abonamentul pc întreg anul 1928, ca să nn It te mm ceară 
tuma de plată prin  ram bursai aprobat de Sf. S inod . Amânarea f-lăţii măreşte 
suma de plată f i e păcat ca cucernicii P ărinţi să cheltuiască pe adaosuri care 
ia r  putea înlătura.

In  nădejdea că cucernicii Părinţi a i Sfintei noastre Biserici Ortodoxe Române, 
vor înţelege că un abonament de 100 U i anual, pentru o astfel de revista, e a 
sumă prea neînsemnată şl c i ne vor ascultă, cum fi că amânarea trim iterii abo
namentului le e mai mult spre pagubă decăt spre câştig, aşteptăm cu încredere 
să-ι vedem împlinind rugăciunea noastră. DIBECT>UNKA.

BISERICA ORTODOXĂ ROMÂNĂ
Şl CELELALTE CONFESIUNI Şl SECTE *) 

B A P T I S M U L

d) învăţătura baptistă.

Doctrina baptistă e o religie personală. Dau o mare 

atenţie păcatului. Neagă ori şi ce capacitate pentru fap

tele bone la oameni. Ori ce merit In mântuire e chestie 

de graţie divină şi har dumnezeesc. Mântuirea nu vine 

decât prin Iisas Hristos, ca singurul Mântuitor. Doctrina 

lor se resumă In 3 puncte: 1) Renaşterea personală, 2) 

Mântuirea prin credinţă şi 3) Solidaritatea religioasă.

Dau o importanţă deosebită renaşterei sufleteşti. Ca 

temelie a sectei. Omul ce se converteşte rupe cu trecutul. 

Celui convertit i se dă un rol in mântuire. Resping cul

tul exterior, care nu joacă niciun rol, pentrucă tu eşti 

care hotărăşti mântuirea ta. Nu admit harul izbăvitor al 

tainelor. Botexul lor are numai un rol simbolic: curăţire 

de păcate, lepădarea de voinţa proprie, consacrarea ln- 

tregei vieţi lui Iisus. Nu admit botezul pruncilor, pentrucă 

nu-şi pot face mărturisirea de credinţă. Copiii morţi 

nebotezaţi sunt mântuiţi, căci Iisus a murit pentru toată

*) Vezi „Biserica Ortodoxă Români" pe luna Septemvrie 1828.
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lumea. Botezul influenţează în măsura credinţei celui ce-1 
primeşte. Şi Sf. Euharistie e numai o manifestare simbolică, 
o mântuire a celor Întâmplate pe vremea Mântuitorului.

Nu voesc să audă de mântuire prin biserică şi de 

mijlocirea preoţilor. Afirmă câ tot creştinul e preot prin 

unirea cu Dumnezeu.
In comunitate, sunt împărţiţi după obligaţii In: pre

dicatori (păstorul sufletesc, care citeşte Sf. Scriptură şi 

ţine predica), bătrâni, evanghelişti, diaconi, diaconese.
După ei, Sf. Scriptură e singura normativă a credinţei. 

Tradiţia cu Sfintele Sinoade, canoane, simbolul credinţei, 

icoane, sfinţii n ’au nicio însemnătate.
Înlătură autoritatea învăţătoare a bisericei. Duhul 

sfânt luminează pe fiecare credincios în Înţelegerea St. 
Scripturi. Orice predică, fiind cuvântul lui Dumnezeu, 
renaşte pe om.

Chemarea la mântuire este o alegere din veci după 
ei şi pentru viaţa viitoare nu admit de cât o judecată 
generală.

Înclină In credinţa unei apropiate veniri a lui Iisus 
Hristos. Semnele timpului vestesc apropiata venire. De 
aceia fiecare trebuie sâ fie gata a primi pe Iisus Hristos, 
care va veni pentru mântuirea veşnică.

Voesc comunitate liberă tn stat liber. Nu cer şi nici 
nu aşteaptă beneficii şi privilegii de stat.

Ca viaţă socială, repausul duminical e ceva sfânt, 
iar averea nu e un bun personal, ci social. De aicea 
dreptul de zeciuialâ e ca ceva obligator pentru comunitate.

Se supun statului unde trâesc; se roagă pentru el şi 
Înalta stăpânire şi-şi plătesc datoriile impuse.

Această doctrină făţişă cu dedesubpturile ei oculte, 
este expusă în «M ărturisirea credinţei Baptiste> pe arti
cole In număr de' 141 şi în manilestarea mondială de la 
congresul din Stockolm— 1 Iunie 1923 —  afară de tratările 
din revista lor «Farul Mântuirei‘)>.

e) Organizaţia.

Baptiştii sunt organizaţi în comunităţi: Bucureşti, Arad 
pentru Români, Oradia-Mare una pentru Români alta pen-

\) Doctrina pe larg expuşi de d. Dr. V. Ispir, tn cursul s lu  de sec- 
tologle dela Facultatea de teologie, şi de P. S. tplscop Grigorie Comşa, tn 
"Noua călăuză* pentru cunoaşterea şi combaterea sectelor.
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tru Unguri, Chişinău. Ia frunte sunt predicatorii ajutaţi 

de ceilalţi subalterni: bătrâni, evanghelişti, diaconi, dia- 
conese... Toate comunităţile sunt asociate fa Uniune cu 

reşedinţa în Arad, având ca organ de publicitate revista 
«Farul Mântuirei», redactat de I. R. Socaciu, român ab

solvent al unui seminar baptist din America. Ca organ 
oficial al Uniunei tineretului baptist din România, apare 
în Bucureşti, dela 1925, şi revista «Glasul Tineretului Bap

tist», care are rubrică specială pentru publicarea pretin
selor persecuţii. In comunităţi, au societăţi ale tineretului, 
ale femeilor, ale bărbaţilor, ale coriştilor cu regulamente.

Societatea tineretului este condusă de Jean Staneschi, 
pantofar din Bucureşti, a femeilor, de Estira Sezonov, a 
bărbaţilor de Toma Slav, a coriştilor de Vasile Barbecar. 
Iu fruntea Uniunei este loan Popa din Arad. Propaganda 
este susţinută de seminarul baptist din Bucureşti, născut 
în 1922 din şcoala biblică dela Arad. Clădit în Str. Ber
zei 29, ca proprietate a dr. Everett GUI, representatul co
munităţii baptiştilor Americani, a început să funcţioneze—  
ca mângâere —  sub conducerea românului Const. Adorian 
predicatorul comunităţii din Bucureşti. In 1925 însă, şcoala 
este trecută sub administrarea Iui: «Foreign Mission Board 
of The Southern Baptist Convention in U. S. A» (Misiu
nea străina a asociaţiei baptiste sub americane), represen- 
tată prin directorul seminarului Dan Hurley şi soţia sa—  
Înlocuit în timpul în urmă.-

Răspândesc cu multă Îndrăzneală următoarele scrieri:
1) Calendarul Poporului Creştin. 2) Călătoria Creştinului.
3) Trebue să ţină creştinii Sabatul? 4) Cum sărbează dia
volul secerişul? 5) Enigmele Universului. 6) De ce în
târzii ? 7) A  înviat Iisus ? 8) Iadul· există ? 9) Cine eşti, 
ce vrei, de unde şi încotro? 10) Ce este credinţa? 11) 
Astăzi sau mâine? 12) Origina omului. 13) Suntem nemu
ritori? 14) Baptiştii şi Biblia. 15) Cântările Sionului. 16) 
Catehismul apostolic.

Au mai înfiinţat biblioteca «Cârmuitorul», cu urmă
toarele broşuri: a) Şcoala Duminicală, b) Scris este. c) Cum 
câştigăm sufletele pentru Mântuitorul ?')

1) P. S. Episcop Grigorie al Aradului s’a ocupai tn special cu pr·· 
blema sectelor, mai ales a baptismului. Lucrările P. S. Sale ne-au servit In 
alcătuirea prezentului sludiu.
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Baptismul nu vrea să ştie de existenţa Bisericei ofi
ciale ortodoxe române legată prin tradiţia de veacuri de 
neamul nostru. In propaganda sa, caută să distrugă şi 
să defaime totul. Urtnd Biserica dominantă, ce le stă In 
cale, Implicit surpă şi organisaţia de stat, acesta fiind 
ultimul scop al lor. Deci «să luăm aminte ca sâ umblăm 
cu pază, nu ca nişte nelnţelepţi, ci ca cei înţelepţi, res- 
cumpârând vremea, căci zilele sunt rele». «Să nu fim fârft 
de minte şi sâ înţelegem, care este voia Domnului». 
(Efescni c. V. 15— 17).

A D V E N T I S M U L

a) Istoricul sectei.

Adventismul s’a născut din baptism. Protestantismul 
Introducând libera interpretare a Sfintei Scripţuri, a distrus 
tradiţia disciplinei creştine şi a deschis porţi largi anar
hiei religioase.

După ce baptismul s’a zbătut două veacuri (1600- 
1800) pentru a se organiză cu o doctrină bazată pe bo
tezul creştin, s'a format o nouă grupare, care nu s’a mai 
preocupat de botezul copiilor, d  de a doua venire a 
Mântuitorului Hristos. Privirea eshatologică a timpurilor 
primare, cu teama de care erau cuprinşi şi Tesalonicenii 
Sfântului Ap. Pavel (I Cap. V), devine norma unei noi secte. 
De aici şi numele, dela cuvântul latin adventus — venire.

Bazaţi pe anumite locuri din Sfânta Scriptură cred 
că venirea Mântuitorului Hristos e foarte apropiată. Din 
această credinţă s’au conceput o mulţime de teorii cu 
date fantastice, teorii ce au dat naştere mai apoi şi la 
alte secte şi mai anarhice, de care ne vom ocupă la vreme.

Adventismul s’a născut pe pământul productiv tn 
secte al Americei, la începutul veacului X IX . întemeie
torul este ţăranul fermier W illiam  M iller, fiul unor bap

tişti din Pittsfield, Statele-Unite. Născut la 1782, până la 

vârsta de 30 ani erâ un liber-cugetător. Luând parte la 
războiul dintre Statele-Unite şi Anglia (1812-1816) ca 
marinar, a fost aşa de zguduit sufleteşte, tncât a Început 
să citească Sfânta Scriptură cu multă stăruinţă şi apro
fundare. Neavând Îndreptarul de studiere şi înţelegere, a 
ajuns la un crez nou: câ Mântuitorul va veni tn curând
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să judece lumea, câ va inviâ pe cei adormiţi tn credinţă 
-şi va schimba trupul credincioşilor tn viaţă, pentrucă şi 
anii şi alţii sâ ia parte la împărăţia de o mie de ani, ce 
va tntemeiâ pe pământ. Numai după ce vor trece aceşti 
o mie de ani, vor înviâ şi necredincioşii şi păgânii şi se 
va ţineâ judecata obştească. Plecând dela proorocia lai 
Daniil (8,14), că până la curăţirea templului vor trece 
2300 de zile, a transformat zilele tn ani şi, făcând soco
teală dela Întoarcerea iudeilor din robia babilonică (anul 
-457 a. Hr.), a ajuns sâ stabilească anul venirii a doua 
a Mântuitorului pe pământ pentru Întemeierea Împărăţiei 
de o mie de ani. După multe frământări şi discuţii, au 
stabilit venirea Domnului Jntre 1 Martie 1843 şi 1 Martie 
1844 fără nicio schimbare.

Miller şi prin scrisoare publică şi prin conferinţe tn 
diferite localităţi, arată câ s’a Înşelat In socoteli, dar că 
totuşi Domnul va veni tn curând.

Un ucenic al său, ·£  Snow , tâlcuind locul din 
Levitic 16,29, a izbutit să prelungească aşteptarea încă 
cu câteva luni, până la 24 Octombrie 1844, când a fixat 
venirea Domnului ca sigură şi fără greş. Frământarea a 

fost aşa de mare, tn acest timp de aşteptare, tncât s’au 

deschis şi prăvălii cn haine albe speciale pentru călătoria 
la cer. In noaptea spre ziua tnvierii, toţi credincioşii res
pectivi s’au adunat tntr’o sală mare din Boston, ascultând 

ea încordare sunetul trâmbiţei Îngereşti ca semnal de 
venirea Domnului.

Desamăgirea fu fără margini văzând profeţia neln- 

deplinită nici de astădată. Ironia şi batjocura erau la or
dinea zilei. Mulţi s’au lăsat de adventism.

Miller mărturiseşte a doua oară tn public câ s’a în

şelat şi Îndeamnă pe adepţii săi sâ se tntoarcâ la bap

tism. Baptiştii însă nu-i mai primiră după Ianuarie 1845.

Dela această dată, când s’au sfătuit şi Într'o confe

re a ţi la Aibany —  ţinutul New-York —  şi-au croit drum 

aparte, ocupându-se mai mult de mâotairea personală.

însuşi Miller tipări In 1833 o broşară întitulată: 

« Învederate din S f. Scriptură f i istoria venirei a doua 

a  lu i Hristos in  anul 1843. După 1840, Încep a se tipări 

de  ucenici reviste ca «Semnele tim pului*, care apar şi
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astăzi sub numele de « Vestitorul venirii a doua a Dom
nului* ; de scurtă durată: «Strigătul din miezul nopţii>, 

« Trâmbiţa de alarmă* *).

b) împărţirea şi răspândirea lor.

Dela început s’au răspândit în mai multe partide, 
păstrând numai numele în comun. Astfel sunt: 1) Adven
tişti evanghelici; 2) Biserica creştină adventistă; 3) Uni
unea vieţii adventiste; 4) Adventiştii de ziua primă; 5) 
Adventiştii vremei ce va să vină şi 6) Cea mai însemnată 
ramură o formează adventiştii zilei a VH-a, înfiinţată de 
losef Bates, căpitan de vapor, şi mai ales de soţii James 
şi Elena White. In special Elena White, bolnavă de is
terie, a făcut, din desele ei accese, mijloace de prezicere 
şi Convingere. A  călătorit prin toate centrele însemnate 
din Statele-Unite, Anglia, Danemarca, Norvegia, Germania, 
Franţa, Elveţia, Italia, întărind pe cei şovăitori şi atră
gând pe cei inculţi şi lesne crezători

Datorită acestor soţi, adventiştii zilei a şaptea îşi 

fixează doctrina lor destul de nebuloasă dela început şi 
îşi formează catehismul Cu punctul central «a doua venire 
a Domnului». Insă dau o întorsătură datelor fixate de 
Miller şi Snow, spunând că n ’au fost pentru sfârşitul 
lumii, ci pentru curăţirea, templului ceresc de păcatele 
fiilor lui Dumnezeu (Ebrei IX, 23), timp care este şi de 
judecată (I Petru IV, 17). Deci şi sfârşitul lumii va fi 
curând; chiar a sosit, potrivit cap. X IV , 6-7 din Apo
calips, unde se spune câ un înger zboară prin văzduh 
cu Evanghelia în mână şi strigă: « Temeţi-vă de D-zeu 
f i slăviţi-/, căci vremea judecăţii a sosit*. Au apoi o mul
ţime de interpretări fantastice, cu fiarele despre care se 
vorbeşte in Apocalips cap. ΧΙΠ v. 1-10 şi 10-18 şi cele 
expuse în cap. XIV, 8-12 cu pregătirea venirii Domnului.

Pătrunzând in Europa, îşi formează comunităţi bine 
organizate, cu aşezăminte de editură la Hamburg, Basel, 
Londra, Cristiania şi Melburn. Au 30 de ziare pentru 
propagandă, cinci colegii şi seminarii pentru pregătirea 
misionarilor şi o mulţime de şcoli confesionale. La Battle

1) Preot I. Mihălcescu, revista .Biserica Orlodoxl Româna*, Ianuarie 
1922, pp. 253-256.
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Creek au un sanatoriu înfiinţat în 1856. Centrul de pro

pagandă pentru Europa îi au ia Hamburg.
D. S. Dumitrescu, vice-preşedintele adventiştilor din 

România, în lucrarea sa: «Ce credem noi adventiştii», ne 
dă date precise asupra adventismului. El spune că nu
mărul total din lume erâ în 1913 de 122.381 adventişti 
împărţiţi astiel: Australia 4773; Asia 12.000 (Japonia, 
China, Coreia); Africa 1863. Ceilalţi în America şi Europa. 
L a  această populaţie, erau 9322 misionari.

In sudul Europei n ’au prea putut tace aderenţi. Din 
Cermania şi Elveţia pătrund In Ungaria, Rusia şi apoi 
in  România.

c) Adventismul în România.

In România, Adventiştii au început a pătrunde dela 
1870, când un fost preot catolic, Mihail Czehowki, a venit 
ia Piteşti şi a ţinut mai multe conferenţe religioase, ca 
reprezentant al Adventiştilor de Duminică. Propaganda 
prindea greu însă numai între străini: un armean, Toma 
Asian, şi un inginer elveţian, Lucian de Praţo, dela C. F. R. 
Până la 1881, se botezară abia vreo 13 adventişti.

Această comunitate —  specific străină —  mai dăinu> 
eşte în Piteşti, fără nicio atenţie românească, până la 
începutul veacului al XX-lea.

O  altă sămânţă adventistă ne-a venit din Crimeia 
tn Dobrogea prin anul 1891, cu .nemţii Krtiger, Baierle 
Si alţii, stabilindu-se în comuna Sarighiol. Izbutesc să se 
Întindă şi.în satele Cobadin, Anadolchioi şi Viile-Noi, sub 
conducerea unui misionar, Waggoner, ajungând până Ia 30 
de membri. O mare parte însă au emigrat în America.

Dela 1890, încep să pătrundă şi în Bucureşti, prin 
nemţii Adomeit şi Perk. Până la 1906, ajung la numărul 
<ie 20, izbutind să convertească şi pe românul Petre P . 
Paulin i, student în medicină ')·

Primul scop erâ atins: să capete un intelectual român 
coadă de topor, sub oblăduirea căruia ca şef predica
tor să opereze la dizolvarea vieţii noastre creştineşti şi 
româneşti.

Intr’adevăr, d. Paulini se vinde şi-şi vinde neamul

1) Episcopul Grigorie Comşa, .Noua Călăuzi", pp. 73-74,
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şi legea lui pentru blidul de linte al dolarului şi al zeciu- 
elilor. Ia conducerea Adventiştilor din România şi se pune 
pe lucru în predică şi organizare. Un teren favorabil pentru 
adventişti a lost mulţimea lucrătorilor dela societăţile pe
trolifere din Prahova. Totuşi, până la marele război de 
Întregirea neamului (1916-1918), succesul lor este cu totul 
slab, mai ales printre Români. Ajung până la numărul 
total de 834 de credincioşi.

Deşi prima infiltrare dela Piteşti a fost cu adventişti 
de ziua întâi de Duminică, mai târziu n’au rămas şi nu 
s’au răspândit decât adventiştii de ziua a şaptea, sabatiştii, 
Împărţiţi după război în: a) Adventişti moderaţi, adaptaţi 
la rânduelile de stat şi recunoscuţi ca comunitate prin 
deciziunea ministerială Nr. 3734 din 1925 sub condu
cerea lui P. Paulini, şi b) Adventişti reformişti, care nici 
nu voesc să ştie de o organizaţie de stat, conduşi fiind 
de Ghiţă Z. Manea din Puţineiu, jud. Teleorman, şi de 
D. Nicolici din Sângeorgiul de pădure, jud. Mureş-Turda ’).

Au luat aceste forme poate printr’o Înţelegere as
cunsă între ei şi cu poporul conlocuitor cu noi—  evreii — 
cari urmăresc aşa de abil distrugerea creştinismului şi a 
oricărei organizaţiuni de stat. De altfel se poate bine 
observă cum -adventiştii sunt foarte bine trataţi şi bine 
alimentaţi de finanţa evreiască.

Adventismul a pătruns şi s’a răspândit în România nu
mai ca reformist, aţăcând cu turie orişice ierarhie şi or
ganizaţie şi fiind intransigent în depunerea jurământului. 
Se cunosc cazurile din Prahova, unde adventiştii au atacat 
pe preot în exerciţiul slujbei la botezul enoriei, mergând 
Înainte şi după el cu batjocuri şi Îndemnuri de a nu să
rută sfânta cruce (Râncezi), ajungând pârţă a-i pune şi 
mâna In pieptul preotului ce· şi făceâ serviciul (Poseşti). 
Protoiereul jud. Prahova I. Ştefănescu a fost ameninţat 
cu injurii şi bastoane ridicate. Toate acestea s’au Întâm
plat Intre anii 1910*1916, când luptele sunt furioase mai 
ales In judeţele Prahova, Ialomiţa, Vlaşca, Teleorman cu 
noii coreligionari români ai lui Paulini şi foarte devotaţi 
conlacrători Ştef. Dumitrescu, Gh. Dumitrescu zis şi 
Kăstăsescn. * * <

Pentru starea lor agresivă, nesupunere la rânduelile

1) Episcopul Grigorie Comşa, op. cit. p. ΘΘ.
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de stat şi batjocorirea reiigiunii de stat, s’au dat şi sen
tinţe de condamnare (tribunalul de Ialomiţa). Numai după 
ce au văzut că sunt urmăriţi şi condamnaţi, Paulini a 
schimbat atitudinea, adaptându-se la organizaţia de stat 
cu o doctrină şi făcându-se că combate pe reformişti tn 
broşura: « Profeţi falşi şi profeţi mincinoşi».

Reformiştii îşi dau o origină nouă (1915), din viziunea 
pusă la cale a doamnei Margareta Rowen din Los Angeles 
(California), şi ar fi pătruns tn România prin neamţul 
Kremer şi soţia lui, veniţi însă tot din Hamburg.

Ca dovadă că deosebirea lor e numai formală şi câ 
tn realitate toţi sunt reformişti, este cazul recent al adven
tistului Johan Bauer din Bucureşti. Acesta, deşi face parte 
din Uniunea adventistă, in frunte cu Paulini, recunos
cută, totuşi, in casa de rugăciuni din str. Popa Tatu 38, 
cu o lanternă magică şi cu filme, insultă religiunea cre
ştină ortodoxă. Faptul a fost constatat de d. Prefect al 
poliţiei, de un inspector al siguranţei şi de un comisar 
regal. Pe lângă aceasta, atât in Popa Tatu 38, cât şi tn 
Labirint 116, s’au mai găsit plăci de proiecţie scandaloase 
şi broşuri revoluţionare. Faptul a fost judecat de consiliul 
de războiu^al Corpului II de armată şi numitul predicator 
a fost condamnat la un an Închisoare şi 50.000 lei amendă.

Războiul, cu grozavele lui suferinţe, cu numeroasele 
tabere de luptători şi prizonieri, a dat un foarte prielnic 
prilej tuturor sectanţilor de a-şi face prozeliţi. Sufletele 
dezolate, necercetate la vreme de păstorii ortodoxi, tşi 
găseau alinarea in doctrina diferitelor secte, care —■ sub 
masca noutăţii — ptreau ceva mântuitor. Datorită acestei 
stări sufleteşti şi sociale, adventiştii s’au Înmulţit, ajungând 
în 1924 la numărul de 4534.

d) Propaganda şi organizarea lor.

Adventiştii sunt organizaţi Într’o uniune centrală cu 
sediul In Bucureşti, având' ca preşedinte pe P. Paulini 
ajutat de St. Dumitrescu, B. Pascu şi Maior Pftunescu. 
Pentru tipărirea de broşuri, propagandă şi colportaj, ei 
au o societate, «Cuvântul evanghelic», autorizată de tri
bunalul comercial Ilfov In 1920. Se ascund in dosul ace
stei forme comerciale pentru a tace un prozelitism de
ghizat. Trebue stabilit dacă, sub torma de Întreprin
dere comercială, se poate răspândi o învăţătură sectară,
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sub înţelesul şi în baza art. 25 din Constituţie.
Adventiştii s’au răspândit mii mult tn Vechiul Regat 

prin abuz şi Înşelăciune, după cum s’a arătat. Pare a fi 
o Înţelegere ca ei să invadeze centrul ţării, iar baptiştii 
marginile cu provinciile alipite. Nu cunoaştem tn amănunt 
organizaţia lor, pentrucă sunt cu totul ascunşi şi nesin
ceri. După anumite date, ştim că sunt împărţiţi tn con- 
ierinţi sau regiuni cu anumit număr de comunităţi. Astfel 
avem: a) Muntenia cu 25 de comunităţi; b) Transilvania 
cu 45 de comunităţi; c) Banatul cu 5 comunităţi; d) Mol
dova lui Ştefan cel Mare cu 35 comunităţi. După o sta
tistică comparativă Intre anii 1921 şi 1922, sunt tn creştere.

Ca şi la celelalte secte, specificăm şi aci, câ nu poate 
fi vorba de o statistică exactă. Pe când sectanţii caută 
să se laude cu cât mai mulţi aderenţi, organele oficiale 
ale Bisericii noastre caută şi ele a fi cât mai optimiste, 
arătând cât mai puţini. Astfel, după cursul de sectologi& 
dela Facultatea de Teologie din Bucureşti ar fî^în toată 
ţara, 5-6 mii de adventişti. După statistica Ministerului 
de culte, făcută după datele comunităţilor respective, ar 
fi 7579 de adventişti, răspândiţi în 757 de localităţi, cu 
289 case de rugăciuni şi 65 predicatori. «

Cei mai m'ilţi ar fi tn Muntenia unde, chiar după 
datele oficiale, trec peste trei mii de credincioşi. Pe lângă 
comunităţile din Bucureşti (şos. Basarab 143; str. Popa 
Tatu 38; str. G. D. Palade 67; în parohia bisericii 
Hagiu, acestea după referatul Secţiei culturale a Arhie
piscopiei Bucureşti; iar după statistica Ministerului de 
culte: Labirint 242, cu predicatorul *1. Gheorghiu; Popa 
Tatu 169, cu predicatorii Tolan şi Bauer; Gara de Nord 
118, cu Darie Paraschiv şi Belu 56 cu Mocanu), au centre 
puternice în Prahova şi Teleorman. Pe lângă centrala din 
'Str. I. C. Brătianu 28 din Ploeşti, numai tn protopopiatul 
Breaza au case de rugăciuni tn: Câmpina, Sinaia, Cali- 
neşti, Dârmâneşti, Goruna, Măgureni, Moreni şi Urletea.^ 
Nu mai vorbim de Teleorman, unde numai în protopopiatul
I Turnu Măgurele sunt 278 familii cu aproape 800 membri, 
în protopopiatul Π Seret 39 familii şi tn protopopiatul ΙΠ* 

Alexandria 204 membri.
• După datele oficiale, sunt tn progres şi tn eparhia 

Râmnicului,- Noul-Severin, unde, dela 255 de membri, câţi 
erau In 1926, nu mult după aceia, numai după un an
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s’au constatat 493 j), şi în eparhia-Argeşului, unde, dela 
67 constataţi tn 1925-1926, au ajuns acum‘la 167.

Şi eparhia Buzăului nn stă mai bine. Deşi ar numără 
nnmai vreo 260 adventişti, însă au o virulenţă aşâ de 
puternică, încât formează un adevărat pericol. Oraşele

• Buzău şi mai ales Brăila sunt focare de sectanţi. începând 
din Brăila —  parohia Si. Apostoli —  adventiştii pătrund 
în Dragosloveni-R. Sărat, apoi în Costieni, centralizându-se 
apoi, prin 1919, cu casă de rugăciune în parohia Sf. îngeri 
din Buzău, cu predicatorul şef Dam ian Siniş, şef de tren. 
De aici se Întind în toată eparhia.

Eparhia dobrogeană a Tomisului stă şi mai râu, căci 
pe lângă faptul câ numără aproape 450 adventişti, are şi 
o· mare lipsă de preoţi bine pregătiţi. La aceasta se mai 
adaugă mnlţimea strâinilor-colonişti foaite prielnici ideilor 
sectare, plus calitatea portului Constanţa, cn acea sumer 
•denie de păsărele maritime (marinarii), copleşite de teo
riile Hamburgului şi ale altor porturi mari pe unde mişună 
sectanţii.

Moldova a avut o centrală adventistă puternică la 
Focşani, unde, în toamna anului 1926 Octombrie 8-10, a 
fost şi un mare congres adventist, prezidat de marii pre
dicatori Conrad Richard şi Ludwig Carii, veniţi special din 
Hamburg. Au participat 54 delegaţi, reprezentând 20 
comunităţi din: Arbora (Bucovina), Bicău, Bârlad, Boto
şani, Cernăuţi, Câmpulung şi Cucul mare (Bucovina), Cri- 
stineşti (Dorohoi), Dorobanţ (Botoşani), Darabani (Dorohoi), 
Focşani, Galaţi, Huşi, Iaşi, Iţcanii noi, Măluşteni (Covurlui), 
Nadişa (Bacău), Piatra Neamţ, Cuza Vodă (Covurlui), 
Iliseşti-Poeneşti (Tecuci).

In primii ani după războiu, ajunsese comunitatea din 

Focşani să numere 165 adventişti, cu o casă de rugăciuni, 

local propriu în valoare de 300.000 lei atunci. In timpul 
d in urmă, au ajuns la 13 membri, iar casa au scps-o în 
vânzare.

După contribuţia bănească ce o fac către marele şef 
Artur Văcâreanu din Focşani, în cursul anului 1926, ur

mează că cele mai puternice comunităţi sunt tn judeţul 

Botoşani, cari trimit 96930 lei prin predicatorii N. Alexa,

1) Lucrările Adunării Eparhiale şl Dărlle-de-seamă ale Eparhiei pe 
anii 1927 şi 1928. Referatul Secţiei Culturale.
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G. Pintilie şi M. Nedelcu; apoi Bacăul cu 94.377 lei prin 
predicatorii Al. Nafbrniţâ, C. Munteanu şi V. Vlahopol; 
Neamţul cu 60.534 lei, prin predicatorii Gh. Donciu, N. 
Pâduraru, Ordsan şi C. Cârtiţă; Bucovina 59.603 lei, prin 
predicatorii din Cernăuţi: Ant. Knitel. Gh. Oresciuc, V. 
Saftenca şi Ordsan. Vin apoi comunităţile mai mici: 
Tecuciul cu 19.382 lei, prin Gh. Iordache şi Rositoiu; 
Vasluiul 19382 lei, prin I. Mânzăţanu, C. Tătăranu şi 
Orăşanu; Roman 8370 lei, prin C. Căpăţână, V. Neagu 
şi Vlahopol; Huşul 8099 lei, prin Ordsan şi St. Maxim; 
Bârladul 8016 lei, prin Al. Caradiuţă şi St. Ouatu.

Deşi laşul e un centru, totuşi adventiştii nu stau aşâ 
bine. Nu numai că nu contribue cu nimic ca celelalte 
judeţe, din contră, acelaş Artur Văcăreanu care a primit 
zeciuiala la Focşani, trimite la Iaşi, predicatorilor: C. Popa 
8506 lei, D. Tudose 8952 lei, Dena 10243 lei, Leon 
Balan 4231.

Aceste sume —  contribuţii şi plăţi —  ne indică miş
carea şi tăria comunităţilor respective.

După datele oficiale, tn Eparhia Moldovei ar fi 223 
familii de adventişti cu 739 membri, faţă de 967 cât se 
constatase In anii trecuţi; în eparhia Romanului 237; tn 
eparhia Huşului 393; la Dunărea de jos ar fi aproape 300. 
Bucovina ar avea 485, iar Basarabia 3415 cu comunităţi 
puternice în Tighina (2285 membri) şi Hotin (Cliscăuţi 75, 
Corjeuţi 258, Cotiugeni 66, Caracuşani 114, Colincăuţi 142).

In Iaşi a lucrat efectiv preotul I. Popescu (Bis. Sf. 
Andrei), în Focşani preotul Radu Grobnic. Ambii —  într’o 
modestie mucenicească —  au făcut şcoală catehetică ani 
dearândul, fără vreun îndemn sau ştiinţă oficială, doar 
vizitându-se şi încurajându-se reciproc. Rezultatele se văd. 
Modestia şi sistemul lucrului lor misionar poate fi pildă.

In Transilvania şi Banat, adventiştii sunt în minoritate, 
faţă de celelalte secte. Eparhia Clujului ar avea vreo 450; 
Caransebeşul vreo 165; Sibiul vreo sută. In Transilvania 
sectanţii mai au avantajul de a se împărţi Intre eparhiile 
ortodoxe şi greco-catolice, fiecare dându-i în seamă celei
lalte. Astfel, în Valea Jidanului din Bicazul Transilvaniei 
este o comunitate adventistă de peste 400 credincioşi, 
care ţine şi de Blaj şi de Sibiu.

In privinţa propagandei religioase adventiştii sunt 
foarte activi şi îndrăzneţi până la jertfă. Pe lângă unitatea
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de Hcţiune ca ajutorul intern, sunt tntr'o strânsă legături 
ca întreaga organizaţie mondială. In special comunităţile 
din Europa nu se mişcă fără directiva dela Hamburg. 
Finanţa bogată cu care se ajută, arată adâncile scopuri 
urmărite, care nu pot fi numai de natură religioasă.

Caută să ne deruteze şi prin o polemică bine pusă 
la cale. Paulini acuză pe aşâ numiţii reformişti de : 
«profeţi falşi şi profeţi mincinoşi» (o broşură de 88 pag.), 
iar "aceştia In altă broşură, * Redeşteptarea f i re forma
ţiunea între adventiftii de ziua a fapte a », acuză pe 
Paulini că, In războiul balcanic din 1913, avea aceleaşi 
păreri ca şi ei. Şi adevărul aşâ este. Cum s’a putut face 
schimbarea ? Ei au şcoli de sabat pentru educaţia religioasă 
a tinerilor. Au cerut să li şe fngădue un seminar Ia Focşani.

Pe lângă revistele special reformiste: «Păzitorul ade
vărului*, «Solul misionar» şi broşura amintită mai sus, 
plus alta «O scurtă lămurire a principiilor comunităţii 
adventiştilor de ziua a şaptea mişcarea de reformă», col
portorii bine instruiţi mai răspândesc:

1) Serviciul Îngerilor buni; 2) Speranţa lumii; 3) Există 
D-zeu; 4) Credinţa cea desăvârşită; 5) Scriptura desci· 
trată; 6) Adevăraţii creştini; 7) Umbra şi fiinţa plannloi 
de mântuire; S) Taina sănătăţii; 9) Sabatul N. Test.; 
10) A  doua venire a lui Hristos; 11) Perpetuitatea legii 
lui Dumnezeu; 12) S ’a apropiat sfârşitul; 13) Cine a ho- 
tărlt care cărţi sâ alcătuiască biblia ? 14) Călăuza lui 
D-zeu către oraşul sfânt; 15) Ce zi serbaţi şi pentru ce? 
16) Taina suferinţelor lui Iisus Hristos; 17) Soarta păcă
toşilor; 18) Fericita nădejde a creştinului; 19) Unde sunt 
morţii ? 20) Tutunul e otravă; 21) Fii lumină; 22) Sufe
rinţele lui Iisus Hristos pentru răscumpărarea omenirii; 
23) Nemurirea numai tn Hristos; 24) Cum să luptăm 
contra {{epidemiilor; 25) Calea către Hristos; 26) Este 
Biblia cuvântul lui Dumnezeu; 27) Este adtvârâtă des
cendenţa omului din maimuţă; 28) Profeţi falşi şi min

cinoşi şi profeţii mincinoase.
Mai au un «Institut B ib lio  adventist lângă Sân- 

Mflrtin In Transilvania ’).

t  Arhiereul GRIGORIE L. BOTOŞANEANU.
Vicarul M itropolia Moldovei.

1) Episcop Grigorie Comşa, op. cit., p. 77.
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CAPELA ROMÂNEASCĂ DIN VIENA)

9. Organizarea comunităţii bisericeşti. — Odată lucru
rile începute, românii din Viena,caută a se organiză. în
temeierea capelii o leagă de aniversarea glorioasei domnii 
de 60 ani a Împăratului Francisc Io s if /. Apoi pun ba
zele unei societăţi şi alcătuesc nişte statute sub titlul: 

« Statutele Societăţii române-ortodoxe Jubitar-Im periate , 
pentru zidirea unei biserici ş i înfiinţarea unei com unităţi 

bisericeşti în  V iena. Aceste statute au fost votate, cu un 
entuziasm de nedescris, In ziua de 21 Mai, când se prăz- 
nuesc: «Sfinţii Împăraţi Constantin şi Elena» *). In urmă 
au fost aprobate de către ministerul de interne c. r. cu 
No. 1621, din 23 Ianuarie 1908. Fiind imprimate la Viena 
au fost răspândite printre români.

Din aceste statute se vede scopul acestei societăţi, 
care este: a) Asigurarea m ijloacelor necesare pentru alcă
tuirea unei com unităţi bisericeşti române ortodoxe, de sine 
stătătoare, pentru teritoriul capitalei şi oraşului de reşe
dinţă, Viena şi pentru localităţile cari aparţin raionului 
poliţienesc din Viena. b) zidirea unei biserici ş i a unei 

case parohiale, pentru această comunitate, tntru amintirea 
festivităţii jubileului de 60 ani de domnie a M. S. împă
ratului Francisc Iosif I.

M ijloacele pentru ajungerea acestui scop, vor fi co
lectate dela toţi românii din regatele şi provinciile Au
striei, precum şi dela persoanele şi cercurile sociale, prie
tene lor. Astfel se va putea crea, pentru generaţiile din 
toate vremurile, un semn puternic şi vizibil al solidarităţii 
lor şi al fidelităţii dinastice, precum şi un simbol al uni
tăţii lor teritoriale şi culturale.

Avizând în special, la «m ijloacele pentru ajungerea 

scopului societăţii» statutele arată apoi cine pot fi membri 
ai acestei societăţi şi cu ce drepturi şi datorii fiecare fel 
de membri şi tn fine tncheie, cu datoriile  ş i drepturile 

com itetului, conducător imediat al destinelor societăţii.
10. Activitatea comitetului acestei societăţi. —  Alcătuit

*) Vezi .Biserica Ortodox! Română" pe luna Septemvrie 1928.

1) Ziarul „Lupta" din Budapesta No. 114 din 24 Mal, 1907) arată .In 
extenso*. încercările Românilor de a pune începutul zidirii unei biserici 
ortodoxe româneşti în Viena şi isloricul acestei chestiuni.
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dintre fruntaşii coloniei române din V iena, sub conducerea 

Generalului Lupu, D r. M ândrilă, D r. Marius Sturdza şi 

alţii, îşi începe activitatea, cerând sprijinul guvernului 

român, âl chiriarhului lor canonic, arhiepiscopul şi m itro 

politul Bucovinei şi al altor ch iriarh i') şi rom âni patrioţi, 

cu dragoste de neam şi de biserica strămoşească.

Mai fiecare s’au întrecut a oferi câte ceva. Unii au 

dăruit bani, alţii sf. vase, odăjd ii scumpe şi diferite odoare 

de preţ. Cărţile de ritual au fost dăruite de către m in i

sterul Cultelor şi Instrucţiunii, din depozitul tipografiei 

cărţilor bisericeşti din Bucureşti 2). Cu chipul acesta, capela 

s’a îmbogăţit cu toate cele de trebuinţă pentru săvârşirea 

sfintelor slujbe bisericeşti.

Regulamentul de administrate interioară. Pe baza sta

tutului din 1908, comitetul alcătoeşte în 1909, un «regu
lament pentru administrarea şi ordinea internă a capelei 
române ortodoxe din Viena (I Lowelstrasse 8), cu hramul 

* Sfintei Învieri», pe care-1 tipăreşte3) şi-l răspândeşte 

în colonie 4).fc

1) Dos. sf. m itropolii a  Ungro-Vlahiei, No. 121/906.
2) Arhiva min. Afac. străine. Dos. No. 15: Capela d in  V iena, seria 

VII, 1 £08/909.
3) Tipografia A. Mureşanu, Braşov 1909.
4) Prin acest regulament, TnfSrit de comilef, Tn şedln|a d in  17 Iun ie  

1909 (care cuprinde 20 § § ) .  se stipulează modalitatea de constiluire ş l con 
ducere a comunităţii şi a bisericii române din Viena, Tn ceiace priveşte 
ordinea ş i buna rânduiala interioară, respectându-se competinja şi drepturile 
bisericilor celorlalte comunităţi. Se, arată cine au dreptul de a  lu ă  parte la 
serviciile bisericeşti d in capelă şi cum trebue a se purtă în  tim pul servi
ciului divin. Se stabileşte o epitropie, care exercită adm inistrarea nem ijlocită 
a capelli, compusă din 5 membri : 1) preotul capelii; 2) 3 membri aleşi anual 
de comite! din sânu l său şi 3) / membru, ales tot de comitet, dintre membrii 
ordinari cari locuesc tn Viena. Epilropla lucrează sub insp ira ta  ş i cu apro - 
barea comitetului, având în  sfera sa de activitate :

a) Administrarea veniturilor şi a averii din Invenlarlul capelii (§  §  
9-» 13).

b) Pregătirile necesare pentru serviciul divin şi susţinerea ordinel şl 

linişte! tn  decursul acestuia (§  14).
c) Luarea dispoziţiilor necesare penlru rugăciunile de mul|ăm ită şl 

parastasele anuale tn amintirea patronilor, ctitorilor şi fundatorilor bisericii, 
ce se va zidi, precum şl a membrilor onorari ai societăjii (§ 15).

d) Îngrijirea penlru susţinerea unui cor stabil ş i bine instruit, precum 

şi controlarea cântărilor (§1 6 ).
e) Îngrijirea penlru saiarlarea cantorului şi a d is ieru lu l şi controlarea 

persoanelor de serviciu (§ 18).
f )  Procurarea .obiectelor şi materialelor necesare penlru serviciul 

divin (§  18). - ,
r̂) Sprijinirea preotului In  cele religioase ( § §  19 şi 20).
Aceste sunt, tn general, airibujiunile Epitropiel. In  detail în să , para

grafele de mal sus prevăd toate amănuntele, p ână şl de unde are a-şl pro

cură preotul tămâia, v inu l şl prescura.
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11. Darea de seamă a comitetului. — Comitetul pre
zintă comunităţii, la sfârşit fiecărui an un raport de acti
vitatea sa. Am Înaintea mea raportul pe anul 1909 910, 
imprimat la Viena, din care se vede câ în acel an, acti
vitatea comitetului a fost încoronată cu frumoase succese. 
Ia adevăr, tn amintirea celor 60 de ani de domnie a 
M. S. împăratului Francisc Iosif I, biserica românească 
dobândise încă din 1907, dreptul dea se întitula: «Bise
rica ccs. reg. jub ilară». In acest an 1909, în ziua de 3 
Iunie, o deputaţiune, compusă din General Alexandru 
Lupu, Dr. Sterie N . Ciurcu şi deputat Dr. Aurel cav. de 
Onciuly s’a -prezentat în audienţă la M · S . llY ip c tv c itu l 
F ra n c is c  Io s if  I ,  prezentându-i o petiţinne, semnată 
de aproape o mie de români şi rugându*l a le da înaltul 
său sprijin. M. S. primi cu caldă dragoste deputaţiunea, 
promiţând înalta bunăvoinţă şi acordând petiţiunii sem
nătura cea mare. Drept rezultat, se acordă, din fondul 
religionar al Bucovinei— pentru plata datoriilor şi acoperirii 

speselor curente— 18 000 de coroane.
Π. Comitetul deschise de asemenea «o colectă pentru 

adunarea capitalului spre zidirea sfintei noastre biserici ?i 

a internatului>, trimiţând listele deocamdată numai în 

Bucovina, de unde au dobândit un rezultat favorabil.

IU. Tot în acest an se institue şi prima epitropie, 
compusă din: 1) Dr. Virgil Cioban ca preot; 2) D r. 1. 

Argeloianuy secretar la legaţiunea română; 3) D r. Sterie 
Ciurcu, medic; 4) Vasile Mor ar iu , consilier aulic; 5) D r. 

Const. Mândrită, medic, spre a se ocupa cu conducerea 
administrării imediate a bisericii.

^  IV. Părintele Dr. Virgil Cioban a predat învăţământul 

religios gratuit în limba română, elevilor şi elevelor orto

doxe dele toate şcolile poporale, medii, etc. din Viena, 

într’o sală lungă de lângă capelă.

V. Un loc ce se oferise, pe un preţ redus, pentru 

zidirea bisericii române şi a unui internat, de către fostul 

primar al Vienei, Dr. Carol Lueger, la stăruinţa d-lui 

arhitect Cesar Potovici, n’a putut fi acceptat de comitet, 

fiind situat spre periferia oraşului şi prin urmare ne

corespunzător cu scopul ce se urmărea de comitet.

VI. Prin mijlocirea Dr. Sterie N. Ciurcu, vice-pre- 

şediate, s'a pus la dispoziţia comitetului bisericesc prânzu
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gratuit, pentru cinci studenţi, lipsiţi de mijloace, din 

partea câtorva restaurante din Viena.
VII. In sfârşit, suma ce s’a adunat pentru zidirea 

bisericii române din Viena cu atenansele ei, dupâ bilanţul 

făcut la 31 Ianuarie 1910, se urcă la 55.149,90. Iată dar 
un rezultat destul de frumos al activităţii comitetalai, la 

sfârşitul anului 1909 şi Începutul anului 1910.
12. Raportul comitetului pe 1910-1911') ne aratâ câ 

trimiţându-se liste de subscripţie şi In România, s’au sub
scris sume Însemnate, Intre cari se remarcă: 1) P rim ăria  
capitalei Bucureşti, 1500 cor.; 2) Banca naţională a Ro
mâniei, 1000 cor.; 3) Societatea Dacia-România, 1000 cor.;
4) d-l Vasile Stroescu, 500 cor.; 5) d-l Ion Oncescu din 
Sebeş, 500 cor., etc. Se aratâ membrii comitetului şi ai 
societăţii.

II. Şi tn acest an, prin stăruinţa Dr. Sterie N. Ciurcu, 
s’a pus la dispoziţia comitetului bisericesc, prânzul gratuit 
pentru patru studenţi români, lipsiţi de mijloace, din 
partea câtorva restaurante din Viena.

ΙΠ. Suma adunată pentru zidirea bisericii, conform 
.bilanţului din 31 Ianuarie 1911, se urcă la 6/ . j6o ,/i.

Ministrul plenipotenţiar al ţării româneşti la Viena, 
d* N. Mişu (prin nota No. 330 din 16 Martie 1911), 
cerând ajutorul anual pe care guvernul regal român ti 
acordă pentru capela românească din Viena, comunică 
vestea Îmbucurătoare a înfiinţării şi a recunoaşterii de 
către autoritatea şcolară a imperiului Austro-Ungar, a 
unei şcoli de catehizare, tn care copiii de român Învaţă 
principiile de credinţă, în limba lor strămoşească şi dupâ 
ritul bisericii noastre ortodoxe2).

1) Imprimat.la Tipografia societăjii „Şcoala română- din Suceava, 1911.
2) Iată cum se exprimă d. Ministru, prin nota sa : „Capela Rom âni 

din Viena a devenit în ultimul timp, un centru important al Românilor află
tori la Viena. Ea îngrijeşte nu numai de nevoile sufleteşti ale conaţionalilor 
noştri, dar contribue şi ia răspândirea culturii române, printre ai noştri.

In acest an s’a alcătuit şi o şcoală de catehism pe lângă capelă, 
frecuentată de to(i copiii Românilor din Viena şi chiar de fetele române, 
aflate pe la diferite Instituie catolice de aci. Certificatele liberate de preotul 
bisericii române, copiilor cari urmeazâ cursul de catehism la biserica română, 
sunt recunoscute acum de Statui austriac şi lin loc de certilicate de studii 
de religie.

Prin acest drept obţinut de capela românS, copiii Românilor, pe deo- * 
pferte, se ocupă de limba lor naţională şl totodată sunt crescu]! după da- 
finele credlnfll lor strămoşeşti*. (Arhiva min. Afac. străine. Dosar No. 15 
seria VIII, specia : Capela Viena).
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13 Raportul comitetului pe 1912-1913'). —  In acest I
an, comitetul, prin intervenţia deputatului G . Sârbul, reu- I 

şeşte a ridica subvenţia anuală din fondul religionar al I  

Bisericii Bucovinei dela 5— 8000 lei.

Numărul copiilor cari au venit la catehizare, s'a urcaţi 
la 47*, graţie sârguinţei d-nei Florica Gramatovici, care a I  
adunat fetiţele dela diferite pensioane, In juru l bisericii. I

Cancelaria a fost condusă de către d-l I. Scârlătescu; I  
iar corul a fost condus de către d-l Ionel Rădulescu, c u i 
ajutorul preţios al d-nei Valeria Colonel de Her bay, I  
d-rele Roşea, Dr. Scarlat, Preusser, etc.

Şi în anul acesta, la solicitudinea d-lui Dr. St. Ciurcu I  
s’au dat mese gratuite la mai mulţi studenţi români, I  
lipsiţi de mijloace, Impârţindu-se la 25 studenţi şi ajutoare, I  
tn samă de 1278 coroane.

In sfârşit, suma adunată pentru zidirea bisericii, la I  
31 Decembrie 1912, se urcă la 92.836,96.

14. Memoriul adresat guvernului român. —  In aceşti 
an comitetul face o nouă intervenire pentru realizarea I  
idealului românilor din Viena, de a-şi avea un  local pro· I  
priu al lor, un cuib românesc, statornic.

In acest sfârşit, ei redactează un memoriu, bine do* I  
cumentat, pe care-1 Înaintează către guvernul român, prin I  
mijlocirea legaţiunii române din V iena2).

Memoriul este semnat de către D r. St. Ciurcu, vice-1 

preşedinte, Dr. Mihai Popovici, secretar şi D r. Lazâr 1 

Popovici, casier al «Societăţii româneşti ortodoxe jubilare I  
imperiale, pentru zidirea unei biserici şi înfiinţarea unei I  
comunităţi bisericeşti tn Viena».

In memoriu se expun pe larg împrejurările tn care | 

s’a pus început bisericii ortodoxe române d in  Viena şi I  
se arată dorinţa românilor de a «zidi o biserică gr. ori. I 

română, precum şi un internai*, indicând şi planul şi ] 
anume: «O casă în faţă, iar tn fund, biserica».

«Casa se va între buinţâ": o parte pentru internat, în I 

care se vor adăposti 10-12 tineri; a ltă parte pentru so
cietatea academică «România jună» 3) şi alta cu prăvălii |

1) Imprimat In  Tipografia E. Katnz odin. 1. B. Wallishauser. Viena 1913.
2) Arhiva m in. Afac. străine tn dos. penlru bisericile româneşti din 

străinătate. (Noia No. 369 din 9/22 Marile 1912).
3) Vezi: I. G răm adă: România )ună d in  V iena (1871-1911), mono· 

gratie istorică. Arad 1912, cu prilejul îm plin irii a 40 ani dela înfiinţarea ei-
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şi apartamente pentru dat cu chirie, din venitul cărora 
să-şi asigure capela un venit sigur, pentru întreţinerea sa 
pe viitor şi pentru· eventuale amortizări necesare, mai 
ales In cei dintâi ani».

Capitalul pentru aceste clădiri, comitetul speră a-1 
dobândi:

I. Pentru biserică şi internat au deja an capital
adunat d e ................................. 77.917.74 cor.

II. Societatea acad. «România Jună»,
ar putea acordă din capitatul 

său de 70.000 coroane, pentru 
in te rn a t ...................................... 40.000.—  cor.

III. Fondai religionar din Bucovina,
după asigurarea dată, ar putea
ajută c u ...................................... 200.000.—  cor.

care sumă Insă, potrivit dispoziţiunilor 
administrative ale fondului religionar, nu 
se poate vărsă până nu se vor Începe 
lucrările. In consecinţă, societatea face un 
călduros apel —  sprijinit şi de către le-* 
gaţiunea română din Viena —  către gu
vernul român, cerând ca să ajute şi el
cu suma d e ................................................ 200.000.—  cor.
pentru a se Începe lucrările, zicând că, dela oferta aceasta, 
va depinde reuşita societăţii de a se Iniîinţâ biserica ro
mânească şi internatul proiectat tn Viena').

Feluritele Împrejurări politice şi financiare, au făcut 
ca acest memoriu să nu aibă un rezultat favorabil.

Un apel din 1914 arată că, In cursul anului 1913- 
1914, comitetul a continuat acţiunea pornită faţă de 
comunitatea bisericii greceşti «sf. Treime», Începută In' 
anul trecut. In sfârşit, suma adunată pentru zidirea 
bisericii, inclusiv inventariul capelei, se urcă la 100.000 
iei; iar opera catehizării copiilor merge tot spre bine, 
ajungând la 60 copii, cari au învăţat, In acest an, catehismul 
ortodox, tn grai românesc, mulţămită râvnei părintelui 
Protopop Pavel Boldea şi a d-nei Florica Gramatovici.

15. Războiul mondial. Starea capelei pânfl astăzi. —

1) V. Arhlv. Min. af. sir. al României- Dos. No. 15. Biserica Viena 
1912/913, seria Viii. N
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Până la râzboiu, lucrările mergeau progresând pe fiecărei 
a n ‘). In anul 1914, izbucnind războiul mondial, românii· 

se împrăştie fiecare la datoria cea mare. Preotul capelei se I 

duce şi el cu oastea la război. Capela se închide. Dupăl 

ofensiva norocoasă a lui Brusilof, în părţile Bucovinei I 

părinţii dela biserica Mirăuţi se temeau ca nu cumva I 

Ruşii ajungând victorioşi la Suceava, sâ răpească moaştele! 

sf. loan cel nou —  odorul cel de mare preţ al Bucovinei. I 
Din această pricină, Pâr. Arhim. Pancratie Sidorovici, luând I 
sf. Moaşte, pleacă cu dânsele la Viena şi le aşează ini 
capela ortodoxă românească, pe un baldachin frumos, I 
anume înălţat, în mijlocul capelei. Evlaviosul preot, înălţa I 

rugăciuni necontenit, înaintea sf. moaşte, în taină, cu can-1 

delele aprinse, pentru liniştirea vremurilor şi pentru iz
bânda cauzei româneşti. După sfârşitul războiului mondial I 

(1914— 1918), Pâr. Sidorovici s’a întors cu sf. moaşte 

iarăşi la Suceava; iar capela rămâne închisă.

Când se adună comitetul, după război, constată că 
modestul capital, agonisit cu multă trudă, în alte vremuri 

mai bune, pentru «zidirea unei biserici ortodoxe româ
neşti la Viena», nu mai înseamnă aproape nimic, din pri
cina scăderii valutei austriace. Se reiau firele lucrului dela 
început. Se fac -mijlociri către consistoriul arhidiecezei 
metropolitane din Cernăuţi şi către guvernul român, spre 
a acorda ajutoarele din trecut.

Rănile adânci deschise de război, nefiind încă vin
decate, lucrurile merg mai greu. Comitetul sub preşedinţia 

Dr. Marius Sturza, luptă din răsputeri. Ministerul federal 
austriac (cu hotărârea No. 23088 (III), din 7 Decemvrie 
1921), aprobă „înfiinţarea unei parohii ortodoxe române 
In Viena, pentru toţi românii din republica Austriei, fără 
considerare ai cărui stat sunt ei supuşiu. Se începe şi 
slujba la capelă, de către câţiva preoţi români, cari se 
"aflau întâmplător în Viena, ca preoţi de oştire sau pentru 
studii. Abea la 1924 este rânduit de către mitropolia din 
Cernăuţi un preot statornic, care a slujit la capelă până 
In preajma Sf. Paşti ale anului în curs (1928).

16. Clericii slujitori. —  Cel întâi preot slujitor la capelă

1) Ziarul .Universul” nr. 89 din I Aprilie, 1ŞI4 tn articolul de fond.
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a fost Pâr. Dr. Virgilie Ciobanu ‘), care a luptat mult 

pentru întemeierea ei. Pâr. Virgilie Ciobanul, la 1907, era 
preot militar român ortodox la Viena. El* serveşte gratuit 
la capelâ până In Martie 1912 când părăseşte Viena.

Pr. Zaharia Voronca era la Viena încâ depe la 1910. 
Făcea studii de oratorie bisericească. Cât a stat la Viena, 
a slujit şi la capelâ, tn mod gratuit. EI a Început şi cate

hizarea copiilor românilor ortodoxi, făcând progrese fru
moase, pentru care comitetul ti aduce mulţumiri publice.

P r. Pavel Boldea a stat mai mult la Viena, servind 
tot gratuit, fiind preot militar. Intre 1912— 1913 se afla 
la Viena şi diaconul Nicolae M . Popescu din Bucureşti, 
care venise pentru studii. In acest interval, slujba biseri
cească s’a făcut cu multă pompă, cu diacon. Părintele 
Popescu primeşte mulţămiri publice pentru talentul şi 
dragostea cu care a servit la capelă, din partea comite
tului de conducere a capelei*).

P r. Aurel Raica a stat câtva timp la Viena, dar a 
trebuit să se retragă din motive de precauţiune.

Aceştia sunt până la războiul mondial.
In timpul războiului a fost Arhim. Pancratie Sido

rovici, cu moaştele sf. loan cel nou dela Suceava, refugiat 
la Viena. Capela a fost tnchisă din cauza Împrejurărilor 
politice.

După râzboiu, a fost trimis preotul militar Ilie  Ho- 
ciotd, care Insă a trebuit sâ părăsească capela dupâ vre-o 
6 luni, din pricina purtării sale.

P r. Petre lancovschi era prin 1919, la Viena. Stă 
până la sfârşitul anului, slujind la capelâ. După el slujeşte 
Pr. Olvian Soroceanu din Râuşeni, lângă Suceava. Studia 
oratoria bisericească la V iena*).

1) Esle născul la 1876, Tn Roşia montană, din munţii Apuseni. Liceul 
Inferior l-a IScul la Brad şi cel superior Ia Braşov. Seminariul teologic la 
S ib iu ; iar facultatea de teologie la Cernăufl, luând titlul de dr. Tn teologie. 
După terminarea studiilor teologice, un an a ocupat postul de profesor de 
teologie la Sibiu. La începutul anului 1906, a fost numit preot militar la 
Viena, unde în  1907, a luat parte la înfiinţarea capelei române. Serveşte gra
tuit 6 ani, fiind plătit ca preot militar In armata austriacă. Ca cantor a servil, 
la început, soldatul de ordonanţă al Păr. Dr. Virg. Ciobanu şl apoi slujbaşul 
dela consulatul român Ilie Radu. Corul s’a tormat din câteva doamne, dom
nişoare şi studenţi români, cari urmau diferite studii superioare In Viena;

2) Astăzi este preot paroh al bisericii Braiu Boteanu din Bucureşli | 
profesor de Istoria Bisericii române la facultatea de teologie şi membru a. 
Academiei române etc.

3) Astăzi este predicatorul catedralei mitropolitane din Cernăujl.
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Dr. llation Verenca, fiu de răzeş din Bucovina, tl 
găsim la Viena. prin anii 1921— 1923. Făcea studii de 
muzică, contrapunct. Bun slujitor şi inimos român, astăzi 
decedat. El făcea şi catehizarea copiilor români.

Dr. Petru Ptocopovici, pela 1923 era în Viena. Fusese 
trimis de facultatea de teologie din Cernăuţi pentru studii 
de «Catehetică>. Cerut de comitetul capelei, slujeşte până 
la începutul anului următor, când se întoarce tn ţară *).

Pr. loan Mitariu, fost profesor la liceul «Coriolan 
Brediceanu» din Lugoj, a fost numit, la începutul anului 
1924, ca preot statornic la capelâ. lastalat, cu deosebit 
ceremonial, în Duminica Floriilor, a slujit până la înce
putul anului în curs (1928), când a fost silit a-şi da de
misia, din pricina raporturilor sale neprielnice cu ministrul 
plenipotenţiar al ţării, loan Mitilineu. Au tost polemici 
aprinse şi prin presă2). Fireşte, preotul a fost, silit să se 
retragă, pe ziua de 1 Ianuarie 1927. A mai slujit însă 
până la numirea altui preot.

Pr. Petru Iancovschi a înlocuit pe păr. Mitariu. II 
mai găsim slujind la capelâ în 1919. Şi-a ocupat ‘postul 
de Sfintele Paşti ale anului curent (1928)3). Folosindu-se 
de experienţa trecutului, de sigur că Sf. Sa va fi la înăl
ţimea demnităţii ce i-s'a Încredinţat.

ÎNSEMNĂTATEA P R E D IC II D U PĂ  SFÂNTUL· 

IO A N  HRISOSTOM

Sfânta Scriptură, canoanele diferitelor sinoade, tra
diţia marilor predicatori creştini şi trecutul predicii în 
Biserica noastră ortodoxă română, ne vorbesc în deajuns 
despre predică şi însemnătatea ei. Totuş, până mai de 
curând, ori poate şi astăzi se mai găsesc încă teologi

1) Astăzi este prefect seminarlal pe lăngă Internatul facultăţii de teo
logie din Cernăuţi.

2) Ziarul „Cuvântul* din Bucureşti (22 Mai şi 13 Septembrie, 1927), 
arată pricinile neînţelegerii preotului cu ministru, pe care-1 acuză că e grec 
şi lipsii de sentimente patriotice.

3) Născu! tn 1387, preot 1914, paroh în 1920 tn Sinăufii de )os (pref. 
şi preot. Şiret).

Preot Dr. V. POCITAN,
Paroh f i  Profesor In Bucureşti.
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care să susţină câ un serviciu liturgic servit cu grije şi 
cu tot fastul ar fî deajuns pentru sufletele credincioşilor, 
spre a nu le strica elanul religios cu adăogirea unei pre
dici. Se Înţelege, o predică ce vine dela un suflet rece şi 
nu spune nimic, nu poate fi decât prisositoare. De aceea 
Însemnătatea predicii este Incâ un teren care merită sâ 
mai fie explorat, pentru a fi In deajuns apreciat.

Testamentele marilor noştri predicatori, In al căror 
suflet s’a zămislit predica vie, nu dupâ definiţie, şi acea 
predică cu adevărat radiatoare de viaţă creştină, ne În
deamnă să păşim mai departe de manualele omiletice şi 
să le cercetăm pentru o mai clară edificare. Un astfel 
de testament In care se oglindeşte mai mult Însemnă
tatea predicii, cu o analiză mai adâncă a urmărilor ei, 
ni-1 oferă scrierile marelui nostru părinte şi predicator 
bisericesc, Sfântul loan Hrisostom. Dialogul cu tânărul 
său prieten Vasilie, aşternut in scris In cele şease cărţi 
ale sale «despre Preoţie», fiind preludiul marei sale opere 
sacerdotale, ne destăinuieşte şi astăzi convingerea pe care 
o avea despre Însemnătatea predicii. Practica vieţii ma
relui predicator, ni-1 arată deplin consequent principiilor 
sale asupra predicii dela hirotonie până la mormânt.

Preoţia idealizată de diaconul loan, era nedespărţită 
de Îndatorirea de a predica, pentru care motiv greutăţile 
şi nepregătirea pe care şi-le mărturiseşte că le avea faţă 
de Preoţie, le avea şi taţâ de Îndatorirea sa de bun pre
dicator. De aceea, în icoana zugrăvită cu idei atât de 
Înalte pentru Preoţie, aflăm admirabile trăsături asupra 
Însemnătăţii predicii.

I. Predica mijloc de viată a Bisericii creştine. —  Pre
dica, ca Învăţătură a cuvântului (ή  τοο  λόγου διδασκαλία), 
este calea şi mijlocul esenţial dupâ Sfântul loan Hrisostom 
pentru susţinerea vieţii Bisericii creştine.

Biserica lui Hristos, dupâ cuvintele lui Pavel, repetate 
de Hrisostom *), este trup a lui Hristos. Acei ce şi-au 
luat sarcina de-a purta grije de trupul acesta al lui 
Hristos, care are a lupta nu Împotriva trupurilor, ci îm

1. Ή  γάρ Εκκλησία τού Χριστού, κατά τον μακάριον Παύλον, 

σώ μα  εστι τοο Χριστού. Sf. loan Hrisostom, despre Preojle. Cartea IV. 
cap. 3. Migne. Patr. gr. lom. LXVII. col. 665.
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potriva puterilor celor nevăzute, cum vor putea să-l pă
zească pre el întreg şi sănătos... de nu vor şti toată vin
decarea cea cuviincioasă a sufletului ? ’) Ci după lucruri 
o meşteşugire s’a dat... învăţătura cuvântului. Aceasta 
este organ, aceasta este hrană, aceasta este cea mai bună 
întocmire a aerului...» )̂, ne vorbeşte Sfântul loan Hri

sostom.
Cât de simplu pare a ne arăta sfântul loan Hrisostom 

însemnătatea predicii, dar cât de departe vedem că ne 
poartă pentru a ne duce la o concluzie destul de inte
resantă. Predica este hrana şi condiţia esenţială pentru 
vieţuirea trupului Bisericii creştine, dupâ cum pentru trupul 
omenesc aerul şi hrana sunt condiţiile esenţiale de viaţă. 
Necesitatea imperativă şi continuitatea de a da organis
mului omenesc aerul, implică, după Hrisostom, aceiaş ne
cesitate şi aceiaş continuitate a învăţăturii dumnezeescului 
cuvânt pentru sufletele creştine. Continuitatea respiraţiei 
fizice care necisitâ aerul curat, fără de care o întrerupere 
este fatală, ilustrează atât de clar fenomenul necesităţii 
conştiinţei creştine de a fi continuu luminată, încălzită şi 
îndrumată de cuvântul dumnezeiesc, pentru a curge ne
încetat pe albia aceleiaş vieţi creştine. Apa cea vie de 
care vorbea Iisus Samarinencii încredinţând-o că cel ce 
va bea din apa aceasta va avea într’însul isvor de apă 
dătător de viaţă (loan IV, 15), este tocmai cuvântul evan
gelic, de care Hrisostom vorbeşte să se împartă neîncetat 
pentru viaţa Bisericii creştine.

Pâinea cea de toate zilele, fără de care trupul ome
nesc nu-şi poate continua, viaţa ne recheamă, prin analogia 
Sfântului loan, pâinea cea sufletească, cuvântul dumne
zeiesc, fâră de care sufletele creştine se sting sufocate. 
Nu ne-a arătat oare mântuitorul Hristos că mulţimea celor 
5000 de oameni ce-1 urmaseră şi dincolo de Marea 
Tiberiadei, graţie dumnezeiescului său cuvânt, îşi uitaseră

2 . ol to σώμα τούτο θεραπεόειν λαχόντες, το τήν αθλησιν οδ- 

πρός σώματα, άλλα πρός τάς άοράτοος δυνάμεις εχον, πώ ς  αδτό δονή- 

σονται φολάττειν άκέραιον καί δγιές, μη... πάσαν ψοχη πρδσφορον έπι- 

στάμενον θεραπείαν-; ibid. col. 665.

3. άλλα μία τις μδτά τα Ι'ργα δέδοται μηχανή..., ή διά τοδ λό- 

γοο διδασκαλία. Τούτο δργανον, τοΰτο τροφή, τούτο ά  έρων κράσις άρ(στη.“  

ibid. col. 665.



PREDICI DUPĂ SFANŢUL 10AN HRISOSTOM 889

şi de hrana trupească când ziua era pe sfârşite, iar locul 
pustiu ? Până la înmulţ'rea celor cinci pâini (loan VI), hrana 
sufletească făcuse să piară nevoia hranei celei trupeşti.

Predica fiind al treilea moment al învăţăturii Bisericii, 
ţine, prin dumnezeiescul cuvânt, «legătura» cu sufletul 
creştin de la botez până la desfacerea lui de trup. Dacă 
misiunea creştină a «curăţit» sufletele păgâne de norii în

tunecaţi ai rătăcirii, dacă Cateheza a «luminat» sufletele 
ce s’au îndreptat către primirea sfântului botez, predica 
stabileşte «legătura» continuă cu sufletele tncreştinate prin 
învăţătura dumnezeiescului cuvânt, pentru a fi continuu 
tn legătură cu Hristos şi a le duce Ia deplină viaţi creştină.

Acest legământ al sufletelor creştine cu Hristos prin 
mijlocirea predicii, pentru promovarea unei continue vieţi 
creştine, este concluzia firească la care vedem că ne duce 
testamentul sacerdotal al marelui părinte şi predicator 
bisericesc.

II. Predica mijloc de apărare a Bisericii creştine. —  
După cum orice corp şi orice organism tşi are duşmanii 
săi care-1 atacă, asemenea şi trupul Bisericii creştine îşi 
are duşmanii săi. Potrivit structurii organismului Bisericii, 
lupta are a o purta, după cum ne spune tot Sfântul loan 
Hrisostom, nu împotriva trupurilor (οό πρός σώματα), ci 
Împotriva puterilor celor nevăzute (αλλα πρός τάς άοράτοος 

δονάμεις). Şi împotriva acestor duşmani nevăzuţi ai Bisericii, 
Hrisostom găseşte ca cel mai bun leac tot predica.

Predica este foc şi sabie, cu care se poate arde şi 
tăia atunci când este nevoie: „Aceasta este în loc de foc, 
aceasta este în loc de oţel. Şi dfc va fi nevoie de-a arde 
şi a tăia, tot aceasta trebuie a folosi. Şi dacă şi aceasta 

nimic nu va putea, toate celelalte sunt zadarnice»*).
Cu alte cuvinte, predica este cel mai puternic mijloc 

de apărare a edificiului Bisericii creştine.

Se înţelege că Biserica fiind trupul lui Hristos, !i ur
mează Intru totul principiilor Sale întrebuinţând mijloace 

spirituale, atât la zidirea edificiului, cât şi la apărarea Ini.

1. „ τοοτο άντί χορός, τούτο αντί σιδήοδ. Καν καδααι δέη κα- 
τιμείν, τοότφ χρήσασθαι άνάγκη· καν τοδτο μηδέν Ισχόαη, πάντα οΤκ·1 

ται τά λοιπά." si. loan Hrisostom. Despre Preoţie. Cartea IV. cap. 3. Mtane 
Pair. gr. lom. XLVIII, col 665.
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Sfântul apostol Petru, când a vrut să-l apere pe Iisus cu 
sabia, a fost oprit, tâcându-1 sâ Înţeleagă că nu cu asemenea 
arme poate fi apărat Fiul lui Dumnezeu. Apologeţii cre
ştini în veacurile de persecuţie ale Bisericii, au ilustrat 
cele mai frumoase capitole de apologetică creştină, făcând 
să strălucească puterea cuvântului divin în faţa ascuţişului 
săbiei şi flăcărilor focului păgânilor. Părinţii bisenceşti prin 
puterea cuvântului au apărat sufletele creştinilor de rătă
cirile ereticilor. Moravurile vieţii păgâne de altă dată ră
mase Încă neşterse din sufletul anumitor creştini, prin pu

terea cuvântului au dispărut pe încetul.
Astfel şi Sfântul loan Hrisostom prin puterea cuvântului 

lupta împotriva luxului, imoralităţii, bogăţiei râu înţelese 
şi împotriva tuturor relelor şi viţiilor care amenicţau în
florirea vieţii creştine. Nici Eudoxia, împărăteasa atotpu
ternică, n’a fost cruţată de ascuţişul cuvântului protetic al 
lui Hrisostom, spunându-i în faţă, că Irodiada de altă dată 
iarâş joacă pentru a cere pe tipsie din nou capul lui loan.

Trecutul bisericii creştine întreg ne confirmă prin
cipiul Sfântului loan Hrisostom, câ predica este cel mai 
puternic mijloc de apărare al Bisericii. „ Adevărul", „ Calea “ 
şi „Viaţa“ încredinţate de Mântuitorul Hristos Bisericii 
Sale, prin puterea Cuvântului dumnezeiesc au fost păzite 
curate de tot felul de duşmani care l-au atacat. Şi astăzi, 
acolo unde păstorul nu pune în lucru arma cuvântului ce 
i- s’a Încredinţat, duşmanii Bisericii noastre ii fură din 
turmă, pentrucă au aflat sufletele părăsite si slăbite.

Dacă marele pedagog al veacului nostru, F. W . Foerster, 
a afirmai în mai multe ocaziuni câ revelaţiunile psihana
lizei' ne arată că 'pretutindeni unde s’au dărâmat templele 
religiunii a trebuit sâ se ridice sanatorii, Sfântul loan 
Hrisostom ne-a afirmat, de-acum 16 veacuri, că sufletele 
creştine neapărate de «învăţătura cuvântului» sunt lip
site de cel mai puternic apărător al lor şi cad victimă 
puterilor din afară.

IU. Predica mijloc de vindecarea sufletelor bolnave. —
Dar dacă din felurite împrejurări anumite suflete creştine 

s’au infectat, pentru a nu le lăsa pradă morţii, Sfântul 
loan Hrisostom tot în predică află cel mai bun mijloc de 
vindecare. Prin predică „ridicăm sufletul căzut şi, când se 
inflamează, îl calmăm şi cele ce-i prisosesc i-le tăiem şi



cele ce lipsesc le Împlinim şi celelalte toate lucrăm, câte 
spre sănătatea sufletului ne folosesc" *),,susţine mai departe 
Sfântul loan.

O serie Întreagă de alterări sufleteşti până la căderea 
lui ni se enumără, pentru a ni se spune câ toate pot afla 
Îndreptare şi vindecare prin puterea predicii. Câ pot fi 
suflete căzute ce nu se mai pot cu nimic Îndrepta, ne-a 
spus-o Hrisostom, după cum ne-a spus-o şi Mântuitorul 
despre cei ce ne rămân pentru totdeauna „ca un păgân 
şi un v am e şD a r  sufletele care se mai pot Îndrepta din 
căderea lor, numai prin cuvântul divin se pot ridica, ser- 
vindu le de cel mai ales medicament (αντί φαρμάκου).

Gama stărilor sufleteşti cu ispitele-lor, In asculta
rea cuvântului Bisericii, Îşi poate afla trezirea la viaţa 
creştină, după care trebue să-şi rânduiască continuu firul 
vieţii. Câte suflete abătute şi desnădâjduite, câte suflete 
buimăcite de haosul unei vieţi fără cârmă, ori rătăcite de 
la adevărul şi calea ce duc la viaţa creştină, nu se În
viorează şi prind putere /din tonicul tălmăcirii cuvântului 
dumnezeiesc! De câte ori nu vedem, în bisericile cartierelor 
celor mai zgomotoase ale oraşelor, In timpul predicii, strân- 
gându-se câţi mai mulţi credincioşi în jarul amvonului} 
De aceea nu ne miră ca acolo unde amvonul a rămas fără 
de glas, se Împuţinează şi numărul credincioşilor asistenţi 
la cultul divin.

Predica mângâie, predica alineazâ dureri, predica lo
veşte In coardele sufletului pentru a-1 face să vibreze, 
să-l mişte pentru a-1 înălţa, a-Ί Însenina şi a-1 purta pe? 
calea adevăratei vieţi creştine. Predicile Sfântului loan 
Hrisostom ce ne-au rămas scrise, ne sunt exemple clasfbe 
de aceste silinţe ca predicator, pentru a vindeca atâtea 
suflete pornite pe calea pierzării, indiferent de clasa socială, 
nivelul cultural ori vârsta din care tăceau parte.

Această apreciere deosebită a Însemnătăţii predicii ar 
părea unilaterală şi poate chiar primejdioasă vederilor Bi

1. ,,Τοότφ και κείμενη v έγείρουεν και φλεγμαίνουσαν καταστέλλο- 

μεν τήν φοχήν, καί τά περιττά περικόπτουν, καί τά λείποντα πληρούμε·/, 

καί τά άπαντα έργαξόμεθα, δσα εις τήν τής ψυχής δγίειαν ήμϊν συντελεί.“ 
SI. loan Hrisostom. Despre Preoţie. Cartea IV. Cap. 3 Mlgne Pair. gr, tom. 
XLVIII, col 666.

PREDICI PUPA fc-FANTUL 10AN R R IS O S T O M ___ 891



8 9 2 BISERICA ORTODOXA ROMÂNĂ

sericii noastre ortodoxe, dacă nu ne-ar veni de la un stră
lucit părinte bisericesc al ortodoxiei şi nu numai de la cel 
mai mare predicator al creştinătăţii.

Acel ce a apreciat latura didactică creştină tn activarea 
«Sacerdoţiului», a apreciat tot atât de mult şi laturile 
harismatice şi latreutrice al aceluiaş sacerdoţiu. Sfântul 
loan Hrisostom, care ne-a cristalizat în cea mai clasică 
formă cultul „jertfei celei fără de sângeu şi care, tn scrie
rile sale, ne dă lumini tălmăcitoare ale doctrinei bisericii 
noastre, a ţinut să ne spună clar că „Preoţia“ nu se poate 
mărgini la cultul divin şi feluritele ierurgii, ci Înglobează 
tn sine ca cea mai sacră îndatorire „învăţătura cuvântului “. 
Dovada cea mai vie a acestei convingeri a fost activitatea 
sa prodigioasă ca predicator. Chiar tn ziua hirotoniei sale, 
tânărul presbiter loan, tn faţa episcopului Flavian, tn anul 
-386, a rostit o admirabilă predică1), eu acest prilej al pă
şirii sale pe treapta ierarhică a sacerdoţiului, pe care l-a 
idealizat şi l-a îmbrăţişat cu atâta drag.

Pentru ca predica insă să poată tmplini acest mare 
rol de a întreţine viaţa, a apăra şi vindeca trupul Bisericii 
creştine, nu-i deajuns să fie numai cuvântul intermediar 

dintre Evanghelie şi sufletele creştine, ci să treacă prin 
retorta sufletească a unor buni predicatori. De aceea vom 
urmări tn studiul noştri^ mai departe a descoperi taina 
„formării predicatorului“, tot dupâ Sfântul loan Hrisostom.

Preol MIHAIL BULACU,
Profesor U Academia Teologici din Oradea.

1. ΗΡΓΣΟΣΤΟΜΟΤ δμιλία πρώτη, δτε πρεσβότερος χροεκειρίσθη, 

£ίς έαοτόν, καί εις τον έπίσκοπον, καί εις τό πλήθος τού λαοό. Mlgne 
m. XLVIII, col. 693-700.

Când pe cineva îl stăpâneşte gândul de a cântări temeiu
rile care îl îndrituesc la o hotărâre, înseninează că e lipsit de 
puterea care împinge spre fapta cea bună. Ostaşul care merge 
la luptă nu se gândeşte dacă porunca comandantului e bună sau 
rea, ci o împlineşte fiindcă are sufletul plin de râvna datoriei. 
Nu există poruncă mare sau mică decât atunci când ne îndoim 
despre toate, sau când a slăbit în noi râvna de a împlini pe ori 
tare din ele.

Pr. C. DRON,
In Universal, 11 Sept. 1926.
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Ce este eloquenţa? «Erit eloquens is qui ita dicet 
ut probet».... zice Cicerone. «Eloquent este omul care 
vorbeşte aşa, Încât ne convinge», spune Retorica tra
diţional â. Aşa se face că, tn orice OmUeticâ sau Retorică, noi 
găsim totdeauna şi un Însemnat capitol care tratează 
despre argumentare, formând un mic tratat de Logică.

Aci noi găsim o parte din marea confuziune carac
teristică Începutului tuturor ştiinţelor tn genere; un amalgam 
tn care eloquenţa se Îneacă nu numai In Gramatică, Dic
ţiune. Stilistică. Filozofie, Estetică, Artă Discursivă, ci şi 
tn Logică. Da, Logica s’a scăldat tntr’o albie cu Retorica 
din anticitate şi până acum vreo 400 de ani. «La 
Aristoteles» cercetările logice sunt Împreunate cu precepte 
retorice, zice Titu Maiorescu, şi această Împreunare se ob
servă şi la urmaşii tui din toate ţările până pe la anul 1600»').

Mai tntâi de toate, a proba, a argumenta şl a con
vinge, e tot una?

In limba latinească, aceste idei mai că se confanda· 
Cuvântul «probare» e tot una cu vorba «convincere» şi 
«probatio» cu «argumentatio». A convinge Înseamnă ce- 
drept «persuadere» sau «fidem auditoribus facere»; dar 
a spune că eşti convins era tot una cu a,zice: «mihi ex- 
ploratum est», «mihi satis spectatum est», sau «exploratum 
habeo». Astăzi Insă, faţă de progresele ştiinţelor moderne, 
noi am putea face o demarcare mai precisă tntre aceste 
noţiuni, operaţie cu atât mai lesnicioasă, cu cât Înseşi 
ştiinţele care s’au despărţit de .Retorică şi In special Lo
gica şi Dreptul ne indică Încotro, avem noi de căutat tă
râmul eloquenţei.

Deci ce Înseamnă a «proba» ? In ştiinţa juridică, În
seamnă: 1. A demonstra prin unul din mijloacele permise 
de lege adevărul unui fapt, a prezintă Înaintea justiţiei 
elementele de convingere; astfel se zice: «sarcina probei 
o are reclamantul»; 2. A obţine convingerea judecătorilor, 
a produce In ei certitudinea despre adevărul unui fapt prin 
desfăşurarea diferitelor elemente de convingere. In acest
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1) Logica de Tlfu Maiorescu Buc. 1898 pag. 8.
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sens se zice: «reclamantul a făcut proba», adică a făcuţi 

convingerea ’).
Aşa dar, tn drept, a proba tnseamnă două lucruri di. I 

stincte : 1. A  desfăşura mijloacele prin care ţintim la con-1 

vingerea judecătorilor şi 2. A  obţine convingerea căutată I 
prin desfăşurarea acestor mijloace. Deci cu toate că linv- \ 

bajul nu e destul de precis, noi nu trebuie să confundăm I 
convingerea sau certitudinea care e o stare sufletească, cu I  
probarea care nu-i decât o cale prin care se poate ajunge! 

la acea stare.
Certitudinea este o stare sufletească a cărei explicare I 

ţine de psihologie»2). Din punct de vedere logic «certitu-l 
dinea, dacă ar mai cere o definiţiune, s’ar putea zice c il 
este acea stare sufletească tn ca^e o judecată ne parei 
evidentă. Numai câ evidenţa este alt nume pentru cer-l 

titudine, ca şi pentru convingere, şi că tot fenomenul estel 
un ultim fapt al conştiinţei noastre, care îşi are înţele-l 
gerea tn sine tnsuşi, adică în observarea noastră internă» 3).l

Prin urmare nici Logica nu mai confundă astăzi ju-l 
decata sau argumentarea cu certitudinea sau convingerea. I 
«Logica primeşte certitudinea ca un fapt intern constatat! 

şi o ia drept punct de plecare pentru stabilirea argumen-. 
ţărilor »...2). Fiindcă una e starea sufletească pe care9 
o numim convingere sau certitudine şi altceva e calea saul 
mai bine zis ‘căile prin care se poate ajunge la această I 
stare sufletească.

La o convingere, noi putem ajunge prin două căi | 
deosebite : 1. Prin intuiţie, fie directă sau nemijlocită, fie I 
indirectă sau mijlocită, adică prin probe; 2. Prin judecata 
logică, adică prin argumentare, care e calea abstractă.

Evident câ cea mai scurtă cale pe care putem ajunge 
noi la o certitudine este cea a intuiţiei nemijlocite. Dar 
noi suntem fiinţe cu totul mărginite tn loc şi timp, iar de ̂  
altă parte, nu ne putem hrăni numai cu puţinele cerţi* 
tudini pe care ni le poate agonisi intuiţia nemijlocită, i 

De aceia foarte obişnuit noi ne sltijim de căile mijlocite , 

de cunoştinţă: intuiţia mijlocită, adică probarea, şi judecata

1) Manual de Procedură Civilă de M. A. Dumilrescu, Buc. 1820.
2) Logica de Tllu Maiorescu, pag. 116.
3) Logica de Maiorescu pag. .116.
2) Ibidem, pag. 116.
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logică, adică argumentarea. Insă a proba şi a judeca, adicâ 
a argumenta —  căci argumentul nu este decăt o judecată 

exprimată —  nu-i tot una.
Ce este o probă? In Drept, proba e «mijlocul permis 

de lege pentru a dovedi un fapt, care are consecinţe ju
ridice, elementele de convingere considerate în ele însăşi» *). 
Care sunt aceste mijloace de dovedire ? Sunt: scripturile, 
martorii, mergerea la faţa locului, expertiza, Interogatorul 

părţilor, jurământul etc.
Observaţi: probele in ştiinţa juridică nu sunt judecăţi 

sau raţionamente abstracte, ci fapte pozitive şi concrete; 
ele ni se impun, nu pe cale logică, ci prin intuiţie perso
nală: «de visu, de auditu». A  proba, nu înseamnă a raţiona 
ei a expune vederii şi auzului judecătorului nişte tapte 
pipăibile prin simţiri. A  proba înseamnă a scoate din ladâ 
documente vechi, a chema megieşii cari au fost faţă la 
Întâmplare, ca sâ spună ei cu gura lor şi sâ jure cu mâna 
pe cruce că lucrurile aşa au fost. A proba înseamnă a 
duce pe judecător la faţa locului, a-i arăta urmele sân
gelui vărsat, a-i pune sub ochi corpul delict, în sfârşit a-i' 
aduce ca dovadă nu idei sau, judecăţi abstracte, ci lucruri 
concrete şi pipăibile într’un* chip oarecare. Iată o cale pe 
care se poate obţine convingerea judecătorilor, adică de 
a produce în ei certitudinea despre adevărul unui fapt.

Fireşte că şi din probe rezultă o încheiere, o jude
cată, dar o judecată ale cărei premize nu sunt judecăţi 
sau noţiuni, ci lucruri concrete şi de aceia se şi chiamă 
judecată primară. Asemenea judecăţi primare au un ca
racter cu totul spontan şi vioi, spre deosebire de judecăţile 
logice, fiindcă «raportul dintrî senzaţiile percepute se 
produce prin asocierea lor în însăşi experienţa de fapt»1).

Nu tot aşa stă lucrul cu argumentarea. Mai întâi de 
toate, judecata logică nu lucrează în concret cu senzaţii 
sau intuiţii, ci cu «noţiuni, cari sunt de fapt elementele 
judecăţilor logice, şi cu judecăţi cari sunt elementele pentru 
legarea argumentării»3). Insă atât noţiunile, cât şi jude
căţile logice, nu sunt decât nişte abstracţii fără nici un co-

1) M anual de Proced. Civ. M. A. Dumitrescu pag. 129.
2) Logica de T, Maiorescu paf. 111.
3) Ibidem pag. 66.
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reiat în lumea auzibilă. «Orice noţiune este o reprezentaţi 

formată din alte reprezentări relative la acelaş fel de obiect»! 

şi cuprinzând partea lor comună. înţelegerea deosebiri· 

între noţiune şi reprezentare este importantă pentru î n ţ j  

legerea operaţiunilor logice* 1). Iar judecata —  aci e vorbj 

de judecata logică—  nu-i decât «exprimarea raportulujl 

Intre două noţiuni» *).

Atunci ce are de-aface probarea cu argumentarea» 

«Nota caracteristică a Logicei este abstracţiunea noţiunilor, 

care, în raporturile dintre ele, ne dau judecăţile»3). pe 

când probarea e o lucrare asupra simţurilor, in concreto, 

prin fapte pipăibile. Numai atâta doar că, atât probarea, 

cât şi argumentarea, sunt căi prin care se poate ajungel 

la o certitudine, adică la convingere. Dar pe când con-l 

vingerea ce ia naştere pe calea probării se întemeiază pel 

intuirea unor fapte concrete, convingerea logică se bal 

zează pe curate idei; «temeiul convingerii în Logică nul 

este o intuiţie sensibilă externă, ci o certitudine internăl 

întemeiată pe principiul raţiunii suficiente*4).

Şi acum, odată stabilite aceste distincţii, să cercetăm  ̂

dacă nu cumva eloquenţa moare de frig pe culmile abstrac-̂  

ţiilor logice unde o cocoţează Omiletică sau Retorica tra

diţională şi dacă patria ei nu este mai degrabă în văilej 

calde şi pline de soare ale intuiţiei personale5). Dar îo| 

acest caz, eloquenţa n ’ar mai avea nimic deatace cu ar-j 

gumentarea şi deci cercetările logice n'ar mai avea nicil 

un rost in ştiinţa eloquenţii.

Econ. LEON STĂCESCU
Prisâcani-Iaşi.

1) Ibidem qag 21.
2) Ibidem pag. 43.
3) Ibidem pag. 112.
4) Ibidem pag. 147.
5) S’o vedem şi pe asta, dar s’o vedem odată, că prea mult ne por|>l 

pe drumuri şi nu ne spui. — Nota Arhim. Scriba*.

Pentru a înţelege pe asiatici, trebuie o largă cultură 
zofico-religioasă şi istorică. Fără aceasta, nu se pot descurca* 
întrebările arzătoare despre acel pestriţ amestec de popoare f 'l 
religiuni.

Exploratorul Dr. WILHELM F1LCHNEF. I
fct revista -Nord u Slid·
(Carol Hey man, Berlin).
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PREDICA ÎN ZIUA DE AZI

i.

La noi şi aiurea.

La întrebarea: „Care e starea predicii în ziua de azi?“ nu 
se poate da un răspuns la fel, pentrucă, în această privinţă, sunt 
mari deosebiri dela Biserică la Biserică, dela ţară la ţară. In ce 
priveşte ţara noastră, am discutat chestiunea amănunţit în revista 
M itropolia Moldovei din laşi (Iulie 1928) şi în Revista Teologicii 
din Sibiu (funie-lulie 1928). Acolo era vorba că, în ţara noastră, 
predica n’a pătruns. Deşi cărmuitorii Bisericii noastre din vremuri 
vechi şi mai nouă şi-au dat seama că Bisericii îi trebuie predică, 
deşi s’au pus pe lucru şi au dat la iveală cărţi de predici, pen- 
truca preoţii să aibă de unde culege materiale pentru propove- 
duire, predica însă n’a putut răzbate şi nu se poate spune că azi 
se predică în Biserica roastră. Apoi, ce e la noi e şi în celelalte 
Biserici ortodoxe. In ce priveşte acum Bisericile străine de orto
doxia noastră, în unele s’a predicat mai mult, în altele mai puţin. 
Noi, cănd voibim despre Biserica Romei, o privim ca o Biserică 
în care se predică, Când protestanţ-i însă vorbesc despre ea, o 
privesc ca o Biserică în care nu se prea predică cine ştie ce '). 
Biserica predicatoare este a lor, a protestanţilor, o  spun -şi ei şi 
aşa şi este. Catolicii au luat-o azi cu predica mai mult, dar n’au 
avut-0 totdeauna în obicei, şi apoi este şi mare deosebire dela 
ţară la ţară. Nu este aceiaşi stare în Francia, Italia, Spania, Por
tugalia şi ţările spaniole din America de Sud. Fruntea catolicis
mului e Francia; încolo predica stă mai slab. Dovadă e că multe 
predici franţuzeşti se găsesc traduse în italieneşte, d : pildă, pe 
când greu găseşti din italieneşte sau spanioleşte în franţuzeşte.

Dacă acum noi, cei la care nu se predică, privim la cei spre 
care se predică, putem jindui după starea lor ca după o stare mai 
înaintată şi la care va trebui să ajungem şi noi.

Când îi ascultăm pe aceia, vedem însă că şi ei nu sunt mul- 
ţămiţi şi se plâng câ odatâ au fost mai bine, dai acum stau mai 
slab. In adevăr, în Bisericile neortodoxe ale Apusului, predica a 
avut vremuri de mare strălucire. Ce a fost în Francia în veacu
rile XVII şi XVIII, cu marile nume ale lui Bossuet, Bourdaloue, 
Massillon şi alţii e ceva care a trecut şi n ’a mai putut fi ajuns. 
Azi se aud tânguiri că predica s’a moleşit, că nu mai este ascul
tată, nu mai are putere, e fără zbor şi tără suflet, că a ajuns o 
lucrare care se face din obicei, după calapod, dar numai are tăria 
cu care să târască sufletele după ea.

1) „La catolici predicarea ia numai puţin loc, pe când Ia noi ea e lotul”, 
zice A. Vinei, teolog protestant, In Homtlelique ou Iheorit de la Fredica/tam, 
Paris 1874, p. 5.
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Auziţi? Noi ne plângem că n ’o avem. Alţii se plâng că au 
avut-o şi au perdut-o. Acum se caută pricinile pentru care s’a 
ajuns la această amorţire şi mijloacele pentru a înviora predica 

din nou.

II.

Vestitorii.

In ce priveşte starea de azi a predicii, sunt foarte multe gla
suri care se aud. Ele ne vestesc că sunt multe de îndreptat, pen
tru a ajunge din nou cu predica la  [oarecare strălucire. Şi tân
guirile cu privire la predică se aud mai cu seamă in Bisericile 
mari şi vechi, pentrucă unele întocmiri creştineşti mai nouă, cum 
sunt de pildă unele înjghebări din Anglia sau America (precum 
metodiştii), au avut, din când în când, şi mari predicatori şi foarte 
multă ascultare.

Despre această ferbere şi nelinişte cu privire la predică, ne 
pune în cunoştinţă, în ţara noastră, o foarte preţioasă scriere, care 
a ieşit la iveală acuma câţiva ani şi care e datorită Mitropolitului 
de azi al Bucovinei, 1. P. S. Nectarie'), pe când era profesor la 
facultatea de teologie din Cernăuţi. In această lucrare, suntem puşi 
în cunoştinţă de toate plângerile trâmbiţate în Apus cu privire la 
predica de azi, aşa că noi putem să ne dăm seama cât de mulţi 
sunt toţi ceice s'au apucat să vestească, în sânul Bisericilor lor, 
starea căzută a predicii de azi.

Vina este dată pe însuşi cuprinsul predicii, pe metoda între
buinţată, pe trecerea ei, dintr’un fapt de viaţă, cum trebuie să fie 
revărsarea sufletului propoveduitorului către credincioşi, într’o înde
plinire obişnuită a unei lucrări după calapod. Dacă slujba stântă era 
parcea care mergea după tipic şi atunci predica era partea perso
nală, a ajuns şi predica să fie tot treabă de tipic şi atunci nu s’a 
mai simţit în ea bătaia vieţii, străbaterea sângelui viu, ca în acel 
cate vorbeşte din prisosinţa inimii.

In orice Biserică ne-am afla şi, la urma urmei, nu  numai 
Biserică, ci în orice întocmire omenească, tot ceiace se fase de o lungă 
bucată de vreme e ameninţat să ajungă lucru de tipic. Cum gă
sesc oamenii o cale bătută, intră pe ea şi nu se mai silesc a munci 
flecare în parte aşa cum au muncit la început ceice au deschis 
drumul. De aceia, şi cu predica şi cu altele, trebuie neîncetat să 
scuturăm vechea aşezare, să dăm îmboldire, sâ grăim suflet dela 
suflet, pentrucă altfel intrăm în toropeală şi ne târăşte felul obiş
nuit al lucrului, în Ioc de a-i da partea noastră de însufleţire.

De aici se şi înţelege: predicatorul nu poate fi numai cineva 
care se mişcă după cum s’a pornit şivoiul şi care îndeplineşte şi 
el o poruncă în calea poruncită, ci trebuie să ia parte la aceasta 
cu însuşi făptura sa vie.

Dar scăderea predicii au adus-o nu numai pricini care zac

1) Dr. N. Collarciuc, Trepte formale in predică. Cernăuji 1924.
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în fiinţa predicatorului, ci care au fost aduse şi de cursul vremii. 
Nu mai ai a face azi cu aceiaşi omenire ca cea din vremurile trecute.

Pe atunci viaţa sufletească a poporului era mişcată aproape 
numai de religiune. Când le vorbea omul credinţei, credincioşii se 
simţeau traşi într'acolo mult mai viu ca acum. Azi însă, în această stare 
sufletească au intrat puteri străine, care de multe ori sunt vrăjmaşe. 
Pe de o parte gustul omului s’a mai subţiat. El poate auzi gla
suri care-i vorbesc mult mai multe ca înainte ; poate citi mai multe, 
e ispitit să-şi îndrepte ochii şi gândurile la lucruri foarte străine 
de religiune şi sâ nu se mai muiţâmească cu orice, când îi vor
beşti de lucrurile vieţii religioase.

Omul de azi se supune mai greu, se crede mai mult şi vrea 
să fie şi el judecător în ce priveşte materialul care i se înfăţi
şează. Până şi dela oameni cari nu sunt umblaţi mult prin şcoli, 
auzi graiuri încrezute şi pătrunse de gândul câ au şi ei părerile 
lor. De aceia sunt şi mai nerăbdători şi mai greoi la ascultare. 
Omul care se crede e şi mai pornit la împotrivire.

Unul care cercetează starea de azi a predicii şi care este şi 
el predicator şi îndrumător, bărbat de studiu înalt şi care e des 
pomenit în scrierea de mai sus a Mitropolitului Bucovinei, este 
von Keppler, episcop de Rottenburg în Germania. In cartea sa 
^despre Predic area din ziua de azi, el spune că .predicile dog
matice în felul lui Bourdaloue, făcute ca să ţie unul sau mai mutte 
ceasuri, de o alcătuire măreaţă, cu o dovedire strânsă, cu o în- 
şirare de gânduri care se desfăşoară dupâ legile logicii celei mai 
aspre, în zilele noastre sunt cu totul cu neputinţă. Nu s’ar găsi 
nicăieri nişte ascultători în stare sâ aibă atâta încordare a minţii 
câtă e de nevoie şi nici gustul de a asculta atâta"').

Dela vremea veche, până la cea nouă, s'a întâmplat un lucru 
pe dos. De unde, înainte vreme, poporul creştinesc ştia ceva mai 
multă învăţătură bisericească, măcar după datina care trecea dela 
om la om, dovadă că Bourdaloue putea vorbi mai pe larg, ca la 
nişte oameni cu . oarecare îndrumări in laturea aceasta, şi apoi şi 
în ţara noastră ştim că se găseau bătrâni care ştiau ceva mai 
multă învăţătură bisericească decât cei de azi şi umblau cu cărţile 
bisericeşti şi ştiau din ele, cu toate că ştiinţa de carte obştească 
pe atunci era mai puţină ca acum ; în vremea cea nouă, deşi ştiinţa 
de carte este mai multă, deşi cartea se poate găsi mai uşor şi nu 
este atât de scumpă, cu toate acestea învăţătura curat creştinească 
a dat îndărăt. Învăţătura bisericească e acum mal puţină ca altă 
dată şi găseşti oameni cari s’au suit sus pe căile învăţăturii lu
meşti, dar care creştineşte nu mai ştiu nimic şi nici nu se ru
şinează de această stare.

Spunând acestea, nu le spunem numai cu privire la Români, 
ci şi la alţii. Câci avem în mână cărţi în care scriitorii lor se 
plâng dă predicarea din ziua de azi nu mai poate face. lucrarea 
vechilor predicatori frânceji, care vorbeau înaintea unei lumi mai

1) La Predication cottlcmporaine, Paris 1922, p. 40—41.
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îndrumate în cele bisericeşti, şi deci îşi puteau lua un zbor mai 
larg în propoveduirea lor, ci trebuie s’o luăm dela început, ca şi 
cum am avea înainte nişte bieţi bucheri. Trebuie să înveţi învă
ţătura evangheliei ca şi cum ai propovedui la păgâni, nu ca înaintea 
unei mulţimi care are îndărătul ei 2000 de ani de creştinism.')

Lumea s’a sălbăticit. Două veacuri de propoveduire împo
triva Bisericii şi a creştinătăţii, înainte şi după Marea Revoluţiune 
Franceză, n’a rămas fără urmări. Atâta revărsare de ocări asupra 
creştinismului şi religiunii în de obşte, a ajuns sâ înstrăineze lu
mea şi să ne găsim în faţa unei mulţimi care nu mai ştie de 
treburile credinţei şi trebuiesc luate lucrurile dela capăt.

Şi starea aceasta n’a fost numai a Francejilor sau a altor 
străini, ci şi a noastră. Căci necredinţa a curs de peste graniţă la 
noi, s’a tot propoveduit în toată curgerea veacului trecut şi ne 
găsim şi acum cu urmări ale vremii de atunci. Deşi acum sunt 
şi alte zori, deşi se tot vorbeşte des de ortodoxie în programe 
tinereşti,2) cu toate acestea, când a fost vorba de întocmirea unei 
noi programe de învăţământ pentru şcoala secundară în anul 
acesta în Bucureşti, s’a arătat faţă de religiune aceiaşi acreală şi 
prepusuri ca şi în trecut.

Oamenii nu mai ştiu religiunea şi Biserica şi o văd numai 
prin zarea vechilor ocări. Aceasta trage însă şi pentru propover 
duire o nouă brazdă şi anume aceia că trebuie sâ luăm lucrurile 
din capul locului, ca pentru nişte neştiutori de carte.

In străinătate, lucrurile, din ce au fost, s’au mai îndreptat. 
Deşi propoveduirea necredinţei nu s’a oprit, deşi ea se găseşte in
trată şi ordinea socială şi în cea politică, prin socialism, comunism 
şi alte îndrumări, dar şi Biserica a căutat să ia măsuri împotrivă. 
Şi dacă n’a putut îndrepta totul, dar şi-a luat măsuri ca să nu 
mai sufere pagubele pe care le-a încercat.

E un fapt că, în străinătate, lucrurile credinţei sunt ceva mai 
cunoscute decât la noi şi mai greu găseşti acolo oameni învăţaţi 
care să aibă halul de neştiinţă religioasă pe care-1 au la noi. Acolo 
nu e rar să găseşti bărbaţi (ba chiar şi femei) care ştiu mulţămitor 
multe laturi din învăţătura bisericească, cum la noi aproape nu 
mai găseşti pe nimenea. Deşi nu e multă vreme de când şi noi 
aveam astiel de chipuri, cum era de pildă, în veacul trecut, un 
Eliade Radule seu, bărbat care era dumerit în felurite laturi ale 
învăţăturilor bisericeşti, sămânţa lor însă azi s’a stins. Dacă mai 
ai oameni alipiţi de Biserică, îi ai prin firul iubirii de tradiţiune, 
de trecut, prin firul iubirii de neam, întru cât ei văd Biserica drept 
un sprijin pentru aceste simţiri ale noastre. Dar nu adeveresc 
această preţuire a ei prin mijlocul unei atingeri mai de aproape 
cu învăţătura, cu întocmirea, cu slujbele Bisericii. In această pri

1) Vezi Mons. Isoard, De la Predication. Paris 1878, p. 60—61.
2) Vezi vestirea zisă .a Crinului Alb", în revista Gândirea, Septem vrie 

1928, de asemenea scriitori ca Nickifor Crainic, Nae lonescu, Mircta Eli*«e 
şi aljii.
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vinţă, domneşte o neştiinţă desăvârşită, aşa ca, în lucrul biseri
cesc de azi, nu putem scăpa din vedere că avem a face cu nişte 
-oameni care nu mai seamănă în această privinţă cu bunicii lor.

Aceasta însă este şi schimbarea care nu poate lăsa neatinsă 
propoveduirea noastră. Căci altfel ai să vorbeşti către oameni caro 
ştiu ceva, care, chiar dacă n'au învăţat, au totuşi îndrumarea bi
sericească din însuşi mersul traiului, şi altfel către oameni care s’au 
înstrăinat şi nu mai ştiu nici când începe postul, nici care e postul, 
nici cât ţine, nici câte sunt posturile, nici cu ce sărbătoare se 
leagă, nici care sunt sărbătorile, nici când se pot face cutare sau 
cutare slujbe şi când nu.

Dacă starea aceasta s’a simţit în străinătate, unde Biserica 
s'a luptat mai viu ca să nu-i scape lumea din mână, mai mult 
încă se simte azi la noi. Şi dacă acolo s'a pus întrebarea de se 
mai poate vorbi, ca pe vremea lui Bourdaloue, câte un ceas şi mai 
mult înaintea unor oameni care nu mai au o temelie de cunoştinţe 
religioase, cu atât mai mult se pune aceasta azi la noi.

Deci vom avea a face în predică cu lucruri ca pentru înce
pători. Cele mai uşoare laturi ale învăţăturii bisericeşti, întrebări 
de catehism, pentru copii, trebuie să ne apucăm să le discutăm 
din nou.

In timpul stăpânirii nemţeşti în Muntenia, în anul 1918, a venit 
In Bucureşti învăţatul teolog german A dolf Harnack, ca să ţie mai 
multe conferenţe. Aşa veneau pe afunci fel de fel de conferenţiari, 
ca să hrănească pe ai lor şi cu cuvântul învăţăturii, nu numai cu 
poruncile oştirii. Am fost doritor să văd cam ce-o să spuie Harnack 
Nemţilor lui, şi m’am dus şi eu. Nu erau decât ostaşi nemţi, în 
frunte cu Mareşalul Mackensen, şi alte fiinţe tot din slujba lor, 
precum surori de caritate. Dintre Români, erau foarte puţini. Mi-aduc 
aminte că era de faţă d. S. Mehedinţi, pe atunci ministru al şcoa
lelor în guvernul Marghiloman (era în luna Mai). Apoi despre ce 
credeţi câ a vorbit Harnack ? Despre vreo materie din întrebările 
obşteşti despre religiune sau creştinism sau Biserică ? Nu, ci despre 
o materie foarte specială: despre cuvintele lui Hristos care se 
găsesc aiurea decât în evanghelii. Şi pentru teologi o asemenea 
temă nu e din cele obişnuite, Cu toate acestea Harnack a găsit 
cu cale s’o descoase în faţa unei adunări de oameni de tot soiul, 
dela Mareşalul Mackensen, până la nişte femei care lucrau prin 
spitale.

Ce înseamnă aceasta? Că el vorbea în faţa unui public care 
e altul decât al nostru, că ascultătorii erau oameni trecuţi peste 
multe chestiuni de început, că erau mai deprinşi cu cuprinsul 
Bibliei şi deci o întrebare ca aceia, dacă mai sunt cuvinte ale lui 
Iisus deosebit de ce avem în evanghelii, nu era o întrebare nepo
trivită pentru ei, fiindcă nu erau oameni atât de străini despre 
aceste lucruri, cum sunt ai noştri în ziua de azi.

Şi cu toate acestea şi la ei se spune că lumea e mai înstrăinată 
f i nu mai poţi vorbi azi cu lărgimea cu cere vorbeai odată, lată
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atunci pentru ce tratatele despre propoveduirea strigă că s a schimbat 
ceva şi nu se mai poate predica în felul de odinioară.

Ce urmează de aici penlru munca noastră de propovedanie ? 
Urmează că propoveduirea nu va fi prea grea, fiindcă nu vom 
trata chestiunile pe larg şi cele mai grele, ci mai cu seamă înce
puturile. Nu vom avea de a face cu chestiuni adânci ca cugetare, 
ci va trebui să ne punem meşteşugul aiurea, să vorbim cu grai 
uşor şi foarte înţeles, nu cu fraze încâlcite şi rostiri străine, care 
încurcă înţelegerea. Suflet, rai, iad, viaţă viitoare, mântuire, ■ spo
vedanie, păcat, înviere, Hristos, sfinţenie şi altele ca acestea, iată 
atâtea chestiuni care ne stau oricând pentru tratarea zilei de azi. 
Deci împrejurările de acum ne dau materia despre care să vorbim 
şi o păşire anumită în felul graiului pe care-1 întrebuinţăm.

III.

Două cuvinte pentru şi o faptă contra.

Cum am văzut, faţă de lipsa care s’a simţit în străinătate,, 
s’a căutat să se ia măsuri de îndreptare. Cartea pomenită a D-rulm 

•Cotlarciuc, care nu este altul decît Mitropolitul de azi înalt Prea 
Sfinţitul Nectarie al Bucovinei, ne arată foarte multe silinţe, atît 
în Biserica Romei, cât şi în cea protestantă, pentru [a aduce o 
îndreptare. După relele aflate, bărbaţii lor vin şi cu leacurile tă
măduirii, arâtînd calea îmbunătăţirii. Deci cine va citi acea cerce
tare va învăţa foarte muite lucruri folositoare, cu privire la mă
surile de luat în ce priveşte buna întrebuinţare a predicii în ziua 
de azi.

Peste cele cuprinse în  acea carte, mai putem spune dela 
noi că, în Biserica Romei, foarte mulţi Papi au dat îndemnuri în 
această privinţă, între alţii, Clement X , Inocenţiu XI, Inocenţiu XII, 
Benedict XIII, Leon XIII, fie prin acte ale lor proprii, fie prin 
însărcinări date feluritelor Congregaţiuni, ca să ia măsuri în această 
privinţă. Mai de curând, Papa Piu X  a dat chiar o enciclică, cu 
privire la predicare, numită Acerbo n im is1) (15 Aprilie 1905).

Dar n ’am putea să ne plîngem că la noi nu s’a lucrat în 
aceiaşi cărare. In ce priveşte, poruncile date pentru a se predica, 
în ce priveşte sfâtuirile şi îndemnurile date, o ! de acestea avem 
din destul! S’au dat şi s'au tot dat. Ba încă, tot citindu-le pe 
acestea, simţim o mulţămire gândindu-ne că, dacă la noi nu s’a 
predicat, dar conştiinţa că trebuie predică a fost destul de vie. 
In două laturi s’a făcut aceasta: 1) pe de o parte s’au tipărit 
cărţi de predici şi se tipăresc neîncetat; 2) pe de altă parte, se 

. scriu îndemnuri ca să se predice. Acestea sunt cele două cuvinte 
pentru predică, de care am scris în titlu. Dar este şi o faptă îm
potriva predicii: este (apta că nu s’a predicat, şi fapta a fost 
mai tare decât îndemnurile. Starea de azi este că nu se predică.

1) Vezi G. Longhaye, ia Pridicalion. Paris, 1927, p. 473.
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i n  ciuda îndemnurilor şi a cărţilor de predici, nu putem spune 
că suntem o Biserică propoveduitoare.

In laturea aceasta, noi nu voim să mai venim cu amănunte, 
fiindcă am scris despre ea destul de pe larg, în revista C ăm inul 
din Galaţi (Iunie 1928) şi nu voim să ne mai repetăm. Ne ţinem 
numai de arătarea aceasta că la noi nu se predică. Aici voim să 
arătăm alceva, ce n’am arătat mai nainte:'stăruinţa care s’a în
trebuinţat la noi pentru a îmboldi spre predică. Aceasta cu ade
vărat merită privită mai de aproape, fiindcă e mîngîietoare, deşi 
n ’a ajuns să aibă şi roadă.

Nu mai vorbim de vremurile cele vechi, cînd lui Antim Ivi- 
reanu nu i-au urmat predicatori, încît d. N. lo r ga  a putut scrie 
despre urmaşii lui la Mitropolia din Bucureşti: „nimeni n'a mai 
urcat treptele ce duceau către amvon" 1), ci, de venim Ia vre
murile mai vecine cu noi, tot nu găsim o stare mult îmbunătă
ţită. Găsim însă multă tipărire de cărţi de predici şi îndemnuri.

Apoi să ne apucăm sâ Ie vedem pe acestea.
Dacâ, în ce priveşte cărţile de predici, nu avem decît să luăm 

o  tabelă bibliografică şi vom găsi destule; dacă, de e vorba despre 
cele vechi, le găsim în orice carte de literatură romînească, iar, 
despre cele nouă, în orice omiletică a noastră (Aramă, Ilarie Teo
dorescu) şi în cartea Istoria Predicii la  Rom âni de P. S. Epis
cop Grigorie al Aradului, pe când era diacon în Bucureşti, în 
ce priveşte însă îndemnurile pentru a propovedui, acestea se perd 
uşor din amintire, fiindcă nu se înseamnă undeva. Totuşi el· 
-s’au dat şi cercetarea lor e preţioasă şi îmbucurătoare.

O cercetare de acest fel a făcut un luminat preot de ai 
noştri, Păr. Econ. loan Grigoriu, din Vaslui, preot puţin cunoscut, 
dar minte vie şi meşteră în drumurile cărţii, despre care trebuie 
numai să ne arătăm părerea-de-rău că împrejurările vieţii nu i-au 
tost prea prielnice ca să-l ţie mai strâns legat de treburile învă
ţăturii Ne-ar fi dat atunci roade şi mai multe decât ne-a putut 
da până acum. Din cât ne-a dat însă, am putut vedea frumoasa 
sa înzestrare dela Dumnezeu, şi . despre una din lucrările sale 
avem a scrie aici.

Păr. loan Grigoriu a tipărit, în anul 1909, in Vaslui, o carte 
de predici cu titlul Viafa Creştină, vol. 1, căruia nu ştim de i-a 
mai urmat şi volumul II. Pe cât se pare, nu. In această carte, Sf. 
Sa a scris un întreg studiu ca introducere, în care, între arătări 
4oarte bune şi înţelepte, ne arată şi mai multe îndemnuri care s'au 
dat în curgerea vremii pentru ţinere de predici. Astfel, pomeneşte 
pe Episcopul Filaret al Râmnicului, care a dat o enciclică, în care 
îndeamnă să se citească în biserieă din Cazanie şi cum să se 
Iacă citirea pentrucă urechea să prindă mai bine şi mai uşor*).

Păr. Grigoriu ne citează apoi pe episcopul sub care a slujit, 
răposatul Silvestru al Huşilor, care, în învăţături Pastorale, în
deamnă pe preoţi să propoveduiască «adevărurile teoretice şi

1) Istoria litera/urii române in  sec. X III, pag. 433.
2) Vezi Biserica Ortodoxă Română, a n u l XV, p ag . 518.
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practice cuprinse în sfânta noastră religiune»1). Citează apoi pe 
fostul sau profesor la facultatea de teologie din Bucureşti, 1. p
S . A t ana sie, fostul Primat al României, care, la alegerea sa ca 

episcop al Râm nicului în 1907, s’a făgăduit sâ fie propoveduitor 
în  sânu l credincioşilor încredinţaţi păstoriei sale *). Despre alt epis
cop, fost şi el Primat al României, răposatul Ghenadie Petrescu. 
spune câ a dat o întreagă pastorală despre datoria de a predica ®). 
Iar ca cel din urmă, care a dat îndemnuri în această privinţa, po
meneşte pe răposatul Mitropolit Partenie al Moldovei, care a dat 
o Carte Pastorală la 1 Septemvrie 1908, în care, spre sfârşitul ei, 
d ă  învăţături şi cu privire la predică4). Ba face şi o întocmire 
pentru ţinerea regulată a predicilor în eparhia sa. Dă preoţilor un 
răgaz de un an de zile şi rânduieşte ca, dupâ această dată, toţi 
sâ se gătească să ţie, scurte cuvântări. Vor ţinea cuvântări şi 
înaintea unei comisiuni de cercetare.

In  acea pastorală, Mitropolitul Partenie a arătat, şi mai în 
amănunt, cum trebuie sâ fie predica, atât după cuprins, cât şi 
din punctul de vedere al rostirii şi al înfăţişării din afară a ei. 
Astfel citim la pag. 28 a pastoralei sale:

„După săvîrşirea sfintelor slujbe, (preotul) să iasă dinaintea 
uşelor împărăteşti, sau dinaintea bisericii şi acolo sâ înveţe pe 
creştini cu linişte şi cuvioşie, fără grabă şi gesturi lumene. ade
vărurile cuprinse în stînta Evangelie ce a citit, sau a le Aposto- 
ului zslei sau din viaţa vreunui sfînt mare al Bisericii, silindu- 
se din răsputeri şi cu toată căldura credinţei, spre a-i face sâ în
ţeleagă bine şi lămurit rostul, noima şi cuprinsul lor dumnezeesc, 
şi la ce anume vreme şi împrejurare a vieţei, le poate fi de fo
los şi spre mîntuire, învăţăturile acestea, pe care Mîntuitorul 
Christos le-a vestit Iudeilor, Apostolii le-au propoveduit Neamu
rilor; mucenicii Ie-a mărturisit înaintea Domnilor şi a împăraţilor; 
sfinţii părinţi le-au esplicat în scrierile lor; şi Sf. Soboare, le-au 
legiuit prin canoane, pentru ca Noi creştinii să ne folosim de ele, 
aici pe pămînt, avându-le ca arme duhovniceşti, apărătoare contra 

păcatelor şi ispitelor celui viclea'n".
In ce priveşte rostirea, răposatul Mitropolit spunea:

„Vorbirea să fie simplă şi pe cât se poate împrumutată din 
cărţile noastre de ritual, pentrucă ele se înţeleg lesne de către 
creştini, oricît de necărturari ar fi; din contră, cuvintele şi fra- 
sele noi, trebuesc înlăturate, pe cât este cu putinţă, din predicele 
bisericeşti, pentrucă ele se înţeleg cu greu de, creştini, ş id in 
această pricină ele nu pot să pătrunză în sufletul lor, nici sa se 

lipească de inima lor“.

1) Vezi Biserica Ortodoxă Română, anul 1887, pag. 978.
2) Vezi Biserica Ortodoxă Română, anul XXH pafl- 4·
3) Vezi Biserica Ortodoxă Română, anul XV, pag. 870. Biserica
4) Pastorala acela a fosl tipăriiă, la acea <Ja,a ]π λλ Αρ naainl 

Ortodoxă şi s’a lipărll şi tnlr’o frumoasa carie deosebilă, pe 40
mari cu mulfe anexe (alte 26 pag), Bucureşli, 1908.
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Iată dar că, nu numai în străinătate, ci şi la noi s'au dat 
felurite sfâtuiri arhiereşti, cu privire la datoria de a propovedui, 
cum şi la chipul mai nemerit pentrucă această propoveduire să-şi 
ajungă ţinta. Cu toate acestea predica ia noi n'a înaintat cu mult. 
Şi dacă am putea spune că azi se predică mai mult ca odinioară, 
şi dacă, măcar la zile mari, se aude câte o cuvântare bisericească, 
totuşi nu putem spune că predica a intrat în obicei, nici că 
preotul îşi are predica drept o lucrare nelipsită, nici că poporul 
aşteaptă predica drept ceva care numai decât trebuie să se audă.

Sâ băgăm-de-seamă că acolo unde este de aşteptat să se 
audă o predică, dacă cumva slujba e întârziată şi treburile te 
grăbesc, cel dintîi lucru care se lasă la o parte este predica. «Nu 
mai predicăm, fiindcă nu e timp“. Ce înseamnă o asemenea vorbă 
care se aude? înseamnă tocmai că predica n ’a intrat în obicei, că 
este privită numai ca un adaos de împodobire, nu ca ceva care 
nu  trebuie să lipsească. Cu toate cele spuse de loan Gură de 
Aur, care ridică predica in slavă *), cu toate sfâtuiri le vechi yi 
nouă, pe care le-am pomenit, predica nu şi-a putut face drum 
între noi.

Asta e ceiace am spus la începutul acestei bucăţi, că avem 
cuvinte de îndemnare pentru sprijinirea predicii, dar fapta stă 
împotrivă. Gândul că trebuie să se predice a domnit şi domneşte 
între noi, deseori a fost pomenit, cărţile de predici, care s’au tot 
tipărit, au uşurat această muncă, dar totuşi urnirea spre săvîr- 
şirea ei nu s’a putut dobândi.

Aceasta este ce aflăm cînd privim spre starea predicii dela
noi.

IV.

De unde neizbânda?

Dacă acum ne întrebăm despre pricina acestei stări de lu
cruri, nu ne va fi greu s’o găsim. Pe de o parte, ea se cuprinde 
în faptul că toate îndemnurile au fost numai treabă teoretică, 
spuse ca să fie spuse, dar nu s'a purtat grijă amănunţită ca 
predica să poată lua fiinţă; pe de altă parte, lucrul nu s'a făcut 
şi nu se face cu destulă convingere. Se vorbeşte despre predică 
cu laude, i se fac temenele, fiindcă se vede cinstea de care se 
bucură, dar dacă priveşti în fundul multor suflete şi dacă asculţi 
vorbe între patru ochi şi care nu se scriu, se vede că, în practica 
Bisericii, predica nu este prea bine privită.

Cei care au dat îndemnuri nu le-au practicat ei singuri. Afară 
de îndemnul dat, n'au urmărit chestiunea, nu ̂  s'au ţinut de ea 
de aproaper S’a dat o pastorală ca să ne plătim către datorie, 
dar mai încolo treaba n’a mai fost căutată. Pe când slujba alta
rului a mers zi cu zi sau Duminică cu Duminică, predica n'a 
mers tot aşa.

1) Vezi, tn aceasta privinţa, arătările Părintelui S . Buiacu desprt ce 
spune Sf. loan Gură-de-Aur, în însuşi acesl număr al revistei de la|ă.
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Apoi atunci cum era să meargă, cînd nimenea n ’o îngrijea ? 
Numai cu pastorale date? Nu ştim noi că şi în viaţa mirenescă 
nu  se pot îndrepta lucrurile numai cu circulări, dat fără o pri
veghere de aproape ? Dar priveghere cine are să facă ? Numai 
cel cu adevărată îmbrăţişare către lucrul poruncit.

Ca să venim la cazurile pomenite, iată ce putem spune:
In ce-I priveşte pe Episcopul Atanasie al Rîmnicului, fostul 

Primat al Romîniei şi care trăieşte azi la Mînăstirea Cernica de 
lângă Bucureşti, e adevărat că s’a ţinut de cuvîntul dat la ale
gerea sa ca episcop de Rimnic. înalt Prea Sf. Sa predica totdeauna 
în catedrala din Rîmnicul-Vîlcii, când se afla acolo. A  fost pilda 
sa personală, dar în clerul său predica n ’a intrat.

In ce-1 priveşte pe Mitropolitul Partenie, ar fi fost plăcut să 
se vadă ce avea să iasă din măsura sa cu pregătirea preoţilor timp 
de un an şi apoi să ţie predici. Lăsaţi preoţii numai pe seama 
lor, fără o cîrmuire, nu credem că ar fi ajuns la mare ispravă, 
fiindcă cei mai mulţi nu ştiu să lucreze în privinţa aceasta. Ori
cum însă, măsura merită sâ fie cinstită şi lăudată. Dar n ’a putut avea 
izbândă, fiindcă, după 4 luni de zile, Mitropolitul Partenie s’a 
retras din scaun şi măsura sa a rămas baltă.

Noi credem însă că şi aşa măsura aceia era num ai o faptă 
fără miez temeinic. Dacă fiinţă, mergea greu fără o priveghere mai de 
aproape. De ce aceasta ? Pentrucă Mitropolitul Partenie însuşi nu 
era un bărbat prea încredinţat de însemnătatea predicii. Ce a tă
cut el a fost numai pentrucă aşa era duhul vremii bisericeşti. 
Se tot vorbea despre predică, se tot cerea. Deci nu puteai păşi 
împotriva unei măsuri de rodire bisericească. Dar în fundul su
fletului ?

Sub Mitropolitul Partenie predica n ’a întlorit de loc. Măsura 
luată era după mai mult de 20 de ani de vrednicie arhierească. 
Până atunci nimic. Nici înalt Prea Sf. Sa nu predica. Dacă îl 
silea împrejurarea, vorbea cu mare greutate. Anevoie găsea vor
bele. Nu câ n’ar fi putut, că era om isteţ, dar nu se obişnuise. 
Â  vorbit în Senat în 1902, la legea Clerului mirean, dar o cu
vântare lungă, deşirată, fără multă închegare. Nici în predică nu 
avea miez şi frumoasă curgere a vorbei.

lată de ce predica n’a mers. Nici n ’a fost îmbrăţişată.

V.

Şi altă pricină.

Din cele spuse, se vede că predica n ’a avut prieteni hotărâţi 
în ţara noastră. Câteva scânteieri frumoase au putut fi preţuite, 
dar n ’au îmboldit inimile multora spre ea. Ce s’a făcut în folosul 
ei a fost în mare parte de ochii lumii, nu din dragoste către ea. 
Fapta Mitropolitului Partenie e hotărâtoare; nu era prieten al pre
dicii şi totuşi îndemna spre ea. Deci nu teoria ne spune adevărul 
aci, ci ţinuta practică. Când privim noi cum s’a lucrat cu predica, 
trebuie să spunem că ea n ’a avut o întocmire inimoasă de partea
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ei. In adâncul sufletelor, mulţi n’o priveau cu prietenie. Părea 
numai un mijloc de fală pentru unii, pe care nu l-ar fi putut în
trebuinţa toţi şi deci ar fi lăsat pe unii în umbră.

Dar nu trebuie să socotim aceasta ca singura pricină a lipsei 
de predici în Biserica noastră. Şi dacă ea nu s’a bucurat de multa 
prietenie şi căutare, cu toate îndemnurile şi pildele răzleţe, de ce 
n’au eşit la iveală preoţi predicatori din însuşi imboldul şi dra
gostea lor, aşa cum au eşit buni slujitori şi buni cântăreţi, aşa 
cum ies acuma scriitori şi poeţi? Totdeauna se găsesc tipare de 
oameni care zvâcnesc din însăşi făptura lor şi ies la iveală pe un 
ogor oarecare. Faţă de atâta material de învăţături şi predici câte 
s’au tot tipărit între noi, dela Antim Ivireanu, dela predicile lui Ilie 
Miniat, date la lumină de Mitropolitul Veniamin şi încă de două 
ori după aceia, nu s’a găsit o trâmbă de preoţi care să se împă
timească de predică şi să ai, în orice vreme, nişte meritoşi întăţi- 
şători ai predicii în Biserica noastră?

Iată o întrebare care se pune şi iată ceiace te poate umplea 
de mirare.

Dezlegarea trebuie s’o găsim în felul sufletului omenesc în 
de obşte. In orice ramură de lucru, omul o ia totdeauna pe la- 
turea cea mai uşoară. După arătări pe care le-am citit în cartea 
Preotului Petrov, „Evanghelia ca temelie a vieţii", în ramura plu- 
găriei, dee pildă, omul nu ia la lucrat pământul mai întâi de unde 
îl are mai rodnic, ci de unde îi vine mai uşor să-l lucreze. Aşa se 
face că lucrează mai întâi pământuri mai slabe, dacă lucrul lor e 
mai uşor, şi numai mai târziu se apucă să lucreze şi altele 
mai bune, dacă pe acestea trebuie mai întâi să le cureţe de mă
răcini sau de altceva.

Aşa şi cu predica. Ea cere omului o pregătire pentru fiecare 
caz. Rânduiala nu este ca să te apuci să vorbeşti ce ţi-o veni în 
minte, ci să te chibzuieşti, sa-ţi alegi materia, să ţi-o orânduieşti. 
Apoi ca să munceşti pentru fiecare dată, e ceva mai greu decât 
cu alte îndeletniciri bisericeşti obişnuite. Slujba ai învăţat-o odată, 
e învăţata; cântarea, ai învăţat-o odată, e învăţată. Deşi poţi zice 
şi la predică ceva asemănător, că, dacă te-ai deprins cu ea, e mult 
mai uşor, totuşi nu e la fel. Tot trebuie să te chibzuieşti. Uneori 
poţi avea şi nelinişte pentru ce ai să vorbeşti. Mai cu seamă în
ceputurile, anii dintâi, trebuie să-ţi ceară oarecare muncă. Şi chiar 
mai târziu, nu trebuie să facem şi din predică tot un calapod, ca 
şi la slujbă şi la cântare, ci totdeauna trebuie să fie ceva nou şi 
viu şi personal. Predica nu pokte 'fi ca aceia a predicatorului de 
care spune Bauntgarten,!), că avea câte 4—5 predici, de fiecare 
sărbătoare sau Duminică, şi el le scotea dela raft ca să le rostească 
atunci când avea nevoie. Prin urmare se pusese bine cu predica, 
întru cât le avea pe toate gata făcute cu ani şi zeci de ani înainte 
şi, dacă îi venea împrejurarea, lua ce a piai rostit odată şi mai 
rostea şi a doua oară şi a şaptea oară. In felul acesta, şi predica

1) PrcdigtprobUmc, TUblngen 1905, pag. 43—44.
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poate ajunge lucru de calapod, după ce, bine înţeles, ţi l-ai lucra i 
singur în anii dela început Dar totuşi cu ea trebuie ceva mai mult 
decât atâta. Trebuie să torni din nou Ia flecare caz. Apoi se în
ţelege că, dacă e aşa, ea fiind partea cea mai personală a unei 
slujbe, cu toate că n'ai să propoveduieşti ale tale, ci ale Dom
nului, dar în felul tău, urmează că predica cere oarecare greutăţi. 
Eşti ţinut să cugeţi şi să mai studiezi câte ceva. Deşi nu voim să 
spunem că predica este un lucru greu şi de care trebuie să ne 
speriem, fiindcă nu este nici prea grea, nici nu te omoară cu grija, 
când te-ai deprins cu ea,—totuşi e adevărat că e mai grea decât 
alte slujiri ale închinării noastre.

Apoi aici trebuie să fie pricina de ce ea nu a răzbătut. Nea
jutată printr’o bună întocmire a treburilor bisericeşti, printr’o pri
veghere care să se ţie de tine şi să-ţi ceară predică, era greu să 
răsară aşa, dela sine, numai din îmbold apostolic. Imbold apostolic 
am avut în preoţimea noastră. Ce frumoase sunt destăinuirile despre 
vrednice chipuri de preoţi pe cari ni le face Păr. Dr. N . Popescu 
în revista Apostolul (1928) a Mitropoliei din Bucureşti! Au putut 
fi vrednici prin felurite îndeletniciri ale slujbei lor, dar nu prin 
predică. Deci imboldul apostolic nu ducea numaidecât la predică, 
fiindcă erau mai la îndemână celelalte căi. Predica cere mai multe 
şi socotim că de asta preoţii noştri nu s’au avântat spre ea.

Nu suntem noi înşine cu gusturi mari faţa de predică ? Şi când 
preoţii ne văd aşa, nu au să fie sfiicioşi să păşeacă spre ea?

De câte ori nu auzi cârteli împotriva cutărei predici ? de câte 
ori nu se aude: „dar oare nu era mai bine să nu vorbească ?“ De 
câte ori nu auzi la lume străina: „dar, pentru Dum nezeu! de ce 
să mai predice, dacă nu poate ?“

Vedeţi, este pretenţioasă lumea la slujbă, la cântare, dar încă 
la predică, în care îţi vede pas cu pas cugetarea şi rostirea! Apoi 
preoţii ştiind aceasta, - cum au să se arunce ei atât de uşor în 
câmpul predicii? De! o fac ei, când îl nevoieşti; dar să tot toarcă 
firul ei fără încetare se feresc.

Prin 1913—1914, fostul Mitropoiit Primat Cotlon îndatorase 
pe preoţii teologi din Bucureşti să vie cu rândul la catedrala Mi
tropoliei şi să ţie predici. Se urmărea deprinedrea preoţilor cu 
predica. Preoţii ce erau să facă? veneau şi predicau. Dar fapta na 
avut urmare, fiindcă preotul, lăsat apoi la alegerea lui, nu mai 
predica. Se lovea de greutate şi nu se mai încerca.

Deci iată o nouă pricină 'pentru care predica n’a răzbătut şi 
socotim noi că nici nu va răzbate până nu se va orândui o cam
panie a propoveduirii, care să fie nu numai pornită, ci şi urmărită 
de aproape. E în firea omului să nu ia drumul cel greu şi de 

aceia se face altceva în loc de a se face aceasta.
Afară de aceasta, ţrebuie înfiinţată o răsadniţă de predicatori 

<tre să umble, ceva ca o tabăra de misionari, care să-şi aibă mai 
cu seamă acest rost, şi atunci poate se va face dâră, poate dup* 
unii se vor lua şi alţii şi va merge mai uşor.
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Lucrul acesta se face în Bisericile cu mai mulţi predică, 
adică atât la protestanţi, cât şi în Biserica Romei. Clerul parohial 
e prin slujba sa, mai stânjenit a se ţinea prea de aproape de 
munca prin predici. Dar dacă am avea nişte specialişti ai predicii, 
ar merge mai uşor.

Nu este aşa cu Pere Olivier, care vine la catedrala catolică 
Sf. Iosif din Bucureşti şi predică un şir întreg de Duminici şi-l 
ascultă şi Bucureştenii noştri ? Apoi el nu e din clerul parohial, 
ci e călugăr care umblă numai cu treaba aceasta a predicilor.

La noi sunt o mulţime de lucruri de luat dela început. Este 
şi aceasta o lăture care trebuie pusă în lucru. E h ! dacă am avea 
mănăstirile orânduite pe astfel de specializări! S ; ai cutare mă
năstire orânduită cu misiunea printre Evrei, alta cu misiunea prin
tre sectanţi, alta cu sarcina propoveduirii! In fiecare din aceste 
ramuri, dacă ai avea 10 călugări care să umble şi să ajute munca 
prin parohii, s’ar simţi lucrul nostru şi am fi ceva mai departe.

Ca să venim la predică, vedem că ea n’a putut răzbi cu mij
loacele de până acum şi deci trebuie să facem mai mult pentru 
ea. Din alt studiu al nostru, vom vedea că aceasta se cere, numai 
că suntem noi în întârziere, faţă de multe chemări care ni se fac, 
din vremuri mai de departe şi mai de aproape.

A r h i m .  S C R I B  A N

B I S E R I C A

Pe vârf de deal, stă dreaptă şi opreşte orce privire 
ar vrea să intre In sat. Stă neclintită, tn haină albă de 
arhanghel, cu suliţa de cruce’n turn, ca să păzească de 
rele. Sălaş al celui netncâput, poartă în el comori scumpe.

Bisericuţa din margine de sat poartă, între eârămi- 
dela ei, mireasmă de evlavie strămoşească, care s'a îmbrăcat 
în trap siânt de locaş dumnezeiesc, pentru a privi la cele 
tnalte. Podoaba făpturii ei blajine, cu care e înveşmân
tată, cheamă şi acum şi caută să verse liniştea vieţii de 
credinţă de altă dată în zbuciumul surd şi neîmpăcat, fără 
Dumnezeu, a celor ce trec grăbiţi pe sub poarta ei.

Bisericuţa depe deal cuprinde In trupul ei tronul în 
care se coboară Cel neajuns de mâini omeneştii deaceia 
atâtea glasuri de prea curată sfinţenie se desprind din li
niştea ei şi te chiamă să-ţi odihnească sufletul.
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Bisericuţa depe culme de deal adăposteşte ieslea în 

care s’a născut Cel ce a venit sâ aducă pace şi mântuire 

omenirii obosite de păcate şi deaceia glasuri de cântări 
de bucurie se ridică spre bolta ei înaltă. Bisericuţa, în

conjurată cu gard de cireşi, apără şi crucea pe care su

ferinţa Celui prea bun a pironit greşalele noastre şi mor

mântul care a primit să Închidă trupul sfânt prin care a 

venit izbăvirea. Deaceia glasuri de durere suspină înde

lung în trupul ei. Numai bucuria învierii le astâmpără şi 

le preface în cânturi de dumnezeiască veselie. Bisericuţa 

ce o zăreşti pe deal strălucind la soare a adunat în haina 

zidurilor ei tot ce mâna a Celui Atotputernic din înălţimi 

neajunse a făcut şi a atins pe pământ ca sâ fericească 

pe cei muritori.

Dar, aici, în locul unde Cel din înălţimi se coboară şi 

cei de jos caută să se înalţe, aici şe găseşte sufletul în

treg al satului de peste deal, când caută linişte şi odihnă 

şi alinare şi bucurie divină. Avântul sfânt ce se ridică 

deasupra celor înşelătoare spre cele adevărate, aici, în li

niştea zidurilor albe, pe aripi ds rugăciuni, îşi poate lua 

zborul. Iisus împuns, în icoană, vorbeşte cu glas de evan

ghelie. Stau sfinţii împrejur şi ascultă luminaţi de vedenii 

cereşti. Glasuri der cântări se adaugă şi, în fumul de tă

mâie, simţi cum sufletul se face tot mai uşor. Te des

prinzi atunci de orce grijă, uiţi că exişti şi, pe aripile se

rafimului ce te cheamă, te ridici către divin. —  Clipe de 

neîntinată înălţare I

Bisericuţa cu poarta grea de stejar închide în ea, cu 

cheia uriaşă, şi bucuria şi durerea chinuitului sat din vale. 

Pe lespedele de piatră din privdor, păşesc acei ce vin din 

nefiinţă şi nevinovaţi, nâscându-se din nou din apă. In 

haină albă de curăţie, bat la poajta vieţii, cerşind Dum- 

nezeirii putere pentru picioarele lor şovăitoare pentru pă

catele strămoşilor.

Suflete, ce s’au întâlnit în sbor şi s’au înţeles, vin 

ai ci să spună taina lor... şi ochiului de sus ce priveşte 

printre lumini cari ard în tronuri de ceară —  şi oamenilor. 

Aici se urzesc nădejdi ce sparg necunoscutul, topindu-1 ta 

implorarea către Cel ce poate toate, aici se întăreşte cre

dinţa şi paâul ce caută viaţa.
Dar bisericuţa pe sub care şerpueşte un drum alb>
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a fost scăldată mai mult decât toate, de apa durerii.
S ’au zvârcolit aici chinuri de mame şi s’au lipit aici 

mulţi ochi reci şi storşi ai celor iubiţi sub sfâşiere de sus- 
pinuri. La acest hotar dintre viaţă şi moarte s’a lovit du
reros de lespezile de piatră desnădejdea şi n ’au fost la
crimi mai amare ca acelea cari s’au vărsat aici. Se târăşte 
Îndelung aici durerea cerşindu-şi morţii ce-au poposit sub 
policandru In trecerea către veşnicie. Numai mângâierea 
maicei celei mai Încărcate de durere ce stă plină de bu
nătate Înconjurată de salbă de candele argintii, a putut 
să astâmpere atâta suferinţă. Bisericuţa a oprit·o ea toată 
şi numai aşa bietele suflete au putut să aştearnă peste 
inimi balsamul uitării, păstrând numai amintirea celor doşi, 
pe care o Io vie In flacăra de lumânare la zile de pome
nire. Bisericuţa le iartă şi veselia care prea degrabă vine, 
şi când morţii de sub zidurile ei se râsvrâtesc contra 
celor din sat de prea multă uitare, ea li linişteşte şi le 
vorbeşte de iertare, deschizând cărţile vechi din străni. 
Sunt fii aijei şi cei ce-şi poartă · gândurile pe drumurile 
strâmbe ale satului ca să se’nvrăjbească şi ei ce şi-au 
uscat dorinţele In groapă pe oase pe care viermii nu mai 
au ce mânca. Pe unii li ocroteşte de departe cu privirea 
ce se strecoară pe geamul din turn, pe ceilalţi li Îmbră
ţişează'de aproape şi-i ţine priponiţi de cruci şi Încon
juraţi de garduri ca să nu poată fugi. Adesea morţii de 
sub zidul de miază-noapte vor să iasă sub lună plină 
de toamnă ca să vadă pe cei vii, dar lacătul dela 
poartă nu le dă voie. O  noapte pe an numai le lasă 
libertate, o noapte viforoasă In miez de iarnă, când vine 
vânt din tntunerec şi şueră prin turlă şi printre copaci goi. 
Atunci s’aude freamăt surd de moarte.. Troznesc sicriile 
In fund, se pleacă crucile şi schelete pornesc lq goană pe 
poarta deschisă, scoţând ţipete sălbatice de ciocâniri de 
oase. Se Întorc Îndată Insă obosite de cele ce văd şi se 
culcă iarăş In zdrenţele din morminte, iubindu-şi mai 
mult locaşurile lor de sub zidurile bisericuţei.

Bisericuţa Închide In trupul ei şi puterea veşniciei şi 
zădărnicia celor trecătoare şi viaţă şi moarte şi aroma de 
f^pte bune şi duhoarea celor ce nu-i poate opri dela rău. 
Toate se adună Intre zidurile ei şi le poartă cu Îngădu
inţă plutind, deasupra' tuturor, ca o corabie, aşteptând
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doar o porunci d in răsărit ca să-şi mişte cele patru vâsle 

de peatră Înţepenite în pământ şi să ducă spre veşnicie 

sufletele ce-a străjuit. Până atunci, ea to t vorbeşte de 

lum ină şi se împodobeşte cu ea. Are glasuri tânguite şi 

de veselia ce le scoate din gâtleje de oameni ce cântă lângă 

ferestre la care adaugă sunet de aramă şi de lemn uscat 

din turn Întocmind corul m&ntuirii. Vorbele d in  turn  lo

vesc urechea tuturor, dar cele dinăuntru răm ân adesea 

neauzite şi se tnchid îarăş tn slovele vechi d in  care au 

plecat. Doar sfiinţii depe icoane le ascultă cu o răbdare 

care le-a şters şi lor chipurile ca şi a slovelor d in  cea

sloave. Cei doi arhangheli ocrotitori d in  icoana de lângă 

uşa dreaptă îşi iau deaceia adesea zborul spre sat să cheme 

lumea la altarul părăsit.

O  zi de bucurie mai mare decât toate are bisericuţa, 

o zi de lumină împlântată In fiecare an în  caldul du lce al 

razelor de primăvară. Bucurii de înviere ce prinde d in  norii 

albaştri ce-i ating atunci vârful, le varsă cu dărnicie îm

prejur peste sufletele mohorâte d in vale care se învio

rează şi peste copaci şi dealuri care se îm bracă îndată 

în iarbă verde de nădejde. S ’aprind în noaptea dinspre 

ziua aceia lumini de veselie m ultă şi niciodată cântarea 

ce ascultă bisericuţa nu-i mai dulce ca atunci. N ici în tr ’o 

dimineaţă nu sclipesc raze mai argintii în  zori ca In tr’aceia 

când oamenii d in sat ies cu lum ini pe poarta bisericuţei 

şoptindu-şi bucuria că adevărul a Învins păcatul.

Din căldura zilei aceleia, îşi hrăneşte viaţa, bisericuţa cu 

streşini largi, ca să poată alungă tristeţea zilelor de ceaţă, 

ce se abat peste cei d in sat, şi durerea lacrâm ilor cerului 

ce-i loveşte zidul când ei u ită de Iisus. C u  năde jd i de 

Înălţare, pe care le adapă în  fiecare an la  acea zi, ea îşi 

poartă tumul sus, închizând ochii cu ob loane la m ulte ce 

se petrec împrejur şi chemând, fără od ihnă  m ântu irea 

către sat. Deaceia bisericuţa depe deal s tă  senină şi-şi 

ţine veşnic strălucind in  soare zidurile ei albe.

Un popor nu poate ajunge mare, dacă el nu priveşte religiunea 
ca un element de temelie pentru viata sa casnică şi obşteasca-

Pr. C. MUNTEANU
Dorohoiu.

MUSSOUNI,
întVo cuvântare In oraşul Vicenza, Italia· 
___________1-. 24 S p* \">\____________
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C R O N I C A  I N T E R N A

BISERICA Şl MIŞCAREA SPORTIVĂ.

Cuvântarea Prea Sf. Episcop Grigorie , ţinută Ia 7 O.'tom- 
■vjie ‘1928, ia deschiderea şedinţei jubiliare a societăţii sportive 
„Gloria" din Arad.

Iubită Tinerime,

Onorată Adunare Generală,

Mari şi minunate sunt căile Providenţei. Smerenia mea, în 
anul 1913, ca student universitar In Budapesta, eram în comite
tul societăţii „Petru Maior" şi am contribuit cu viu interes ca o 
echipă sportivă a acestei societăţi sâ se întreacă la Arad cu mem
brii societăţii „Gloria*.

Astăzi, după 15 anif iată-mâ în rolul de patron al acestei 
societăţi sportive din Arad. Am primit această onorifică însărci
nare, pentru care Vă mulţămesc călduros dela locul acesta si ţin 
să Vă asigur că cel puţin cu partea poetică a vieţii mele, voiesc 
a fi cât mat des în mijlocul D-Voastrâ.

Căci D-Voastră faceţi parte din generaţie care trebue să 
muncească mai mult pentru consolidarea scumpei noastre ţâri, 
ieşită din dreptatea divină şi din jertfele câmpurilor de luptă. Ori
ce năzuinţă de perfecţionare este frumoasă, dacă este în armonie 
cu temeliile morale, mai presus de mintea omenească şi mai pre
sus de fire, pe care e clădită viaţa omenească. In acest înţeles am 
crezut Smerenia Mea să colaborez cu D-Voastră. Căci sunt sigur 
că precum D-Voasirâ în cadrul acestei societăţi cultivaţi educaţia 
fizică,— nu veţi da uitării nici educaţia morală —  religioasă.

Am citit că, între campionul lumii de box, Gene Tonney şi 
marele dramaturg englez Bernard Shaw, s’a legat de curând o 
strânsă prietenie. Acest campion nu peste mult va lua doctotatul 
în filozofie la Sorbona. El lecunoaşte prin aceasta ca efortul in
telectual trebuie să fie mai presus de cel fizic. In chipul acesta, a 
prins gestul campionului Tonney,—scriitorul nostru Camil Petrescu.

Dar dacă efortul intelectual stă mai presus de cel fizic, cu 
atât mai vârtos stă efortul religios moral. A fost o vreme când 
ştiinţă nu era, dar religie totdeauna a fost. Viaţa spirituală a lumii 
radiase prin religie. După catastrofe mari mari, semnele credinţei 
apar mai întâi. După cutremurul din Bulgaria ca Cirpan pe ruin·, 
s-a ridicat mai întâi o cruce şi oamenii s-au închinat.

Ştiinţa, sportul vin în urmă.
Înţelegem sportul că voieşte să întregească scăderile produse 

de mecanizarea vieţii şi de lipsa legăturii cosmice cu natura, care 
e vizibilă. Dai să nu cădem în exagerări. Apostolii culturii fizice 
să se ferească a diviniza preocupările sportive.

Sfânta Scriptură ne spune că Dumnezeu a făcut pe om, ţă
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rână luând din pământ (Facerea, 2 7) Sfântul Apostol Pave! 
zice: „Au nu  ştiţi că trupul vostru este lăcaş Duhului sfânt ce 

locuieşte întru voi... Proslăviţi dar pe Dumnezeu în timpul vostru 
şi întru duhul vostru, care sunt ale lui Dumnezeu". (I Covinte.ni 

6 19-20). Acelaşi Apostol zice: „Puneţi trupurile voastre jertfă 
vie înaintea lui Dumnezeu* (Romani 12 1).

B serica nu condamnă deci educaţia fizică, ci poartă grija,ca 
să nu  se exagereze ea arreditânău-se tendinţa celor cari aşteaptă 
înfrăţirea lumii dela mişcări sportive. Alăturea de îngrijirea fizică 
trebuie să stea şi cultivarea literaturii, a muzicei, a artei, a su
fletului religios. Căci să ştim adevărul că mântuirea, consolidarea 
noastră vine dele suflet. Educaţia fizică să ne fie un mijloc de 

consolidare sufletească. Departe să fie de noi scenele regretabile, 
ca acelea când în trecut camarazi ai sportului, dar de sânge străin, 
nu  au agreat pe sportiştii Români. Antrenarea muşchilor [ară 
antrenare a sufletelor în Duhul dragostei este cu neputinţă.

In înţelesul acesta, deşi poate am trecut peste rolul ce tre
buie să-l am ca patron al D-Voastră, Vă rog să primiţi cuvintele 
mele ca îzvorând din dragostea ce o port în chipul cel mai de
şi n te resat către societatea D-Voastră. Arătaţi şi D-Voastră interes 
intensiv către sfânta Biserică ce o conduc în aceste părţi ale scum
pei noastre ţâri! Fiţi model în .alipirea către Rege, tron şi Patrie. 
Cultivaţi Duhul camaraderiei, al bunelor raporturi în societate. 
Sunt sigur că aşa faceţi. Sunt mândru că pot fi în fruntea unor 
tineri cu asemenea însuşiri alese şi Vă zic din in imă curată: Să 
trăiţi întru mulţi ani!

Cu aceasta dorinţă deschid şedinţa, festivă a societăţii.„Gioria".

D in  carnetul unu i sem inarist.

Cuvântul răposatului lo an  Scurtu profesor de lim ba' ger
mană, la  lecţia cea d in  urm ă la  Sem inarul Central d in  Bucureşti.

„Dragii mei foşti elevi şi viitori prieteni,

Cuvintele voastre sunt mari. Mari sunt, căci sunt sincere. 
M’au mişcat. Vă mulţumesc. Vă rog să credeţi câ adevărata mea 
mândrie nu este alta decât ca, la examenul de diplomă şi în 
viaţă, să fiţi oameni întregi. învăţătură, instrucţie capătă omul o 
viaţă Întreagă. Şcoala este numai o îndrumătoare. Poate lucra şi 
omul singur mult. Educaţie, dar şi instrucţie. E  bine ca educaţia 
să fie bazată pe instrucţie. Unii pedagogi susţin : prin instrucţie, 
la educaţie. In timpurile de mărire ale Germaniei, bine erâ ; au 
căzut, din cauza rătăcirilor. Concepţia adevărată s’a reluat. E  sin
gura biruitoare în viaţă. Au fost dispreţuiţi în războiu. Ei aveau 
concepţiunea materialistă. Şi tocmai, concepţia materialistă a fost 

cauza decăderii lor. Aşâ este la neamuri, aşă la indivizi. Veţi fi 
văzut pe îmbogăţiţii de războiu. Este foarte rar cazul, când un 
îmbogăţit de războiu iubeşte, ori se simte atras de cultură. Ei nu
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se gândesc la aceasta. Adevărata bogăţie e cultura morală şi inte
lectuală. Pentru noi cultura, fondul religios-moral, face mult. Vă 
mulţumesc dar din inimă, pentru darul vostru *). Ca profesor exa
minator să nu-1 luaţi în alt sens. Dv. aveţi nevoi. E timpul greu. 
Nu mai faceţi aşa chsltueli I Mă puneţi in dilemă. Sa nu-1 primesc, 
vă jignesc. îl voiu pune ca o chezăşie a legăturii dintre mine fi Dv.
Vă întreb: n’ar fi bino ca să-l lăsăm pentru clasa Vlll-a, la socie

tate? Dacă aţi fi de acord, bine ar fi! Nu vreau să vă jignesc. Mă 
gândesc că, în felul aceste, ar fi şi un exemplu pentru urmaşi. Aş 
începe eu. Aş fi foarte mulţumit. Ştiu că aveţi o societate. Societatea 
îşi are biuroul ei. Dacă nu are călimară, dau pe a mea, pe aceasta; 
cu voia Dv. (Ş;olarii spun că au). în orice caz, să mi-o aducă cinevâ 
sus. (Locuia într'una din camerile Seminarului Central). Eu o ţiu 
ca obiect de preţ* din partea Dv. *

Vreau şi eu să le dau ca amintire altora.
Pentru examenul de diplomă, vă rog să vă bizuiţi pe ceiace 

aţi câştigat. Să aveţi încredere că noi privim la Dv., ca la cei 
chemaţi să continue opera idealistă, opera care trebue să înflo
rească, să întinerească. Dacă e vreunul slab, cu oaricari părţi bune, 
e onest în s ă ; îl rog să fie liniştit că-1 ajutăm noi· La mine sunteţi 
toţi prezenţi la diplomă.

Dacă unu l a greşit, sper că s'a îndreptat. Dacă o fac aceasta, 
o fac pentru clasa întreagă. Dacă le dau note de trecere, le dau 
pentru cei buni. Elevii au început să se ridice. Ca recunoştinţă, 
sunt obligaţi cei mai slabi să arăte adevărată îndreptare şi sâ-i 
iâ pe cei buni ca exemplu. Să zică: am fost slab, dar să caut 
să mă îndrept. Să ridicăm nivelul preoţimii noastre. Şi eu şi co
legii nu  luăm  în seamă unele abateri.

Pe cel slab nu vrem decât să-l îndreptăm. Căutăm să-l aju
tăm să meargă singur.' Cei slabi să vă ridicaţi la nivelul celor 
buni. Am văzut cu bucurie că, deşi se zice că generaţiile de după 
războiu sunt slabe, totuşi se ridică elemente bune. O iniţiativă. 
Au fost băieţi slabi, dar au profitat pentru binele lor.

Aceasta să vă fie îndrumarea în viitor. Să nu se descurajeze 
nimeni şi să se bazeze pe puteiea lui. Dacă mediul e vrednic, 
Dumnezeu îl va învrednici. Toma Carlye zice: «a munci şi a nu 
desnădâjdui». Istoria e plină de mărturii.

Cei buni să nu încftteze d j a munci. Incredeţi-vă în  propriile 
voastre puteri. In torentele vieţii, să nu vă daţi învinşi.

Vă mulţumesc!*

1) La seminarul Central din Bucureşti, este obiceiul ci, la sfârşitul 
clasei VIII şcolarii îşi Iau rămas bun dela profesor în sala de clasă, ia 
cea din urmă lec|le. Fruntaşul clasei rosleşte o cuvântare, altul dă profe
sorului un dar. din partea clasei. Iar profesorul rosleşte o cuvântare de 
despărţire şi mulţâmire. — Nota Arhlm. Scrtbm.
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Ia tă  ce a  spus P . C. S. P ăr. A rh im andrit Iu liu  Scriban 
şco larilo r s ă i în  u ltim a o ră de exegeză ').

„Domnilor,

Clipele de despărţire sunt totdeauna dureroase. Această clipă 
răscoleşte mult sufletele noastre. E  o bucurie că am dus lucrul la 
capăt, dar este şi o durere, când trebue să ne despărţim.

Totuşi e lucru firesc şi-l primim. In mijlocul traiului comun, 

se întâm plă frecături, certuri, supărări între indivizi. Când însă vine 
clipa despărţirii, când facem să treacă pe dinnaintea ochilor vremea 
petrecută în comun, micile noastre supărări se pierd, vedem câ nu 
avem nimic unu l cu altul. Dacă înfăţişătorul d-v. îm i zice că sâ 
vă iert, eu vă zic: nu mi-aţi greşit nimic. In clipele acestea, s'a 
dus totul, şi cu cât veţi trece în viaţă, cu atât vi se vor părea mai 
strălucite clipele petrecute în şcoală. Ne despărţim numai cu trupul, 
numai în înţelesul acesta de şcoală. Ne întâlnim însă, în afară 
de şcoală. Intre sufletele noastre este o legătură care nu se rupe 
aşa uşor. Veţi întâmpina multe greutăţi în v ia ţă; cu mult dor vă 
veţi gândi la şcoală. Lucrul principal este că între sufletele noastre 
e mare legătură. Eu întâmpin, încerc Clipe de acestea. Sunt şcolari 
cari vin la mine, mă întreabă de câte ceva. In timpul verii, vin le 
mine elevi cari mâ întreabă de sănătate. Iată, z ic : pe aceştia i-a 
cuprins dorul de şcoală. Şcoala este şi aspră. Nimeni nu zice că 
nu este o viaţă aspră. Nu se poate face nimic, dacă nu se pro
cedează aşa. Blândeţe şi severitate autoritară. Pe măsură ce trece 
vremea, omul judecă mai imparţial. Acum, când eşti şcolar, judeci 
într’un fel; la bătrâneţe într’altfel. Când eram la Iaşi, mulţi pe
treceau timpul degeaba. Ne părea bine când aveam câte un pro
fesor slab sau bătrân, cu care nu făceam nimic. Când m ă gândesc, 
după 20 de ani, văd cât rău ni-au făcut profesorii slabi.

• Profesorii cei serioşi, cu cari făceam carte atunci şi pe cari 
atunci, îi uram, azi îi respectăm. Acum ne dăm seama, judecăm 
Intr’altfel. Ajungem acolo că au fost buni.

Vorbesc în genere. Mare mi-ar fi bucuria când, plecaţi de aici, 
veţi lucra cu hărnicie, veţi merge pe calea creştinească şi veţi 
trage spre cărarea cea bună pe cei rătăciţi. Dacă lucraţi spre binele 
altora, veţi simţi fericirea. Cuvântul Domnului e luminos ca soarele. 
Ce bucurie aş simţi, ca profesor, când aş vedea că nu L-aţi lăsat 
k i um bră ! Sunt elevi cari urmează în ceva sau în totul pe profe
sorul lor. Pentru mine ar fi bucurie. Nu poate fi vorba de egoism.

Sunt şcolari cari au început să urmeze chiar felul meu de a 
scrie. Sunt mulţi, cari imitează felul meu d e  e x p r im a r e .  Mă bucur! 
Dacă înfăţişătorul d-v. a spus că multe trăesc în sufletele d-v. dela 
m ine, apo'j eu spun că n ’am făcut atât cât trebuia. Bucuria mea, 
însă, va fi cu atât mai mare, cu cât veţi verifica acestea în viaţă. 

Cred că şcolarii buni vor merge bine.
Mulţi îm i spun câ elevii mei sunt buni. Şi eu am controlat

1) 1922.
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lucrul acesta. Mulţi, foşti şcolari ai mei, au probat că cu adevărat 
mi-au fost şcolari. Când ne despărţim, trebuesă luăm hotărâri pentru 
viitor. Suntem lucrători pentru Domnul Iisus Christos. Aşa să 
punem temelia acţiunilor noastre. Să lucrăm cu Dumnezeu. Nu 
vă spun lucrul acesta pentru că sunt preot sau profesor. Ţineţi, 
însă, minte î Nu există unealtă mai bună pentru prefacerea lumii 
decât religia Domnului lisus Christos!

Nu vă înşelaţi, dacă lucraţi cu dânsa. Unii dintre teologi nu 
prea aveau încredere în frumuseţea Sfintei Scripturi. Ba chiar 
cârtiau contra ei. Urni, descurajaţi, au luat-o pe alte drumuri.

Alte mijloce sunt mult mai slabe. Luaţi armele culturale, în
trebuinţaţi-le în toată puterea! Nu părăsiţi modelul de viaţă al 
Domnului Iisus Christos! Acum trei luni, am vorbit către Seminariştii 
din Galaţi: ţările Anglo-Saxone au înaintat, deoarece, au avut la 
bază Biblia. Ce frumos ar fi pentru un slujitor al lui Dumnezeu, 
dacă ar lucra aşa cum trebue. Veţi vedea cum s’ar ridica şi România 
Mare. Acum a sosit minutul despărţirii, deşi numai trupeşte, dar e 
tare mişcător.

Rog pe Dumnezeu, să vă dea sănătate şi ajutor, ca să puteţi 
ajunge la scopul d-v., să puteţi culege roade frumoase. Muncă, 
fără muncă nu pute"i face nimic. Am putea sta mult de vorbă, 
însă trebue să plecăm. Fiecare va lua plată după munca sa. Sâ 
trăiţi mulţi şi fericiţi ani! Dragii mei, izbândă la Diplomă!"

Fr. NIC. 1. IANCU
B u o eţti-flrgeş

Deschiderea cursurilor la Seminariul 

„M elchisedek Episcopul·* din Ismail.

Ziua de Marţi, 2 Oct. a. c. a fost sorocită pentru deschiderea 
noului an şcolar 1928-29. La ceasurile 9 dimineaţa, corpul pro
fesoral şi o numeroasă asistenţă, în frunte cu Păr. Director Gh. 
Vlad, au primit pe P. S. Episcop Iustinian, în care timp corul 
şcolarilor a cântat: „Pre Stăpânul şi Arhiereul nostru11.

In faţa P. S. Episcop şi a întregei asistenţe, Părinţii Spiri
tuali şi Pr. Diacon Sim ion Ţugui, au slujit sfinţirea apei şi obiş
nuitul Te-Deum. După isprăvirea slujbei, P. S. Iustinian a vorbit 
celor de faţă şi şcolarilor, dând cele mai frumoase sfaturi tinenlor 
seminarişti, spunând că numai prin muncă şi supunere vor putea 
să-şi termine cu bine şcoala aceasta de pregătire, pentru a ajunge 
destoinici propoveduitori ai Bisericii lui Hristos. Cuvintele P. S. 
Episcop au fost aşa de frumoase, încât noi, cei cari am fost de 
faţă, credem că niciodată nu vor fi uitate. După P. S. Episcop, 
a luat cuvântul Părintele Gh. Vlad, directorul seminarului, arătând 
însemnătatea educaţiei ce se dă în aceste şcoli bisericeşti.

Prin cuvinte alese, arată şcolarilor seminarişti munca cea 
grea la care vor fi trimişi, zicând: «Astăzi, când moralitatea este 
călcată în picioare, când asupra educaţiei spiritualiste planează o



9 1 8 BteERICA ORTODOXĂ ROMÂNĂ

educaţie materialistă, rolul preotului de azi şi de mâne este de a 
lupta pentru îndreptarea societăţii pe drumul moralei creştine, 
ţintind realizarea idealului religioso-moral»

în urmă mulţămeşte Prea Sfinţitului Episcop pentru înţe
leptele sfaturi ce a binevoit să le dea şcolarilor şi profesorilor, 
pentru veşnica purtare de grijă ce o arată acestui aşezământ şi-l 
încredinţează că profesorii îşi vor da toată silinţa să cultive suflete 
vrednice de aşteptările P. S. Sale şi buni misionari ai bisericii 
lui Hristoe.

Cu ocazia deschiderii, s’a făcut şi inaugurarea noului dor
mitor. P. S. Episcop şi cei de faţă merg în această nouă clădire, 
unde însuşi Prea Sf. Sa stropeşte cu apă sfinţită şi binecuvintează pe 
cei ce vor locul într’insul. Acest dormitor, clădit din nou, cu par
doseală ceruită şi cu paturile noi, a atras atenţia P. S. Episcop 
şi a celor de faţă, arătându-şi cu toţii muiţămirea de cele văzute.

De când a venit Păr. Vlad aici, lucrurile au început să se 
schimbe, seminariul a început să prindă^vieaţă şi nădăjduim că, în 
curând, acest seminar va fi model, aşa cum poate a gândit fun
datorul său, Episcopul Melchisedek. .

Unul din cel de fafă. 

Solie străină la  un aşezământ religios la  noi.

_Jn Bucureşti, la sfârşitul lui Septemvrie a. c., a fost o solie 
franceză din ţinutul Bascilor, care a văzut multe în ţara noastră 
şi au voit să vadă şi un aşezământ religios. De aceia au venit 
la o şedinţă a Asociaţiunii „Patriarhul Mironu, care se ţinea în 
Pavilionul «Banat* din Parcul Carol.

Doritori de a cunoaşte mai deaproape mişcarea culturală şi 
religioasă din Capitală, Abatele Pierre Lhattde, Maiorul de Boissel 
şi Prof. Saroihandy, însoţiţi de Prof. Ovid Densuşianu, d. Cioca, 
delegatul ministerului, de culte şi arte, şi d. G. Lungulescu, au 
luat parte Duminică 30 Sept a. c., la ceasurile 7, la adunarea 
creştină a asociaţiei.

Sosirea distinşilor oaspeţi franceji a fost prilejul unor căl
duroase manifestaţii de simpatie din partea credincioşilor.

După câteva cântări executate de întreaga adunare, Păr. 
Protosinghel Teofil lonescu, dela Sfânta Patriarhie, conducătorul 
asociaţiei, într’o vie cuvântare, a arătat muiţămirea pe care o-simt 
credincioşii români, primind pe oaspeţii marei naţiuni surori Franţa, 
întrucât deosebirile de confesiune nu au putut niciodată vătăma 
cu nimic puternica frăţie dintre cele două popoare, care au luptat 
cu acelaş avânt pentru civilizaţia şi fericirea omenirii.

Mişcat de această neaşteptată şi puternică izbucnire de dra
goste, abatele Pierre Lhattde a mulţămit pentru plăcerea ce li se 
înfăţişează de a vedeâ ce puternică şi ce adevărată este simţirea 
creştinească Ja români. Ca şi noi, francejii, ca şi noi creştinii din 
apus, românii au fost cei mai încercaţi dintre creştinii răsăritului, 
prin jertfele cu care şi-au împlinit nobila şi marea misiune isto-
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. ă cjne a străbătut fi cunoscut popoarele care vă despart de 
noj ajungând în România, rămâne mirat de superioritatea spiri
tuală pe care o vede în chipurile româneşti şi prin care se reflecţi 
însăşi superioritatea morală a poporului vostru.

„Aşâ se explică de ce deosebirile de confesiune n'au oprit 
în trecut pe domnitorii români să sprijine cruciatele împotriva pă- 
gânismului, de ce războiul a cimentat prin sânge frăţia noastră. 
Astăzi şi noi şi dv. suntem aleşi de Pronie să luptăm la fel tm- , 
potriva barbariei distructive a comunismului asiatic, apărând civi
lizaţia latină, care se confundă cu civilizaţia creştină. Să luptăm, 
deci, prin puterea virtuţilor creştine, căci numai astfel vom birul, 
aşâ cum a biruit românismul, când a luptat în numele creştinis
mului şi, prin puterea lui, scriind strălucite pagini de glorie în 
istoria omenirii. Cuvintele abatelui Lhande au fost acoperite de urale.

„Oaspeţii franceji s’au despărţit petrecuţi în cântările reli
gioase ale adunării".

Bisericuţa dela Slânicul Moldovei şi suspendarea 

vieţii religioase publica

Se ştie că, la renumitele băi dela Slănic, judeţul Bacău, se 
află şi o bisericuţă cu hramul Sf. Ilie Tesviteanul, care se ser
bează la 20 Iulie. Această bisericuţă, înainte de războiu, se găsia 
înt^o stare cu totul rudimentară şi neîngrijită, deşi toate celelalte 
aşezăminte dela Slănic progresaseră foarte mult.

Aşa m’a izbit contrastul între acest locaş dumnezsesc fi 
celelalte instituţiuni lumeşti dela băile Slâqicului, încât, fiind 
membru al Senatului, într’o interpelare intitulată Dezordinea su
fletească (morală) ce bântue societatea noastră şi desvoltată în 
şedinţa maturului corp dela 16 Decembrie 1889, ‘) ziceam, intre 
altele, şi următoarele: „Ca să poată judecă însă flecare dintre 
D-voastra (e vorba de senatori) cât de neglijate sunt la noi edi
ficiile religioase, voiu cită exemplul cel mai caracteristic, după 
părerea mea.

„Mai fie-care din D-voastră cred că aţi vizitat cea mai im
portantă staţiune balneară a Ţârei noastre — Slânicul din Mol
dova. Ştiut este câ aceste băi aparţin Epitropiei Spitalelor St. 
Spiridon dm Iaşi, deci unei instituţiuni filantropice şi eminamente 
morale, care daioreşte totul pietăfei creştine şi Bisericei.

„La Slănic se găseşte şi o bisericuţă, care, desigur, este cea. 
mai vechiă dintre clădirile d'acolo. S'au făcut' la această staţiune 
balneară, de vr’o 20 de ani încoace, îmbunătăţiri însemnate şi chel- 
tueli enorme; s’au rădicat oteluri somptuoase; s'a construit un

1) A se vedeâ lucrarea mea CutătUin diverse, ed. ΙΠ, Galaţi, 1925, 
pag. 150. Toi aici se poaie cili, la pag. 25 şl urm . şi predica ce am jfnui 
pentru prima oară la bisericuţa din S ilnic, la 20 Iulie 1680, cu ocazia hra
mului din acel an.
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cazino cum rar se găseşte chiar în străinătate: cu teatru, săli de 

muzică, de joc  de cărţi ş i de căluşei, spre a nu  zice de ruletă , 
s’a făcut chiar în anul trecut şi o băltoacă artificială pentru con

certul broaştelor şi recoltarea microbilor paludieni, dar a fost des
fiinţată anul acesta după reclamaţiile vizitatorilor, ca inutilă şi 

râu-fâcătoare. Ei bine, de toate şi pentru toate s’au tăcut la Slânic 
deşi mai puţin pentru ceeace este şi util, decât pentru ceea ce 
este plăcut şi chiar hrănitor al viciilor; num a i pentru biata bise
ricu ţă  d'acolo nu s'a  făcu t absolut n im ic a ! Ea se găseşte tot 

cum era acum 50 ani. Deosebirea este, că atunci era singură, 
noua, şi dom ina S lăn icu l; astăzi însă este vechia, înghesuită, 
sărmana, între brazii din parc, umilită faţă cu celelalte clădiri 
colosale, aproape ruinată, cu cafasul ameninţând d’a cădea şi a 
stâlci pe puţinii închinători, ce ne vizitează, fără înzestrarea ne
cesară şi fără personalul trebuitor.

„Precum am zis, acest exemplu este foarte caracteristic. El 
arată, în modul cel mai elocvent, cum totul a progresat în această 
ţară, afară de biserică şi de moralitate, şi cum biserica a  Jost 
u ita tă uneori chiar de cârm u ito rii in stitu ţiun ilo r create de dânsa!.

Acestea le spuneam, acum 29 ani, de pe tribuna celui mai 
înalt sfat al Ţărei. De atunci, a venit războiul pentru reîntregirea 
neamului. Slănicul a fost teatru de lupte vajnice, cari l’au adus 
în ruină aproape întru toate. A suferit din această cauză şi şu
breda bisericuţă de aici, pentru care de atunci a şi fost închisă.

Mare însă mi-a fost bucuria în vara aceasta, când am vizitat 
Slănicul, pe care îl cunosc de peste jumătate veac, şi am văzut 
că bisericuţa S f  Ilie  se restaurează din temelie şi este aproape 
gata, N’a rămas de cât zugrăveala şi înzestrarea internă, cari se 
face până la primăvara viitoare.

Să nu se creadă însă că această restaurare se datoreşte 
Administraţiei spitalelor Sf. Spiridon din Ia ş i; ci totul se face cu 
cheltuiala soţilor Axente ş i M aria  Pandrea, din Brăila, proprietari 
de vile la Slănic, care s’au însărcinat să restaureze şi să pue în 
stare de funcţionare acest locaş sfânt. Mai întâi se credea că se 
poate face numai o reparaţie radicală; pe urmă s’a văzut că 
trebue numai decât restaurare complectă, care va costa peste un 
milion %  lei. Lucrările s’au executat şi se execută conştiincios, 

sub privegherea d ’aproape a donatorilor, cari merită toată lauda 
şi mulţâmirea pentru „frumoasa lor faptă creştinească".

Dar, dacă restaurarea bisericuţei dela Slănic m ’a umplut 
de bucurie, întristare mare mi-a produs suspendarea cu totul a 
serviciilor bisericeşti şi îndatoririlor publice creştineşti la aceasta 
staţiune balneară.

Am stat la Slănic dela 4— 31 August, adică aproape o lună. 
In intervalul acesta, au fost pa tru  D um in ic i, două sărbători îm 
părăteşti —  Schim barea la  fa t ă  ş i A dorm irea M aicei D om nulu i, 
cum şi Tăierea capu lu i S f  loan Botezătorul, sărbătoare mare şi 
cu post; şi totuşi nu s’a îndeplinit niciun oficiu public creştin 
ortodox, nici măcar vr’o pred-că asupra însemnătăţei sărbătorilor 

sau cu alte subiecte religioase şi morale, nu s’a ţinut.
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Există în parc, în faţa bisericuţei un chioşc terminat la aco

periş cu o cruce, unde se făcuse aghiazmă în ziua de 20 Iulie, 
cu ocazia patronului bisericei. Foarte bine s'ar fi putut utiliza 
acest chioşc şi ulterior, chiar pentru serviciul* liturgic, dacă există 
antim isul sfinţit de arhiereu, cum se face în tabere, pe timp de 
războiu şi la manevre.

Şi personal clerical eră la Slănic; pe lângă cel local, se mai 

putea apela şi la clericii vizitatori, căci erau destui, vr’o 20 la 
număr, între cari chiar şi arhiereul vicar al Eparhiei respective.

Dar ceva mai întristător: Pe când creştinii noştri ortodoxi, 
a căror biserică este dominantă în România Mare, nu ştiau de 
Duminici şi sărbători; pe când cucoanele românce în aceste zile 
împleteau în parc iar meseriaşii ciocăneau pe acoperişele şi la 
şantierele bisericuţei şi ale vilelor în construcţie, între cari una 
chiar a unui episcop d’ai no jtr i') ,—  eterodoxii şi evreii vizitatori 
ai Slănicului se adunau în case destinate ad-hoc şi-şi făceau ru
găciunile şi slujbele lor religioase publice. Aceasta nu trebuia să 
se întâmple; viaţa religioasă nu se cuvine sâ se întrerupă nicio 
clipă; este periculos a se deprinde lumea cu nepracticarea cultului 
divin public, fie măcar şi provizor.

Preoţii mai ales sunt ca şi vestalele din vechime; ei nu 
trebue să lase niciun minut a se stinge focul sacru al sentimen
tului religios. Sâ bage-de-seamă încă nu este organ fără func
ţiune ; şi, dacă funcţiunea încetează sau se suspendă, organul se 
atrofiază, devine inutil sau chiar piere.

Să qu  se zică că lum ea la băi este preocupată de alte nevoi.

Nu este niciodată şi ricăeri mai mare nevoie pentru om decât 
d’a se îngriji de sufletul său. Şi, tocmai când omul îşi caută de 
sănătatea sa trupească, se cade să nu uite pe cea sufletească. 
Aceasta am spus'o totdeauna; am spus’o şi prin articolul meu 
intitulat Rolul Bisericei în staţiunile Balneare şi climaterice, în
serat în Biserica Ortodoxă Română Nr. 11 (560) din Noembrie 
1927. O repet azi cu o convingere şi mai mare şi cu o rugă
minte şi mai stăruitoare către cârmuitorii bisericeşti ca sâ iee mă
suri de îndreptare.

Μ. N. PACU,
profesor onorar şl advocat In Galaţi.

Sfârşitul ja ln ic  al unui Protoiereu de cerc.

Câte amintiri mi-se leagă de numele acelui ce a fost Proto- 
iereul cerc. 111 jud. Lăpuşna, Iconomul Stavrofor Ierotei Crocos ! 
Poate deacuma cea din urmă lopată de ţărână a fost aruncată 
peste mormântul lui, pe care îl străjueşte o cruce albă de stejar şi 
câteva cununi de fiori ofilite, dar chipul lui deseori mi se iveşte 
inainte, dându-mi o nădejde ca şi cum n'a murit.

1) Se Înţelege, fără ştirea episcopului, care nu se afla acolo. — Nola 
Arhim. Scriban.
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Cu vreo lună în urmă, avusesem o întâlnire a sfatului pro- 
topopesc, unde, raportând despre starea culturală a cercului, pro
pusesem câteva idei nouă, spre a începe o mai vie lucrare pentru 
trezirea şi ridicarea simţimântului creştinesc, şi cu ce însufleţire el 
le-a întâmpinat, ptopunându-le sfatului spre aprobare!

Şi iată că zilele trecute ajunse la urechile mele o veste că 
acela cu care am păşit întâia dată acum doi ani la o mai largă 
lucrare bisericească, e ucis mişeleşte de tâlhari în seara zilei de 6 
Septembrie, pe când se întorcea dela o cercetare din parohia Ciu- 
ciuleni. Un văl de scârbă şi de jale se pogorâse peste tot cercul, 
zicând toţi că pierduse un adevărat părinte, un ostaş şi apostol 
care, mai mult de 30 de ani, şi-a contopit interesele sale cu inte
resele sfinte ale Bisericii, fiind un străjer neadormit al altarului şi 
un vrednic apostol, care, în cursul păstoriei sale, n’a încetat ni
ciodată a vesti cuvântul dumnezeesc.

Vorbea uneori cu atâta farmec, încât, fără să vrei, erai mişcat, 
şi tonul blajin şi dulce cu care slujea, te puneau deseori să verşi 
lacrimi în plecarea smerită a genunchilor. Cu câtă înălţime sufle
tească primea zvâcnirile de idei nouă ce i-le propuneam noi tinerii 
pentru ridicarea şi propăşirea scumpei noastre ortodoxii!

Poate uneori, la şedinţe şi adunări, ne ciocneam în păreri, 
dar el, cu un tact ce rar îl are cineva, făcea ca, dintr'o furtună 
de gânduri, să iasă dezlegarea cea mai armonioasă. Pentru comuna 
sa Vorniceni, cum am auzit din cuvântările de jale ce i s’au spus, 
a fost un tată al săracilor şi celor îngreuiaţi de soartă; un vrednic 
duhovnic, pe cari loştii lui fii duhovniceşti îl vor finea minte 
pururea, transmiţând din generaţie în generaţie preţioasele sfa
turi ce le-a dat A fost un blând şi bun tată de familie, căci a 
ridicat vrednici copii pentru societaţe.

Poate uneori era puţin aspru cu noi, clerul, dar aşa-i cerea 
datoria şi noi, sub această părută asprime, noi adeseori între
zăream calda iubire cu care apăra, atât interesul Bisericii, cât 
şi al nostru, al colegilor lui. Făcea bine, căci punea interesul 
Bisendi mai presus de toate. Şi iată, acest chip nobil, ce am putea 
zice că era pentru noi ceeace e un far pentru corăbierii învăluiţi 
de furtună, acest vrednic om şi cleric a murit cu moartea de 
martir. Glonţul crud al ucigaşului nu l-a cruţat Tăcerea morţii a 
pecetluit pe vecie graiul lui. A căzut pradă, fiind la împlinirea da
toriei, pe care o împlinea totdeauna cu cea mai mare râvnă. Dra
gostea marej şi recunoştinţa purtată răposatului s'au putut vedea 
mai limpede la îngropăciunea lui, care a fost în ziua de 9 Sep
tembrie a. c. Puteai judeca ce a fost el după sf. Locaş din aceasta 
comună, ce ar putea fi uşor catedrală uftui oraş ce te uimeşte şi 
prin bogăţia icoanelor. Aci s’au cheltuit gândurile şi strădania lui» 
căci, la zidirea acestei biserici, a luat cea mai activă parte. Casa 
parohială bună şi un local de şcoală deasemeni vor aminti pururi 
urmaşilor cine a fost el. Oar mai mult decât toate, amintirea scumpă 
despre dânsul o vor păstra inimile acelor ce l-au ştiut şi l-au iubit
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Totul se putea vedea în ziua de 9 Septembrie în comuna 
Vorniceni, când mulţime multă de norod a luat parte la petrecerea 
Iui. Un număr de peste 25 de clerici, îmbrăcaţi in sfintele odăjdii, 
au luat parte la prohodirea lui. Cuvântări înflăcărate ne-au adus 
aminte încă odată de cine a fost acest vrednic preot. Reprezen
tanţii tuturor comunelor din împrejurimi au luat parte.

Din strădania neobositului PretA- al Plăfii, d. Zaharov, o 
muzică de regiment însoţea cortegiul mortuar. O ordine mare 
domnea in mulţimea de norod,. In faţa primăriei, era făcut un ars 
de mii de (lori, împodobit cu steaguri negre. Fiind pus ster ul pe 
un car mortuar împodobit cu nenumărate cununi de flori, a fost 
dus pe acolo. Cuvinte mişcate a vorbit d. Pretor Zaharov şi no
tarul din acea comună. Întoarsă procesiunea în ograda bisericii, 
ne-am îndreptat la groapa proaspătă. Preotul ajutor Pavel Grosu 
din acea comună a mai rostit câteva cuvinte ce îţi inspirau multă 
jale. S’a intonat ultima cântare „vecinica pomenire" şi după ea, 
ca ultim cuvânt, am v o t  bit şi eu puţin.

Am arătat cât am pierdut în acest om, ce ne era tuturor un 
sprijin puternic in activitatea pe tărâmul creştinesc. Dela fraţii 
preoţi m'am îndreptat cu graiul către foştii lui fii duhovniceşti, 
îndemnându-i ca să-i păstreze vecinică amintire, prin împlinirea 
sfaturilor ce li Ie-a dat ca preot şi duhovnic. Am sfârşit prin do
rinţa ca aci, deasupra acestui mormânt, sâ se ridice un monument 
de marmoră, ca amintire a celui ce a murit de mâna duşmanilor 
făcâr.du-şi datoria. Se vedeau lacrimi pe feţele credincioşilor, căci 
deja se începuse a se acoperi sicriul. Şi-a luat familia del* el 
ultima iettare şi sicriul s'a coborât în groapă. Scriind acestea, îmi aduc % 
aminte de cuvintele Mântuitorului: „Cine va crede intru mine, de 
va şi m uri, viu va fi*  (loan 11, 25).

Intr’adevăr vie va rămânea amintirea în mintea fiecăruia ce 
l-a ştiut. Dumnezeu să-l odihnească în pace!

Preotul ALtXANDRU SVETLOV,
M isio n ar a l  ce rcu lu i HI, J ad . U p a ţ n a .

EXTERIT A
Conferinţa şl congresul international din Praga al „Alianţei 

universale pentru împrietenirea popoarelor prin 
mijlocirea Bisericilor41.

• Introducere.

La 2 August 1014, adică a doua zi după declararea de răs- 
boiu făcută de Austria Serbiei, deci la începutul războiului mondial,
o mână de americani şi englezi idealişti, au pus In Constanţa, 
(marele ducat Baden, din Germania) —  cu prilejul unui congres 
internaţional, care se ţinea In oraşul în care, cu 49Θ de ani mai 
înainte, fusese ars pe rug preotul şi profesorul ceh loan Hus, ca
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eretic —  bazele „Alianţei universale pentru împrietenirea popoarelor 

prin mijlocirea Bisericilor =  The W orld  A lliance fo r  promoting 
international friendship through the Chnrchesu.

Ajutată băneşte de trusturile „Church Peace Union =  Uniunea 

Bisericilor pentru pace, care, la lândul lor, sunt alimentate din 

fondurile lăsate de marele filantrop Andrew Carnegie, Alianţa uni

versală şi· a putut întinde aStivitatea şi a se organiza, după râzboiu, 

în toate ţările creştine din lume, în care este în majoritate, sau 

cel puţin .bine reprezentat, protestantismul, sub orice formă sau 

denumire, precum şi în ţările ortodoxe, afară de Rusia, cu care, 

nu se poate lucra din cauza regimului bolşevic.
Scopul, organizaţiunea şi modul de ac(iune al Alianţei, au 

fost definite de fondatori la Berna, în August 1915, şi modificate, 
tot în Berna, în August 1925, precum urmează:

1. Opera de pacificare şi de împrietenire a popoarelor, fiind 

în esenţă o datorie creştină, este de trebuinţă ca, în toate ţările, 

Bisericile să se folosească de influenţa lor asupta opiniunii pu

blice, a parlamentelor şi a guvernelor, pentru stabilirea de relaţiuni 

prieteneşti între popoare, aşa ca acestea să înainteze cu încredere pe 

calea păcii şi să ajungă la acea universală înţelegere reciprocă, pe 

care însuş Christos a pus-o omenirii ca ideal de atins.
2. Toate ramurile Bisericii lui Christos, fiind interesate în 

aceeaş măsură să se păstreze pacea şi să se stabilească senti

mente frăţeşti între toate popoarele lumii, sunt datoare să lu
creze cu toatele la atingerea scopului de mai sus.

3. Pentru a face efectivă această colaborare a bisericilor, este 
necesar să se formeze în fiecare ţară câte un Comitet national 
{confesional sau interconfesional), a cărui misiune să fie de a 
înrola bisericile, ca corpuri constituite, într'o cruciadă comună pentru 
împrietenirea popoarelor şi evitarea războaielor. In acest scop, se’va 
constitui un Birou central, care va înlesni corespondenţa între co
mitetele naţionale, le va comunica informaţiuni şi va coordona 
sforţările lor în vederea atingerii scopului urmărit. _ ■- * ,

1. Statute. Alianţa universală va consta din grupe naţionaler 
formate potrivit sugestiunilor precedente şi conform principiilor 
mai sus enunţate.

* 2. Comitete naţionale. Fiecare grupă naţională îşi va alege 
un comitet, care va redacta statutele şi-şi va conduce afacerile aşa 
cum îi va conveni mai bine în condiţiunile şi împrejurările în carer 
va avea de lucrat.

3. Raportul anual. Fiecare Comitet naţicnal va trebui sa 
trimită biroului Alianţei, înainte de 1 Martie al anului în curs, unj 
raport asupra acţiunii desfăşurate de el până la 31 Decembrie al 
anului expirat. Comitetul executiv va centraliza toate aceste ra
poarte, le va tipări şi trimite tuturor comitetelor naţionale, Însoţite 

de un raport asupra propriei sale activităţi.
4. Comitetul internaţional. Comitetul internaţional se compune 

•din delegaţii numiţi de Comitetele na(ionale. Membrii lui se aleg 
pe trei ani şi pot fi realeşi. Numărul membrilor de ales de ca r 
fiecare Comitet naţional se fixează de Comitetul internaţional.
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5. Biroul A lianţei. Biroul Alianţei s a  compune dintr'un Pre
şedinte; din atâţia Vice-Preşedinţi câţi va stabili comitetul inter
naţional; din Preşedintele şi Vice-Preşedinţii Comitetului inter
naţional şi din şase secretari.

Acest birou se alege pe 3 ani, cari încep cu 1 Ianuarie al 
anului ce urmează după alegerea sa. In caz când Comitetul in
ternaţional nu se întruneşte în al treilea an al funcţionării sale, 
durata lui se mai prelungeşte cu un an.

Comitetul executiv va purta grijă să complecteze orice va
canţă s'ar produce în biroul Alianţei, în intervalul dintre sesiuni. 
Noul ales va fi numit numai pe timpul cât mai avea de funcţionat 
acel în locul căruia a fost ales.

6. Corniţele· noui. Comitetul internaţional primeşte adesiunile 
nouilor Comitete naţionale şi fixează numărul delegaţilor ce acestea 
pot trimete în Comitetul internaţional.

7. îndatoririle Comitetului international. Comitetul inter
naţional se ocupă de toate chestiunile care privesc Alianţa şi di
rijează mersul general al afacerilor ei. El pune în legătură unele 
cu altele Comitete naţionale şi le ţine în curent cu progresul 
mişcării, dacă găseşte de cuviinţă. £1 poate convoca adunarea ple
nară a tuturor comitetelor afiliate. El îşi numeşte biroul, comisiunile 
şi subcomisiunile, în care îşi numeşte delegaţii săi, dacă aceasta 
este necesar.

8. Biroul Central. Comitetul internaţional îşi va instala un 
birou, cu personalul care va fi de trebuinţă pentru bunul mers 
al Alianţei.

9. Comitetul executiv international. Comitetul executiv inter
naţional va consta din Preşedintele şi Vice-Preşedintele Comitetului 
internaţional, din casier, secretari internaţionali, din câte un membru 
delegat de fiecare Comitet naţional şi din 5 membri cooptaţi 
de comitet.

Comitetul executiv expediazi toate lucrările curente ale Co
mitetului internaţional în intervalul dintre şedinţe, căruia îi supune, 
la prima şedinţă, o dare de seamă de gestiunea sa.

Comitetul executiv se întruneşte de câte ori se simte trebuinţă. 
Dacă îi este cu neputinţă să se întrunească, orice hotărâre im
portantă se supune, prin corespondenţă, Comitetelor naţionale.

Membrul Comitetului, executiv, care nu poate lua parte la o 
şedinţă, poate trimite un supleant.

10. Modificarea statutelor. Prezentele statute pot fi schimbate 
numai într'o şedinţă convocată anume în acest scop, dacă pro
punerea întruneşte voturile majorităţii Comitetului internaţional 
şi dacă, după aceea, este apr'bbată de două treimi din Comitetele 
naţionale.

11. Fizionomia comitetului international. Comitetul interna
ţional se compune din delegaţii Comitetelor naţionale, în urmă
toarea proporţie: America 13 membri; Anglia şi coloniile (Australia, 
India, Canada, Noua Zeelandă şi Africa de sud) 13; Germania 8 ; 
Franţa 8; Danemarca, Olanda, Italia, Norvegia, Suedia, Elveţia',
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Belgia, Ungaria, Estonia, Letonia, Finlanda, Austria, Ceho-Slovacia 
Polonia, România, Jugo-Slavia. Bulgaria, Grecia, Spania, Portugalia* 
Lituania, Danzigul, China şi Japonia, fiecare câte 4 membrii.

12. Constitui de administraţie. Acest consiliu s'a creat în 
anul 1925, prin următoarea deciziune:

1. Se va numi un Consiliu de administraţie, care va consta 
dintr'un preşedinte, un secretar general şi opt membri, aleşi de Co
mitetul executiv. Aceşti membri vor fi aleşi din următoarele grupe 
de naţiuni, după ce vor fi consultat mai întâi membrii Comitetelor 
naţionale, cari reprezintă aceste grupe şi anume: Grupa 1: Franţa, 
Belgia, Elveţia, Italia, Spania, Portugalia; Grupa 2 : Suedia Nor
vegia, Danemarca, Finlanda: Grupa 3 : Estonia, Letonia, Lituania, 
Polonia, Ceho-Slovacia; Grupa 4: Germania, Olanda, Austria, Un
garia; Grupa 5 : România, Jugo-Slavia, Bulgaria, Turcia, Grecia; 
Grupa 6 : China şi Japonia; Grupa 7: Imperiul britanic; Grupa 8 · 
Statele Unite ale Americii.

2. Din Consiliul de administraţie fac parte şi Preşedintele şi 
Vice-Preşedintele Comitetului executiv, casierul şi secretarii inter
naţionali ai Alianţei.

3. Secretarii internaţionali ai Alianţei voi fi în număr de 8 
şi se vor numi de Comitetul internaţional. Ei vor fi luaţi câte unul 
din fiecare din cele 8 grupe de naţiuni.

a) Sâ administreze finanţele Alianţei.
b) Sâ rezolve afacerile curente ale Alianţei în intervalul dintre 

şedinţele Comitetului internaţional şi ale Comitetului executiv.
c) Să execute lucrările ce i se vor indica de Comitetul in

ternaţional şi de Comitetul executiv.
d) Sâ dea avizul său Secretarului general, când va fi nevoie 

ca Alianţa să ia o hotărâre urgentă.
e) Sâ convoace şedinţele Comitetului internaţional şi ale Co- 

' mitetului executiv şi să ia tofete măsurile necesare pentru ţinerea lor.
j )  Sâ execute deciziunile luate de Comitetul internaţional şi 

de Comitetul executiv.
g) Să numească pe delegaţii Alianţei la conferihţele interna

ţionale la care va fi invitată Alianţa.
h) Să organizeze noui Comitete naţionale şi sâ le primească 

în Alianţă, după ce se vor fi constituit oficial.·
4. Dacă un membru al Consiliului de administraţie nu poate 

lua parte la o şedinţă, poate fi înlocuit de un supleant.
6. Consiliul de administraţie trebue să supună Comitetului 

executiv sau Comitetului internaţional un raport asupra gestiunii sale.

Regulamentul interior 
voiai la Salnl Bealenberg, Tn 1920, şi revăzut la Copenhaga, în 1922.

1. Şedinţele. Comitetul ţine o şedinţă în fiecare zi, dela orele 
10— 13 şi dela 14— 17, afară de cazul când s’ar hotărî altfel.

2. Procesul-verbal. Procesul-verbal al şedinţelor se va dresa 
de Secretar. Dupâ ultima şedinţă, Preşedintele va sem n a  procesul
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WL rbal general şi va trimite, prin poştă, câte un exemplar fiecărui 

membru al Comitetului.

3. Propunerile. Orice prepunere sau amendament trebue pre-
I  rentată adunării şi susţinută, înainte de a fi primită. Amendamentele

trebue sâ se refere la o propunere discutată în şedinţă. Nu poate 
fi discutat de odată decât un amendament. Dacă un amendament 
a fost primit, el va fi considerat ca propunere şi va putea primi 
noui amendamente.

4. Orice propunere sau amendament trebue făcută în scris 
' şi va fi citită în Comitet de către Preşedinte, înainte de a fi discutată.

5. Comitetul executiv va forma ordinea de zi a Comitetului 
internaţional şi va decide, dacă o propunere trebue supusă Comi
tetului sau nu.

6. Toate propunerile vor fi trimise Comitetului executiv înainte 
de a fi discutate şi nici o propunere nu va fi discutată, decât 
dacă va fi decis, că ea este în armonie cu scopurile Alianţei; aşa 
cum sunt definite în Constituţia ei.

7. Propunătorul are dreptul să· şi susţină propunerea înaintea 
Comitetului executiv, când acesta o va lua în discuţie.

8. Nici un amendament şi nici o discuţiune nu vor fi admise 
în comitet, dacă Preşedintele va socoti că ele nu se potrivesc cu 
scopurile urmărite de Alianţă, conform Constituţiei ei.

9. Comitetul executiv va întocmi lista de membri a Comi
tetului, cari vor fi -propuşi în diferitele subcomisiuni şi o va su
pune aprobării Comitetului internaţional.

10. Decizinni. Votarea se va face prin ridicare de mână. Daci 
se cere vot nominal, fiecare membru îşi va da votul său. In ase
menea cazuri, numele votanţilor vor fi trecute în procesul-verbal.

11. Orice deciziune se va lua cu majoritatea voturilor. Dacă 
o cincime din numărul membrilor prezenţi cere respingerea, che
stiunea va fi tipărită şi trimisă prin poştă, după ultima şedinţă, 
fiecărui membru al Comitetului internaţional. Dacă majoritatea 
răspunsurilor va ii pentru aplicarea deciziunii luate astfel, Secre
tarul o va aduce la îndeplinire, dacă nu, o va amâna până la o 
altă şedinţă a Comitetului.

12. Prezidenţia. Interpretarea preşedintelui asupra oric&ru 
punct din regulament are putere de lege.

13. Lungimea cuvântărilor. Orice cuvântare nu va putea fi 
mai lungă de 10 minute. Dacă însă Preşedintele găseşte cu cale, 
el mai poate acorda vorbitorului încă 5 minute.

Admiterea persoanelor streine. Cuvântările pot fi ţinute în 
ori ce limbă şi vor fi traduse in englezeşte, nemţeşte şi franţuzeşte

15. Admiterea persoanelor streine. Numai membrii Comitetului 
internaţional, numiţi în toată forma de Corniţele naţionale, au 
dreptul de a lua parte la şedinţele şi la deliberările Comitetului. 
Totuş, Secretarul poate da permise de intrare şi altor persoane, 
care se interesează de lucrările Alianţei. Cu învoirea Preşedintelui, 
aceşti oaspeţi pot lua parte şi la deliberări, dar n'au drept de vot.
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Felul cum  lucrează Alianţa.

Din cele expuse până aci, nu se poate vedea încă destul de 
limpede felul cum lucrează Alianţa. Trebue dar să adăogăm, că 
Comitetele naţionale se întrunesc când şi de câte ori cred şi gă
sesc ele de trebuinţă.

Comitetele regionale sau ale celor 8 grupe de naţiuni se în
trunesc odată pe an. Aşa d. p. comitetul grupei 5, din care am 
văzut că fac parte: România, Jugo-Slavia, Bulgarie, Grecia şi 
Turcia (creştinii din republica turcească), s’a întrunit în 1924 în 
Sinaia, în 1925 la Novi Sad (Jugo-Slavia), în 1926 în Atena, în 
1927 în Sofia, în 1928 urma să se întrunească, la 7 Septembrie, 
în Belgrad, dar s’a amânat, după cererea grecilor, în primăvara 
viitoare.

Comitetul executiv internaţional şi consiliul de administraţie, 
din cauză că constau din membri ce aparţin diferitelor naţiuni, 
împrăştiate pe tot globul, se întrunesc mai rar, iar Comitetul in
ternaţional sa întruneşte cam din 3 în 3 ani, aşa că întrunirea lui 
anul acesta, la Praga, este abia a 7-a, dela., înfiinţarea Alianţei.

Odată cu întrunirea Comitetului internaţional de acest an, 
a fost proiectat şi s’a ţinut sub auspiciile Alianţei şi un Congres 
mondial, al cărui scop special a fost: înţelegerea reciprocă şi prie
tenia dintre popoare. Şedinţele Comitetului au fost private, iar ale 
Congresului au fost publice şi au alternat unele cu altele dela 
24—30 August a. c.

Conducătorii Alianţei.

înainte de a trece la lucrările Comitetului internaţional, în 
ultima sa întrunire, şi ale Congresului concomitent cu el, să vedem 
cine erau conducătorii Alianţei în timpul ţinerii congresului.

Preşedintele Biroului este Arhiepiscopul de Canterbury, iar 
Vice-Preşedinţi: Arhiepiscopul de Upsala, Natan Soderblom (Suedia), 
Pastorul William Merril (Statele Unite, America), Pastorul Wilfred 
Monod (Franţa), Profesorul David Cairns (Anglia), Th. de Visser 
(Olanda), Prezidentul Friederich Spiecker (Germania), Decanul Otto 
Herold (Elveţia), Episcopul Gleditsch (Norvegia;, Episcopul Ostenfeld 
(Danemarca), Dr. George Ianoşka (Ceho-Slovacia), Episcopul Ale·» 
xander Raffay (Ungaria), I. P. S. Dr, Miron Cristea (România), 
Episcopul Nicolee al Ohridei (Jugo-Slavia), Mitropolitul Sofiei 
Ştefan Gheorghieff (Bulgaria) şi Mitropolitul Atenei, Chrysostom 
(Grecia).

Preşedintele Consiliului de Administraţie: Profesorul Eugene 
Choisy (Geneva); Secretar general: Sir Willoughby Dickinson 
(Londra); Secretari internaţionali: Profesorul Amilcar Alivizatos 
(Atena), Pastor Dr; Henry Atkinson (New-York), Pastor J. Jezequel 

(Paris), Profesorul D. F. Siegmund-Schultze (Berlin), Profesorul 
Eduard Tennmann (Estonia), Profesorul Nordenskjiold (Suedia) Ş> 
Pastorul P. T. Tsuga (Japonia); Cassier: Guillaume Fatio (Geneva).



CRONICA BISERICEASCĂ 929

Preşedintele Comitetului internaţional: Pastorul Nthcnvah 
Boynton (Ncw-York); Vice-Preşedinte: Episcopul Ammurd*cn 
(Danemarca); C assier: Guillaume Fatio (Geneva); Secretari'. Sir 
Willoughby Dickinson, Profesorul Alivizatos, Pastorul Dr. Atkinson,
Pastorul Jezequel, Profesorul Nordenskjiold, Profesorul Siegmund 
Schultze, Profesorul Ed. Tennmann şi Pastorul Tsuga, Membri:
Profesorii Deissmann, Hinderer, Richter, Siegmund Schultze (Ber
lin), Prezidenţii Simons (Leipzig) şi Spiecker (Be rlin) şi Pastor- 
Teophil Mann (Frankfurt) şi Maas (Heidelberg) din partea Ger
maniei ; Inspectorul eclesiastic Louis Appia, Profesorul de F&yei 
Pastorii W . Monod şi J. Jezequel cu Doamna Jezequel, l. Faivoct 
(Paris) şi Pastorul E. Gounelle (St. Etienne) din partea Franţei;
M. Stafford Crips, Sir W. Dichinson, Principal A. E. Garvie, Mrs.
I. Y. Stevenson, Pastorul Ii. W . Fox şi Miss Gwendoline Hill 
(London), Pastorii Drummond (Sussex) şi Patoik Manse (Scoţia) 
din partea Angliei; Pastorii H. Atkinson, Boynton, A. Brown,
Lynch, Macfarland, Merrill, Plimpton, Fr. B. Smiths, episcopul 
Luther Wilson şi John Mott (New-York), Pastorul Ainslie (Balti
more) Episcopul Cannon (Washington şi prezidentul Fsunce (Brown) 
din partea Statelor Unite ale Americii; Profesorii Karol Beth (Viena ·-,
Paul Spannth (Leoben), Pastorul Erich Stohl şi Prezidentul Victor 
Capesius (Viena) din partea Austriei; Pastorii Rochiedieu şi Em.
Hoyois (Bruxelles), Dedye şi Buse (Courcelles) din partea Belgiei; 
Episcopul H. Ostenfeld şi Ch. Norleo (Copenhaga), Episcopul 
Waldemar Amnumdsen (Handerlev) şi Pastorul Dreise (Kykobing 
din partea Danemarcei; Episcopii Hogenstad (Bergen) şi B e m  
Stoylen (Christiansand), Pastorii Thvedt (Oslo) şi Fr. Klsver.ess 
(Bergen) din partea Norvegiei; Profesorii Arthur Hjelt, Futila v  
Pastorul Kalervo Kurkiala, procuratorul Lorenzo Kihlman (Hof- 
borgsgatan) din partea F in landei; Pastorii Bystron (StockholxrA,
Fries (Storangen) şi D-l Anders Sjosted (Stockholm) din psnea 
Suiediei; Pastorul Irbe, Profesorul W . Mdklons şi D-rul Zimmtr- 
mann (Riga) din partea Letoniei; D-l Bojeff (Kaunas), super.ώ* 
tendenţii Tittelbach (Kedainiai) şi Yakubenas (Birsai) din part·· 
Lituanei; Superintendent Blau (Poscn), Bursche (Varţovie\ Vc** 

(Katowitz) şi Zoeckler (Stanislau) din partea Poloniei; ţ

Prochazka (Praga), Pastorii Fedor Ruppeldt (Zliine\ W thtv-  
fennig (Gablonz) yi Profesorul Francis Zilka (Pî*ga) din part·· 
Ceho-Siovaciei; Episcopul Kukk (Reval), Profesorul VlufO Ha* 
hamăgi (Taitu) şi Pastorii Jaan Latik (Tallinn) ţi Tennma»* 
(Maarja-Megdaleena) din partea Estoniei ; Psstortt VotWtff I ' ' 
niel, Superintendent^ Kalweit şi Consilierul Ferber, vim part·· 
Dantzigului; Profesorii Aaldtera ((ironing), Craroto (IHacv \\\ \\ 

Pastorii Hotvers (Haga) şi Visaing (Yugl\t) din patiea OUmta» 
Pastorii Francisco Albricias (Alicante), Fernando Oabrtta,
Fliedner şi Enric Lindegaard (Madrid) din patlaa Spaniei .  ̂, 's,? ̂  
•orul Bohringer (Basel), Fas torul Kogrr Botntnd (Vau»i\ \Wamv

0. Herold (Wmtertur) şi U I Mutlfenberg (fltriti) din pa il·· V 

veţiei; Profesorul Comba, Pastorii Paride l ava, Caii»' i '
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avocatul Ce sare Gay (Roma) din partea Italiei; Episcopul Ioaquim 
dos Santos, D-l Robert Morcton (Lisabona/ Pastorii Frederic Flo
wer (Villa nova de Gaia) fi Alfredo da Silva (Oporto) din partea 
Portugaliei; Profesorul Alexis de Boer, Baronul Albert Kaas, Epis
copii Alex. Raffay şi Laszlo Ravasz (Budapesta) din partea Unga
riei; P. S. Episcop al Râmniculul-Noului Severin, Vartolomei, 
Preotul profesor I. Mihălcescu, Profesorul V. G. Ispir şi Pastorul 
luteran R. Honigbergei (Bucureşti) din partea Rom âniei; Arhiman
dritul Valerian Pribicevici, Profesorul Iriney Georgevici, Arhipres- 
biterul Gavrilo Mlloşevici şi Pastorul Samuel Sehumacher (Bel
grad) din partea Jugo-Slăviţi; Mitropolitul Sofiei, Ştefan Gheor- 
ghieff, Arhiereul Paisie, Preotul profesor Ştefan Ţancotf şi Pa
storul Furnajieff (Sofia) 'din partea Bulgariei; Profesorii Amilcar 
Alivizatos, Dimitrios Balanos, Const. Diovuniotis şi Gr. Papami- 
hail (Atena) din partea Greciei; Pastorul T. Albert Moore (On
tario) din partea Canadei; C. Y. Ceng, Miss Ting Şu-King, T. 
Z. Koo (Şangai) şi Profesorul T. T. Lew (Peking) din partea 
Chinei; Gilbert Bowles, Pastorii Chiba, Kodaera, Kodosera şi Ţu- 
naşima (Tokio) din partea Japoniei; Afrrica de sud, India şi Noua 
Zelandă n’au comunicat numele delegaţilor în Comitet. Unii din
tre aceşti membri n'au luat parte la Congres, ci au participat alte 
persoane în locul lor. Astfel, din partea României, în locul P. S. 
Vartolomei, a fost P. Cuv. Arhim. 1. Scriban. La Congres au luat 
parte şi mulţi oaspeţi din toate ţările.

Ordinea de zi.

I. Alegerea Preşedintelui; II. Procesul verbal al ultimei întru
niri a Comitetului internaţional; III. Raportul (Comitetului executiv 
asupra ordinei de zi a şedinţelor Comitetului şi alegerea Comi- 
siunilor; IV. Rapoartele orale asupra activităţii fiecărui Comitet 
naţional; V. Raportul Comitetului executiv asupra lucrărilor efec· 
tuate dela ultima întrunire a Comitetului internaţional, cuprinzând: 
a) Raportul secretarului general Sir W . Dickinson, pe baza art. 9 
din Statute, şi b) Raportul secretarului internaţional, Pastorul 

'Jqzequel (Vezi primul raport în anexa A ) ; VI. Suprimarea Con
siliului de administraţie, propusă de Comitetul exe$utiv (vezi §  27 
din raport, anexa A). Chestiunea a fost examinată din nou şi s’a 
decis să se propună Comitetului internaţional desfiinţarea Consi
liului administrativ şi înlocuirea lui cu un Comitet executiv con
stând din cel mult 9 membri, din care să facă parte ex officio 
cei 4 secretari ai Alianţei: Sir W . Dickinson, Pastorii Dr. Atkinson 
şi Jezequel şi Profesorul Siegmund-Schultze, dimpreună cu Preşe
dintele Comitetului executiv, iar ceilalţi membri să fie cooptaţi în 
fiecare an de Comitetul executiv; VII. Reorganizarea, Secretaria
tului (vezi §  25 din raport). .Uniunea bisericilor pentru pace“ a 
examinat chestiunea organizării Alianţei în Europa şi a făcut cu
noscut Comitetului executiv-, în timpul când eră Întrunit la Con
stanţa, cet a luat măsuri pentru înfiinţarea a două noui posturi
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de Secretari ai Alianţei, unul la Paris fi altul la Berlin şi a făcut 
apel pentru ocuparea Ion la Pastorul Jezequel (Paris) şi la Pro
fesorul Siegmund Schultze (Berlin); VIII. Cooptare de nou  mem
bri în Comitetul internaţional (vezi §  24 dm raport). Punctul 4 
din Statutele Alianţei va fi amendat prin adăugarea următoarelor 
cuvinte: «Comitetul international are dreptul sa coopteze cel mult 
10 membri. Aceşti membri fac parte din Comitet până la urmă
toarea lui întrunire şi pot fi reaieşi»; IX. Noui Comitete naţionale 
în coloniile engleze (vezi § 22 din raport); X. Conlucrarea cu 
Life and Work (vezi §  9 din raport). Se propun următoarele: 
•Ca urmare a unui acord încheiat la Stockholm, în 1925, intre 
Comitetul internaţional al Alianţei şi Comitetul de continuare al 
Creştinismului practic, delegaţii celor două organizaţiuni au fost 
autorizaţi să discute împreună asupra metodelor prin care ar putea 
să colaboreze mai bine. Delegaţii s’au întrunit în Berna, la 23 
August 1926 şi au studiat temeinic chestiunea ce le eră propusă. 
Părerea lcrf este, că ambele organizaţiuni au atâtea puncte comune, 
că este foarte de dorit ca să se stabilească între ele o colaborare 
mai strânsă. Ambele organizaţiuni îşi au privirile îndreptate în 
aceiaşi direcţiune şi prin urmare trebue admisă o împărţire a 
muncii, pentru ca ţinta urmărită să poată fi atinsă mai iute. Life 
and Work are destul de lucru pe tărâmul activităţii' creştine so
ciale, în deosebi cu privire la industrie şi la educaţie, cum şi în 
alte privinţe, care, considerate din punct de vedere internaţional, 
trebue să ţintească spre pacea universală. Alianţa universală are 
ca scop unic şi permanent pacificarea universală prin mijlocirea 
bisericilor şi este bine organizată pentru împlinirea acestei misiuni.
Ca urmare, delegaţii au căzut de acord, ca Alianţa universală şi 
Life and Work să stea în strâns contact şi să-şi împartă munca 
astfel, ca toate chestiunile cari se referă la pacificarea lumii prin 
intermediul bisericilor, să fie socotite ca domeniu propriu al Ali
anţei universale. De acord cu cele de mai sus, Comisiunea este 
de părere, că fiecare biserică, cum şi Conferinţa universală pentru 
Creştinismul practic, sunt datoare să insiste asupra caracterului 
supranaţional al bisericii şi să fdcă tot ie  le va fi posibil pentru 
cultivarea frăţiei internaţionale pe bază Creştină»; XI. Educarea 
copiilor şi a tinerilor în vederea păcii (vezi anexa B, raportul co- 
misiunii speciale de educaţie); XII. Dezarmarea generală (vezi 
anexa C, propunerea făcută Congresului); XIII. îndatoririle Ali
anţei (vezi anexa D, memoriul Comitetului naţional german); 
XIV. Luteranii din Transilvania; XV- Alegerea Biroului: a Pre
şedintelui, a Vice-Preşedintelui, a Casierului, a Secretarilor şi a 
Comitetului executiv; XVI. Coordonarea forţelor pacifiste (vezi 
anexa E ); XVII. Conferenţa mondială a tineretului creştin. Ra
portul subcomisiunii numite de Comitetul executiv pentru stu
dierea proiectului ţinerii unei Conferenţe mondiale a tineretului 
creştin, în scopul de a-1 înrola în cruciada pentru pace (vezi 
anexa F); XVIII. Statutele Comitetelor naţionale (vezi §  21 al 
raportului); XIX. Conferenţele regionale. Raportul Secretarului
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general (vezi anexa G ); XX. Darea de seamă financiară: a) Tablou 
de încasările şi cheltuelile făcute de Casier în cursul anilor 1925, 
1926 şi 1927 ; b) Proiectul de b îdget prezentat de Comitetul exe
cutiv; XXI. Anuarul. Prezentarea Anuarului Alianţei pe 1928; 
XXII. Biroul presei. Raportul Comitetului executiv asupra nouilor 
sale proiecte în ce priveşte biroul presei; XXilI. Comisiunea mi
norităţilor. Rezoluţiunea prezentată de Comitetul naţional bulgar;
XXIV. Rezoluţiunea prezentată de Comitetul naţional spaniol;
XXV. Diverse.

Programa după care s’au desfăşurat lucrările 
Comitetului şi ale Congresului.

Vineri 24 August, ora 10. întrunirea Comitetelor Alianţei 
(în sala de şedinţe a Parlamentului).

Sâmbătă 25 August, ora 10. Şedinţa intimă a Comitetului 
Alianţei (într’o sală de secţiuni a Parlamentului).

Ora ÎS. Idem.
Ora 17,30- Şedinţa Subcomitetelor A. B. C. (în diferite săli 

ale Parlamentului).
Duminică 26 August, orele 10—12. Serviciu divin în diferite 

biserici ale oraşului.
Au predicat: Episcopul de Ripon (Anglia), în biserica Sf. 

Salvator; Profesorul Wilfred Monod (Paris), în biserica Sf. Clement; 
Episcopul William Mc. Dowel (Statele Unite), în biserica Metodistă; 
Episcopul James Cannon (Statele Unite), în biserica Fraţilor boemi; 
Profesorul Dr. Ernest Comba (Roma), în biserica ceho-slovacă na
ţională (Sf. Nicolae); Episcopul Ioachim dos Santos Friguieiredo 
(Lisabona), în biserica baptistă; Pastorul Herm. Maas (Heidelberg), 
în biserica evarigelică germană; Dr. W . A. Drummond (Anglia), 
în biserica Frăţia liberă.

Ora 20. Conferinţă publică despre educaţia tineretului pentru 
pace (în sala Casei obşteşti).

Vorbitorii: Dr. Milan Holdza, Ministrul (ceho-slovac) al Şcoa- 
lelor şi Culturii naţionale; A. L. Fisher, fost Ministru al Instruc
ţiunii în Anglia; Dr. Jan Uher, Profesor universitar în Bruno 
(Ceho-Slovacia); Arhim. Iuliu Scriban, Profesor universitar în Chi
şinău (România).

Luni 27 August, ora 10. Şedinţa de deschidere a Congresului 
(în sala de şedinţe-a Parlamentului). Salutări şi răspunsuri.

O ra 11,30. Temeliile juridice, morale şi religioase ale păcii, 
(conferinţă de d-I Walter Simons, Preşedintele înaltei Curţi de 
Casaţie a Germaniei).

Ora 15^30. A doua şedinţă a Congresului.
Rapoartele prezentate în chestiunea „Desarmării": 1. Programa

Notă.— Ortodocşii cehi servfndu-se cu biserica najiona lă ceho-slovacă 

de aceea? biserica, Sf. Nicolae, şi în aceasia Duminica fiind rândul ceho
slovacilor să se folosească de biserlcS, clericii ortodocşi venl|i la congres 
n’au avut unde să predice.
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desarmării din punct de vedere moral, Pastorul Elie Gounelle; 2. 
propuneri şi metode de desarmare în legătură cu opera Alianţei, 
profesorul William I. Hull; 3. Desarmarea spiritelor ca necesitate 
prealabilă, Profesorul Martin Rade. Discuţiune.

Ora 17. Recepţiune dată de Primăria oraşului Pr&ga (în Casa 
obştească), a vorbit Episcopul Laszlo Ravasz.

M ărfi 28 August, ora 10'. A treia şedinţă a Congresului (în 
sala de şedinţe a Parlamentului). Rapoartele prezentate asupra 
chestiunii: „Cum pot contribui bisericile la desarmarea mondială?". 
1. Cooperarea cu Societatea Naţiunilor şi cu Curtea internaţională, 
Sir Willoughby Dickinson; 2. Cooperarea cu munca, Albert Tho
mas’); 3. Cooperarea cu guvernele, Profesorul Politis *); 4. Coo
perarea cu organizaţiile femenine, D-şoara L. C. A. van Eeghen.

Ora 15,30. Şedinţa intimă a Comitetului internaţional (într’o 
gală de secţiuni a Parlamentului). Examinarea propunerilor pentru 
desarmare.

Ora 20. Recepţiune dată de Ministerul de Externe (în sălile 
Clubului social), aU vorbit: Decanul Shailer Mathews şi Episcopul 
Laszlo Ravasz.

Miercuri 29 August, ora 10. A patra şedinţă a Congresului. 
Înlocuirea siguranţei bazată pe forţa armelor, prin siguranţa bazată 
pe prietenia internaţională, creată de biserici, Episcopul Irinei ai 
Novi-Sadului şi Pastorul William P. Merill. Examinarea raportului pro· 
pus [de'Comitetul internaţional asupra „Desarmării". Măsurile de luat.

Ora 20. Conferinţă publică asupra temei, „Progresul social 
şi pacea mondială".

Vorbitori: Dr. Ed. Beneş, Ministru. de Externe al Ceho
slovaciei" *); Albert Thomas4)! Episcopul Jensen; Fred B. Smith.

Jo i 30 August, ora 10. Şedinţă intimă a Consiliului inter
naţional (într’o sală de secţiuni a Parlamentului). Alegerea mem
brilor birouluL Rapoartele Sub-Comitetului,

Ora 15,30. A cincea şedinţă a Congresului (în sala de şedinţe 
a Parlamentului).

Rapoartele prezentate asupra chestiunilor: 1. Desfăşurarea 
anumitor grupe în viaţa economică şi pacea mondială Profesorul 
Donnedieu de Vabres; 2. Presa şi pacea mondială, Pastorul S. 
Parkes Cadman.

Ora 18. Serviciul divin de închiderea Congresului (biserica 
ortodoxă Sf. Nicolae). Despre pacea univerală, Nathan Soderblom, 
Arhiepiscopul Upsalei.

Fiecare şedinţă s’a început cu rostirea unei rugăciuni şi a 
unei scurte cuvântări de către un prelat şi intonarea unui imn 
religios. Rugăciunea fi cuvântarea din prima şedinţă au fost rostite 
de părintele Arhimandrit Seriban.

1) 2) N’au venit, dar şi-au trimes conferinţele scrise.
3) 4) N’au fosl de fa|8. Au vorbii alţii în locul lor.
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Şedinţele Comitetului internaţional au fost prezidate cu ur· 
tact extraordinar de Episcopul danez Ammundsen, iar şedinţele 
Congresului de diferite personalităţi marcante dintre congresişti.

Preoful 1. MIHALCESCU,
Profesor ţi Decan al Pacultă|ii de Teologie 

din Bucureşti.

Legăturile Vaticanului cu guvernul chinez din Nan
king. —  O telegramă din Roma, a Agenţiei Rador, cu data de 15. 
August a. c., spune că cercurile Oficiale ale Vaticanului dau 
vestea că Consiliul guvernului din Nanking a aprobat regula
mentul relativ la misiunile străine, autorizând tot-odată misiunile 
să închirieze terenuri, în vederea clădirii spitalelor şi şcolilor acelor 
misiuni în interiorul Chinei.

Preoţi în însoţirea cercetaţilor. — O telegramă din Con- 
stantinopol, a agenţiei Rador, cu data de 8 Sept. a. c., spune că o 
mie de cercetaşi italieni, din organizaţia fascistă, au plecat în că
lătorie pe coastele Mediteranei, ca sâ cunoască porturile cele mai 
de seamă ale ei şi să se deprindă cu viaţa pe mare. Ei sunt în
soţiţi de 20 de ofiţeri, 12 ziarişti, 2 preoţi şi 3 medici.

învăţământ creştinesc pentru negrii din Africa.
- Până acum nu s’a gândit nimenea să dea locuitorilor negri din 

Africa un învăţământ statornic. «Se zicea că nu au atenţiunea în 
stare de a se fixa mult timp la un obiect. După o telegramă din 
Londra însă, pe care o găsim în ziarul Universul (21 Sept. a. 
c.),'chestiunea aceasta îşi capătă acum altă dezlegare, fiindcă, 
mai cu seamă după război, s'a constatat că misionarii catolici au 
izbutit, într’o largă măsură, să obişnuiască pe copiii de negri cu 
stabilitatea, deşteptându-le şi-un interes pentru cultura europeană, 
cu ajutorul cinematografului sau chiar al radiofoniei...

Aceste rezultate fiind constatate în rapoarte oficiale, guvernul 
englez s’a văzut nevoit să alcătuiască o lege a învăţământului 
obligatoriu pentru negrii din coloniile africane ale Angliei.

Dar în această chestiune, s'a mişcat şi Vaticanul, care îndată 
a luat hotărârea ca un prelat papal să plece grabnic în Africa 
şi să studieze la faţa locului cifm s’ar putea înfiinţa şi conduce 
nişte şcoale speciale de misionari, în legătură cu principiile fixate 
în noua lege engleză, privitoare la învăţământul din coloniL

Trimisul papal este cardinalul Hinsley, care, ajungând în 
Africa, a fost obiectul unei atenţiuni deosebite din partea autori
tăţilor engleze şi a locuitorilor.

Guvernatorul englez a spus: „trebuie să recunoaştem meri
tele deosebite ale misionarilor în opera de luminare a lumii cum 
f i valoarea şcoalelor de misionari. Aceste şcoale vor avea tot 
sprijinul guvernului şi al nostru, fiind tare încredinţaţi c i  nu se 

poate cugeta educaţia şi civilizaţia popoarelor fără religie".
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Cardinalul Hinsley va vizita toate cele 51 vicariate, care 
sunt în teritoriile de sub stăpânirea engleză; în total, sunt în 

Africa 111 vicariate catolice.

Congresul euharistie în Czenstochau. — In Czensto- 
chau (Polonia) s’a ţinut un congres euharistie, care s’a încheiat 
în ziua de 9 Sept. a. c. La sfârâitul lui, congresiştii s au înşirat 
în procesiune în interiorul oatedralei. Ziarul P/ager Presse (11 
Sept. a. c.), din care luăm ştirea, zice că 400.000 de congresişti 
au luat parte la acest congres şi că totalul persoanelor care au 
venit acolo (adică nu numai membrii) au fost de 500.000. Ştirea 
vine dintr’o telegramă din Varşovia, pe care noi n'o credem de 
loc. E sistemul catolic de a umfla numărul, ca să facă im presiune. 
Cum au să fie la un congres 500.000 de oameni ? N’au fost atâţia 
în tot anul sfânt la Roma în 1925, când i-am prins pe uniaţii 
dela Vestitorul din Oradea-Mare că umflau numerele.

La congres s’a hotărât să se ceară Papii să înfiinţeze o săr
bătoare a lui Iisus, iubitorul muncitorimii. S’a alcătuit şi un protest 
împotriva măsurilor faţă de catolici în Mexic.

Perderile Bisericii catolice fn Austria.— Deşi dupfl răz
boi se tot vorbeşte despre sporul Bisericii catolice în toată lu
mea şi deşi presa ei se laudă în toate părţile cu izbânzile pe 
care le are, totuşi ea nu are numai izbânzi, după cum citim o 
ştire pe care o găsim în foaia săptămânală de peste munţi Foaia  
Interesantă (Orăştie, 5 Aprilie 1928). In ea ni se spune că, în 
Austria, dar mai ales în Viena, sunt tot mai numeroşi celce ies 
din legăturile bisericii şi se mărturisesc fără religie, fâră o bi
serică, fără o credinţă. Bate la ochi că cei ce părăsesc astfel 
biserica sunt toţi romano-catolici, printre care se vede că e 
mai multă nemulţămire cu cârmuirea lor. De ce ? Mu spun ştirile. 
Numai atât că: Mai ales dela războiu încoace, numărul celor ce 
părăsesc biserica romano-catolică e tot mai mare. In‘ 1923, au 
părăsit-o mai mulţi: 23-200, într’acel singur an. In anul 1926, 
au ieşit din ea 14.000. Iar în anul 1924, numărul lor a sporit 
m ult: Numai în Viena erau, înainte de încheierea anului, 15.000, 
cari se mărturiseau „liber-cugetători".

Dela congresul învăţaţilor ruşi.—La congresul învăţaţilor 
ruşi pribegi în străinătate, care s’a ţinut In Belgrad şl s’a 
deschis la 16 Sept. a. c., Episcopul sârb Dosotei al Nişului 
a reprezentat pe Patriarhul sârbesc şi a vorbit în numele lui.

Moartea lui Jean Bourdeau. —  A murit Jean Bourdeau, 
membru al Academiei de ştiinţe morale şi politice din Franţa. 
Colaborator la Revue des deux Mondes şi la D ibats, Bourdeau 
se ocupa, de 40 de ani încoace, cu problemele sociale. Avea nu
meroase cunoştinţe şi era scriitor de talent. A publicat o serie 
pe volume în care studiază mişcarea filosofică contimporană. 
Prin analizele sale spirituale şi vii, a popularizat pe Taine şi 

Pe Bergson. A r  M m . 8  C U IB A R
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CÂRTI, REVISTE, Z IA R E» ’ ___
Ştefan Zankow, Das orthodoxe Christentum des 

Ostens. —  Furche-Verlag. Berlin. 1928. 148 pag. 6 Mărci.
Atingerea duşmănoasă pe oare a provocat-o războiul mondial între 

popoarele bătrânei Enrope a făcut loo după războiu unui viu interes 
pentru cunoaşterea mai de aproape a popoarelor sud-eat europene, po
poare eminamente ortodoxe, de către popoarele catolice şi protestante 
din apusul şi nordnl Europei şi de americanii Statelor unite. Cum ceea 
ce face deosebirea oea mai caracteristică între aceste două grupe de 
popoare este înţelegerea şi trăirea în chip diferit a creştinismului pe 
oare-1 mărturisesc şi unele şi altele, obieotul de căpetenie al studiului 
occidentalilor şi sod-orientalilor europeni îl formează ortodoxismul.

Pe cfind înainte de răsboiu numai Gaaa şi Kattenbusch dintre 
germanii protestanţi se ocupaseră speoial de ortodoxism din punotul de 
vedere al ştiinţei comparate a confesiunilor, iar însuş leaderul pro
testantismului german Adolf Harnack, recomanda auditorilor cursului 
aău de Simbolică eă oitească „Dorfgeschichten“ ale lui Tolstoi, pentru 
a-şi face idee de ortodoxism, pe cfind teologii romano-catolici, afară de 
săgeţi înveninate aruncate din când în când, treceau sub tăcere mor- 
mfintală ortodoxismul, oa şi când n’ar fi existat, astăzi lucrurile au luat 
ou totul altă înfăţişare. Se dau la iveală lucrări şi reviste speciale despre 
ortodoxism şi de oatolici şi de protestanţi, ţările ortodoxe sunt stră
bătute de teologi ai ambelor confesiuni, spre a face studii la faţa lo
cului, oonferinţe mondiale se ţin de reprezentanţii bisericilor protestante, 
pentru apropierea între acea confesiune şi oea ortodoxă, etc. Buşii din 
diaspora contribue şi ei foarte mult la cunoaşterea şi aprecierea din 
ce în ce mai aprofundată şi mai temeinică a creştinismului nostru ortodox.

Din acest şir lung de acte şi sforţări vrednice de toată lauda 
pentru o mai mare apropiere între protestantism şi ortodoxism, fac parte 
şi cursurile pe care le-a ţinnt, ca oaspete, la Universitatea din Berlin, 
în semestrul de vară al anulai 1927, părintele profesor Ştefan Zankow, 
dela facultatea de Teologie din Sofia, cursuri oare stau la temelia lu
crării de care ne ocupăm.

Părintele profesor Zankow este nn reputat canonist, care a publicat 
în limba germană 2 interesante Tolnmâ despre biserica bulgară Die 
Verfassuttg der bulgarischen orthodoxen Kirche, editura Gebriider 
Leemann, Zurich, 1918 şi Die Verwaltung der bulgarischen ortho
doxen Kirche, editura Karras, Krober nnd Nietechmann, Halle a. S. 
1920, cum şi o monografie despre Constitufia bisericii româneşti, 
Sofia, 1926 şi numeroase alte lucrări în limba bulgară.

Eminentele calităţi ale eanogiatului se văd şi în lucrarea de faţă, 
care este o expunere completă a fiinţei ortodoxismului. Materia tratată 
este împărţită în β prelegeri, oare au foat însoţita la tipar de bogate, 
foarte bogate notiţe bibliografice. In deoeebi punerea la contribuţie a bo
gatei literaturi teologice ruseşti şi cu aceasta aduoerea ei la cunoştinţa 
eelor ee nu ştiu ruaeşte, ca şi folosirea scrierilor teologice româneşti, 
sârbeşti, greceşti şi bulgăreşti —  într'nn cuvânt ale tuturor popoarelor
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ortodoxe —  face din lucrarea profesorului Zankow nn preţios Vademconra 
al ortodoxiei, dacă n’am constata încă cn multă părere de rfta —  eon 
se va vedea —  o pronunţată deviere, în nnele pnnote, dela învăţătura 
dogmatică a bisericii ortodoxe.

Pentrn a ne putea face o idee exactă de cuprinsul acestei cărţi 
şi a pntea aprecia dnpă jnsta ei valoare, să urmărim expunerea auto

rului prelegere ou prelegere.
în prima prelegere, intitulată a Introducere*, se expun următoarele 

chestiuni:. Cum au privit şi cum privesc bisericile din apas (romano· 
catolică şi protestantă) biserica ortodoxă de răsărit, la care răspunsul 
dat se poate rezuma în următoarele 2 propoaiţiuni: romano-catolicii an 
ignorat-o şi o ignorează, protestanţii an simpatizat-o şi mai ales în 
ultimul timp îi arată nn viu interes; o privire şi date statistice asupra . 
Topoarelor ortodoxe şi a bisericilor autocefale şi antonome; desvoltarea 
istorică a ortodoxismului, luptele ce el a avut de dus ou papalitatea şi 
on mahomedanismul, renaşterea ortodoxiei; fiinţa ortodoxiei şi determi
narea ei (biserica ortodoxă este biserica apostolilor şi a marilor părinţi 
bisericeşti, biserica oelor dintâi veacuri creştine, a timpului sinoadelor 
eoumenice, continuatoarea bisericii cei una şi nedespărţite. Ea orede oă 
a fost şi este moştenitoarea directă şi păstrătoarea credincioasă a veohei 
şi sfintei biserioi); izvoarele din care poate fi ounosontă ortodoxia şi 
anume: Sfânta Soripturâ, Sfânta Tradiţiune şi cărţile simboliee. Aci 
avem de observat oă autorul nu dă Sfintei Tradiţinni şi cărţilor sim
bolice adevărata însemnătate pe care ele o an în ortodoxie. După Sfinţia 
sa, Sfânta Tradiţiune s’ar cuprinde „num ai" în hotărârile dogmatice 
ale oelor 7 sinoade ecumenice, (pag. 32), deşi îndată dnpă aceea aminteşte 
şi de cărţile liturgice şi de scrierile părinţilor bisericeşti, cărora de 
altfel le atribue o însemnătate cn totul secundară. In ce priveşte „căr
ţile simboliceu, ele nu merită, dnpă autor, acest nume şi n’ar fi re
cunoscute ca atare de biserică. In sprijinul părerii sale, profesorul 
Zankow citează într’adevăr părerile a o mulţime de teologi moderni ruşi 
şi greoi, cari totuş, ori cât de mnlţi şi de autoritari ar fi, nn vor pntea 
slăbi caracterul dogmatioo-simbolic al acestor eărţi, recunoscut, decretat 
şi admis de întreaga biserică ortodoxă învăţătoare şi propovednit ea 
atare de toţi profesorii ortodocşi de Dogmatioă. Pentrn ce adică, în· 
deosebi, Mărturisirea ortodoxă a lui Petru Movilă, aprobată de un sinod 
local din Kiew (1640), de sinodul din Iaşi (1642), de sinodnl patriarhal 
din Constantinopol şi de cel din Betlehem (1672), n'ar fi pentrn bi
serica ortodoxă oeea oe sunt catehismele Ini Luther şi articolele smal- 
caldioe pentrn luteranism, catehismul de Heidelberg pentrn ealviniam 
sau chiar catehismul tridentin pentrn romano-catolieism ? Cumva, pen
trucă s’a dovedit oă Petru Movilă, ca şi Patriarhul Dositei, a fost in
fluenţat de catolicism ? Dar în oare lucrare şi în oe autor nn se găsese 
influenţe streine? Chestiunea e nnmai ca influenţa din afară să nu se 
exeroite şi asupra fondului, spre a-1 denatura, oeea ce nn este cazul en 
Petru Movilă şi ou Patriarhul Dositei. Noi, ortodocşii, trebne să sus
ţinem sns şi tare, că „aşa zisele eărţi simbolioeu ale bisericii noastre 
>nnt într’adevăr cărfi simbolice, pentrucă în ele as enprinde exact şi 
destul de amănunţit învăţătura specifică a ortodoxiei Aş vrea ea oe
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cari le tăgăduesc acest caracter să spună, ce pui in locul lor, ce alte 
izvoare cunosc, din oare să se poată deduce învăţătura bisericii noastre 
spre deosebire de oelalte confesiuni fi care altul poate fi dreptarul 
teologilor ortodocşi, dacă nu cărţile simbolioe?

A Il-a prelegere este intitulată „Qredou fi cuprinde întreaga în· 
Tăţătură de credinţă a bisericii noastre, â Tr «un autorul a găsit de 
cuviinţă s’o redea. Expunerea înoepe cu consideraţinni dogmatice asupra 
simbolului nioeno constantinopolitan. Fidel şi consecvent punctului său 
de vedere, stabilit în prelegerea întâi, că adică oărţile simbolice n’au 
acest caracter pentru ortodoxie, autorul numeşte acest simbol „docu

mentul cel m ai autoritativ fi m ai cu greutate a l doctrinei bise
r ic ii“, „coloana vertebrală“, „compendiul dogmelor“ şi- „norm a 
absolută a  credinţei“ (pag. 87). Este aci incontestabil din partea au· 
tornlui, o exagerare ale cărei consecinţe sunt foarte grave, căci dacă 
simbolul este un document, fie oricât de autoritativ şi ou greutate, are 
nevoe de interpretare, pentrn a fi învăţătură dogmatică1; dacă e coloană 
vertebrală, trebue îmbrăcat în carne şi înzestrat cu organe, pentru a 
da un trup vin; daoă e nn compendiu al dogmelor, cată să. fie des- 
voltat, spre a ne putea da o Dogmatică şi oine poate face aceasta, daca 
nu cărţile simbolice. Cât pentru predicatul de 'norm ă absolută a 
credinţei11, el cuprinde în sine o afirmaţiune ou totul neîndregţăţitâ 
din punct de vedere ortodox şi care convine de minune protestantis
mului, căci dacă simbolul niceno-constantinopolitan este normă absolută 
de credinţă, ceeace însemnează şi normă unică, deoarece absolutul nn 
poate fi decât unul, atunci mai putem susţine noi învăţătura despre 
cele şapte sfinte taine şi alte multe învăţături dogmatice, unele comune 
cu catolicismul, altele diferite, dând o înfăţişare sni generis edificiului 
dogmatic ortodox? Simbolul niceno constantinopolitan este recunoscut ca 
normativ în materie de credinţă şi de către catolici şi protestanţi, cum 
se explică şi justifică atunci diferenţele dintre aceste oonfesinni? Defî- 
niţiunea dogmei ca atare adevăr stabilit de un sinod ecumenic şi primit 
de întreaga biserică, dată de autor, este prea simţiţă fi se oontrazice 
cu atributul de „normă absolută a credinţei* dat simbolului niceno- 
oonstantinopolitan, pentrucă dogmele formulate de sinoadele I I I —V II 
ecumenic nu se cuprind în acest simbol şi atunoi: ori dogmele nu sunt 
adevăruri de credinţă stabilite de un sinod ecumenic, ori simbolul ni- 
ceno-constantinopolitan nn esta norma absolută a credinţei. Tertinm non 
datur. Celelalte punote desvoltate în această prelegere sunt: Sfânta Treime, 
căderea omului în păcat, întruparea lui Dumnezeu. Fini şi răscumpă
rarea omului din păcat fi îndumnezeirea lui, asupra cărora se dau nu
meroase şi preţuite, dar câte odată fi dubioase, citaţiuni din operele 
teologilor ruşi; apoi despre îngeri şi demoni, despre eshatologie (în care 
autorul se declară pentru άποκατάσθ-ασνς τών πάντων a lui Origen, 
deşi nu în forma pur origenistă) şi —  într’o bogată notă —  despre ştiinţa 
teologică ortodoxă în prezent.

Prelegerea I I I  poartă titlul „Biserica". Aci se tratează despre: 
Definiţia bisericii, biserica înţeleasă ca un organism, capul şi mem
brii bisericii, biserica etâln şi, întărire a adevărului, biserica văzută, 
unitatea bisericii, biserica rai Christos fi liserioa ortodoxă, oă în afară
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de biserică na este mântuire, sfinţenia, universalitatea şi apostolioitatea 
bisericii, demnitatea episcopale, preotul şi laicul, totalitatea credincio
şilor. sinoadele biaerioeşti, patriarhatul eonmenic şi autoritate şi libertate. 
<fcm cele mai multe din aoeste chestiuni fac parte şi din Dreptul bi
sericesc, specialitatea autorului, sau cel pa ţin pot fi tratate şi din punctul 
de vedere al aoestai drept, autorul este aoi la largai săa şi expune 
engestiuni şi păreri de o foarte mare importanţă, ceea oe nu împiedică însă 
ea unele din ele să nu se împace în totul san nicidecum on ceea oe 
învaţă Dogmatica ortodoxă.

Plecând dela nimerita definiţinne a bisericii ca organism, ceea ce 
de altfel nu e departe nici ceva ca total non faţă de definiţinnea cu
rentă a bisericii ca societate, pentmoă, dnpă Sociologie, societăţile sunt 
organisme, profesorul Zankow, atinge chestia capului bisericii, unde, 
întemeiat pe un text oam obsour din Sfântul Ignatie Teofornl (Tra- 
lieni 11), faoe afirmaţiunea că: Iisus Christos, t i ar putea exista fără. 
acest trup (biserica), ceea ce ored că n’ar putea semna nici un teolog 
creştin, pentrucă duce la negarea dumnezeirii lui Christos. Corect, abil 
şi cu deosebită amploare sunt expuse chestiunile despre membrii bise
ricii, despre vizibilitatea şi invizibilitafea bisericii, ca şi despre cele
lalte însuşiri ale ei. O deosebită importanţă s’a dat chestiunii: Care 
este adevărata biserică? Aci, autorul nu se împacă cu părerea majo* 
rităţii teologilor ortodooşi, că adevărata bţserică a lui Christos este bi
serica ortodoxă, ci, de acord cu câţiva teologi ruşi contimporani şi on 
mitropolitul grec de Tiatira, I, P. S. Gherman Strinopulos, este de 
părerea pe care însuş o caracterizează de „încă neprecisă şi in amă
nunte neformulată ş i neîntemeiată“ (pag. 75), că biserica este 
una şi cuprinde pe tofi cei botezaţi în Christos“ (ibid). Formula 
aceasta generoasă se pretează foarte bine tendinţei de unire a tuturor 
bisericilor, dar are cusurul că nu se potriveşte cu doctrina bisericii or
todoxe asupra acestui panet, care — deşi nu e reennosentă de un sinod 
ecumenic, cum nu e dealtfel recunoscută nici existenţa ortodoxiei — 
este totnş doctrina ei oficială şi titlul ei îndreptăţit de glorie, cam se 
afirmă la pagina 74. Această părere nu poate resista nici în faţa nnui 
examen logic. Deoareee sunt mai mnlte biserici — în înţelesul de co
munităţi —  şi diferenţele dogmatice dintre ele sunt foarte mari, să ne 
gândim d, p. numai la biserica ortodoxă sau la oea romeuo-oatolică şi 
la inochentism; nazarenism' quackeri, penticostali şti, etc., nu e admisibil 
ca adevărul să fie în acelaş timp şi deopotrivă în atâtea părţi diferite, 
ci, cum el este unul singnr, trebue să fie şi de o singură parte.
Noi, ortodocşii, întemeiaţi şi pe mărturiile sincere şi desintert sate ale 
unora din fruntaşii protestantismului, cari privesc ou simpatie biserica 
noastră, susţinem sus şi tare, că adevărul este de partea noastră, 'că 
biserioa ortodoxă este adevărata, singura adevărată biserică a lui Christos. 
Dacă n’am avea şi mărturiei aceaetă convingere neclintită, pentru oe 
am mai ţine numele de ortodox? Pentru oe am mai pierde timpul în 
discuţii dogmatice ou cei ce oaută unirea cu biserioa ortodoxă şi n’am 
lepăda haina unui învechit şi neîntemeiat dogmatism, spre a îniăptui 
dorita unire cu bisericile de dată recentă şi mai liberale, mai degajate 
de dogmatism? Am da astfel dovadă de mai adâncă, mai largă şi mai
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înţelegătoare dragoste creştinească. întrebarea ar fi nnmai: Veşmântul 
dogmatic al o&rei confesiuni sau secte ar trebui să i îmbrăcăm? Şi cum 
răspunsul ar varia dela o confesiune la alta şi dela sectă la sectă, înauş 
acest fapt dovedeşte falsitatea părerii adoptate de autor. Este oare eiolu- 
sivistă şi jignitoare pentru oelelalte biserici, susţinerea că biserica or
todoxă este singura biserică adevărată ? Cred că nu, mai întâi pentrucă 
învăţăturile şi practicile celorlalte biserici sunt în mai mare măsură 
aoeleaşi on ale vechilor erezii şi secte, condamnate de sinoadele eoumenioe, 
aşa că abaterea lor dela adevăr este evidentă şi confirmată de istorie, 
ori cum a’ar înoerca justificarea ei. După aoeea, susţinând oă bieerioa 
noastră este oea adevărată, singnra adevărată, nn învăţăm nioideoum că 
toate oelelalte biserici ar fi în totul şi on totul neadevărate şi deci 
falşe sau mincinoase, oi, plecând dela principiul oă, pe negaţinne nu 
ae poate olădi nimic, susţinem că nioi una din celelalte biaerioi nn este 
lipsită on totul de adevăr, oi fieoare din ele îl posedă într’o măsură 
oareoare, fieoare este mai mult sau mai puţin adevărată. Nn facem noi 
aoeleaşi deosebiri şi între creştinism şi oelelalte religinni ? Spunem prin 
aoeasta un neadevăr, jignim oelelalte religinni ori le dispreţuim sau le 
tăgăduim dreptul la existenţă, dacă le ierarhizăm după valoarea lor in· 
trinaeoă? Incontestabil, oă dorim oa nnmai adevărul oreştin să dom· 
neaacă în lume, oă anntem încredinţaţi oă cuvântul Mântuitorului 
Înmii despre „o turm ă şi un păstor“ se va împlini în aourgerea 
veacurilor şi că aoest adevăr, păstrat fără schimbare în chivotul^ dog
matic al bisericii ortodoxe, se va impune ou timpul tuturor conştiin
ţelor, dar înţelegerea dreaptă a împrejurărilor de loo şi de timp oare 
au dat naştere şi fac să trăiaaoă atâtea religinni, confesiuni şi sect*», 
ne impune aă dăm fiecăruia ce este al său, sâ preţuim pe fiecare dnpă 
merit şi să nu ne sumeţim, ca posesori unici ai adevărului. Argumen
tarea pentrn cealaltă părere oă: Precum biserica văzută constă şi din 
cei buni şi din cei răi, tot astfel biserica adevărată (întreaga biserică) 
constă din biserici adevărate şi biserici rităoite sau bolnave (pag. 75), 
nn eaclnde în fond deosebirea principială de biserică adevărată şi bi
serici mai puţin adevărate, ba ohiar admite biserioi rătăcite, numai oă 
le însumează pe toate într’nna singură, pe care o desemnează cn pre-* 
dicatul de „adevărată*, aşa câ de fapt este mai puţin măgulitoare 
pentrn celelalte biserici şi formularea ei defectnaaă din punct de vedere 
logic. Cn multă căldură apără autorul lărgimea de suflet ce caracteri
zează biserica ortodoxă în raportnrile ei cn celalte biserici şi deplina 
'obiectivitate en care ea le priveşte. Dovada oea mai convingătoare pentru 
aoeasta este faptul invocat de sfinţia sa, că niciodată în biserica or
todoxă, nioi pe catedră nici de pe amvon, nu s’a susţinut adagiul romano- 
catolic: „Extra ecclesiam nul la s a l u s Asupra acestui punct cred oă 
nn greşesc, dacă afirm că biserica ortodoxă se oălăzneşte de adagiul: 
„Extra baptismum nulla salusu înţelegând prin botez adevăratnl 
botez, adică cel săvârşit cu numele Sfintei Treimi, potrivit rândnelilor 
canonice şi privind această sfântă taină ca o condiţiune a mântuirii, 
oeea oe însemnează oă toate biaericile, care administrează botezul după 
datina bisericii vechi ecumenice, asigură mântuirea oelor botezaţi, dar 
nn o efectuiază în cei ce trăeso dnpă botez decât prin primirea şi a 
celorlalte sfinte taine.



Unde autorul este în izbitoare divergenţi de doctrine oficială a 
bisericii ortodoxe eete chestiunea autorităţii supreme a bisericii. Aci, 
canonietul Zankow afirmă oategorio: Autoritatea supremă in biserica 
ortodoxă este biserica insăş şi anume Întreaga biserică, întreaga 
comunitate a bisericii“ (pag. 80). Se constată un desăvârşit parale
lism de ongetare între afirmaţinnea de iaţă fi cea de mai sus, privi· 
to are la concepţia autornlni despre adevărata biserici. Ca toate ei se 
stabileşte exaot deosebirea fundamentală între naţiunea romano-catolioă 
şi cea ortodoxi despre caracterul olericilor de mijlocitori, iar nu de sti- 
pânitori, de posesori ai barului dumnezeese, on toate ei se araţi deo
sebitele atribuţiuni alo treptelor ierarhice,, on toati oi, într’o notă (89), 
se vorbeşte de caraoternl sacramental al hirotoniei fi de origina apo
stolici a episcopatului, totuş de fapt ierarhia nu este recunoscuţi, hi
rotonia nu este admişi şi clericii în genere sunt declaraţi de simpli 
alefi fi reprezentanţi ai poporului. Citez textual: , Totuş acest serviciu 
(de slujitori ai altarului fi de păstori sufleteşti, pentru oare sunt alefi 
fi sfinţiţi) nu-i ridică nicidecum la o stare mai înaltă, care ar 
jace din ei alţi oameni sau i-ar schimba în alte fiinţe, care să 
stea la  mijloc intre lumea lui Dumnezeu şi lumea oame
nilor“ (ibid.). De sigur, nimeni nu va susţine ci preoţii se transformi 
în fiinţe superioare prin primirea tainei· preoţiei, totnf un ortodox nn 
va snbsorie, oi olerieii, de vreme ce sunt —  dnpi însif expresia auto
rului —  instrumente ale lui Dumnezeu (ibid.) nn trebue să fie de o 
moralitate fi de o sfinţenie superioară. C i nu toţi corespund aoestni 
înalt postulat, se explioi prin distanţa oe desparte întotdeauna idealul 
de realitate. Insăş sfinţenia serviciului preoţesc, cere dela preot sfioţenis 
a vieţii lui, aşa cum serviciul ostişeso cere dela ostaş vitejie şi spirit 
de jertfi, dela dascăl cunoştinţe întinse, dela negustor minte ageri, 
etc. Preotul ortodox are deoi o situaţiune morali şi religioasi deosebită 
în sânul eomunitiţii creştine, este incontestabil auperior acelora de a 
căror mântuire sufletească poarti grijă, eete piator de suflete şi ca 
atare nu stă pe aceeaş treaptă duhovnicească, nu este părtaş harului 
dnmnezeeao, pe oare-1 împarte, în aoeeaf măsuri on păstoriţii ei. Intre 
el fi ei sţă suişul pe oare el l-a urcat prin plenitutidinea harului re
vărsat asupră-i de sfânta taină a preoţiei. Daoi preotul ortodox nu este 
persoană sacro-santi, ca în romano-catolioiem, nnde sistemul culminează, 
în  chip consecvent din punct de vedere logio, în infalibilitatea papii, 
totnf el nu este, ca în proteatantiem, un simplu ales şi reprezentant al 
poporului, oi este pe lângă aceasta şi învestit ou putere de sus, este fi 
nn reprezentant al Ini Dumnezeu, nn mijlocitor între Dumnezeu fi om, 
ca unul ce este urmaţul Mijlocitorului desăvârşit între Dumnezeu fi 
om, al lui liana Mântuitorul. Aceasta este doctrina tuturor sfinţilor pă
rinţi şi dascăli si biserioii, dela care nu ne putem depărta, dacă ne 
place si ne numim ortodoofi fi ţinem si merităm aceat nume.

Mergând pe această cale lituralnici, autorul d i fi principiului 
sinodalitaţii — căruia îi oonoede, ci este clasic în biserica noaatri —  
o interpretare, care duce la negarea lui. „Este sinodalismul episcopal 
principiul suprem în biserica ortodoxă, cum se admite de obicetu 
in apus şi nu in arare ori şi in răsărit ?u se în tm b i sfinţia saf
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pentru a răspunde singur: „ In  principiu, nicidecum  ; in concret, a 

Joşi odată11 (pag. 82).
Şi ou toate acestea sinodul episoopilor a fost şi este şi în teorie 

şi în practică autoritatea supremă în biserica ortodoxă. Dacă astăzi o 
parte din atribuţiunile lui, cele culturale, economice şi filautropioe se 
exercită de aşezăminte din care fac parte şi preoţi şi laici, aceştia din 
urmă chiar în mai mare Dumăr, aceasta este o abatere gravă dela teoria 
şi practica ortodoxă veche şi o alunecare periouloasă pe panta calvi- 
nismului. Analogia care se face între participarea —  după acest prin
cipiu — a tuturor credincioşilor la condueerea efeotivă a bisericii ca 
teoria de drept constituţional, după care poporul este suveran, nu este 
la locul ei în materie de doctrină şi practii’ă bisericească, pentrucă na 
este compatibilă cu constituţiuuea pe oare Mântuitorul însuş a dat-o 
bisericii sale şi care este eminamente aristocratică sau oligarhică. In 
troducerea aşa zisului principiu democratic în biserică este subminarea 
ortodoxiei. Nu insist mai mult asupra acestui punct dureros al stării 
de azi a ortodoxismului, ci mă mărginesc numai să previn pe cei cari 
au apucat acest drum, că, dacă oontinuă să meargă pe el, vor sfârşi 
prin înneoul ortodoxiei în apele protestantismului. Că promotorii şi sus
ţinătorii aoestor idei dizolvante sunt mai mari teologi ruşi, ca un Cho- 
miakov, Arseniev, Florenskii, Berdiaev, Malinovskil şi alţii, nu importă, 
când de partea cealaltă stau la post: Pavel apostolul şi Ignatie Teo- 
fornl şi Vasile cel Mare şi loan G-arădeaur şi cei doi Grigorii şi Irineu 
şi Augustin şi Lactanţiu şi Ambroziu şi Ieronim şi atâţia alţi sfinţi 
părinţi, dascăli ai bisericii şi ierarhi, cari au luat parte la sinoadele 
ecumenice şi locale din primele opt veacnri ale istoriei bisericeşti, fără 
să mai amintim pe teologii dela loan Damasehin până la mitropoliţii 
Filaret şi Macarie şi Silvestru şi epissopul Nicodim Milaş ş. a.

Prelegerea IV este intitulată „Cultul11. Chestiunile expuse aci sunt: 
însemnătatea cultului pentru viaţa bisericească-religioasă, locul predicii în 
servioiul divin, rugăciunea, rol al artei în cult, muzica vocală, icoanele şi pio· 
tura'murală, sfânta euharistie, venerarea sfinţilor şi rugăciunile pentru morţi.

Căitul duaţpezeesc este înfăţişat ca o expr?siune a dogmei şi ca 
mijlocul prin care muritorul se înalţă în sfera veşniciei. Se apără apoi 
biserica ortodoxă de acnzaţianea ce foarte adesea i s’a arnncat în faţă, 
atât de protestanţi cât şi de catolici, că n’ar da nici o importanţă pre
dicii şi că dtn această cauză amvoanele ei ar fi mute. Autorul resta
bileşte adevărul, afirmând că astăzi predica îşi are locul cuvenit ei în 
cultul bisericii ortodoxe, că şi în ortodoxie sa predică, dar că predica 
na formează central serviciului damnezeesc, nu este o taină a cuvân
tului dumnezeesc (Sacrament des Wortes, the sacrament of word), nici 
o simplă conferinţă, cnm o privesc diferitele ramuri ale protestantismului, 
ci este cuvântul omenesc, pus în slujba Dumnezeirii şi a mântuirii omului.

Corect din punct de vedere dogmatic şi corespunzător spiritului 
ortodox ie i. sunt c-xpuse şi oelelalte chestiuni, care nu făcut obiectul 
acestei prelegeri, afara de prefacerea elementelor euhari etice, pe care 
autorul n’o admite şi despre oare zice că ndiscufiunile teologice or- * 
todoxe din ultimele decenii asupra acestei chestiuni, au arătat, 
că această în v ă ţă tu ră  de fa p t n a  fost ş i nu este o dogmă a  bi- 

i
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sericii ortodoxe şi că, în lot cazul, fo rm a brută m aterialistă a 
acestei învăţătu ri a fost respinsă in unanim itate de toţi teologii 
ortodocşi“ (peg. 107). Ce crede dar ortodoxia în acest pnoot şi ce 
învaţă profesorul Zankow nu găsim în lucrarea sa. Hotărât lucru, si
linţa sa are oroare de cuvântul Jranssubstanţiaţiune11, dar împreună 
cu cuvântul, el aruncă şi noţiunea, fără să pună altceva în loo, fără. 
să epună cum are a se înţelege uuirea cu Mântnitorul, prin primirea 
elementelor euharistice sfinţite, despre care pare a vorbi ea un ortodox 
convins (pag. 106). Ne aflăm dar aci nn în faţa unei lacune sau a 
unui lapsus, ci avem înainte un echiyoo voit. Nn facem proces de in
tenţie, nici nn ne erijăm în judecători ai distinsnlui teolog şi preot 
Zankow, dar d u  ne pntem stăpâni impresia care ne copleşeşte, că sfinţia 
sa a căutat prea mult să vorbească pe placul auditorului şi pen
tru aceasta a prezentat adesea ortodoxia în culori falşe sau a dena
turat-o deadreptul.

A V prelegere tratează despre „pietate şi activitate'1. Aci. au
torul combate şi respinge mai întâi diferite păreri greşite şi explica
ţi uni date de scriitori apuseni pietăţii ortodoxe şi dnpă aceia trece la 
caraoterizarea pe care o f*cednpă felnl cum se prezintă, sau mai bine 
zis, chm se prezintă în poporul ros înainte de bolşevizare. Tipnl nu 
este în totul acelSş la toatfc popoarele ortodoxe, totuş e bine pus şi 
fixat, când se zice oă „pietatea ortodoxă este cei mat aproape de 
pietatea vechei biserici„ (pag. 114). Insăş cuvintele In care autorul
o descrie seamănă foarte mult cn ale antornlui epistolei către Diognet. 
Adevăratul creştin ortodox, ca şi creştinul primelor veacuri, trăeşte în 
lume,! dar nu este legat de lume. Ca privirile întotdeauna îndreptate 
spre cer, el trece prin aoeastă lnme nestatornică ea nn călător, care 
caută cetatea stătătoare, veşnicia, cerni. Cu alte cuvinte, el preţueşte 
lumea actuală dnpă un principiu superior, aupralumesc, spiritual. Astfel 
înţeleasă şi practicată, pietatea ortodoxă stă în strânsă legătură cn 
cultul exercitat în biserică. Mergerea regulat la biserică, facerea aem-  ̂
nnlni sfintei cruci, metaniile, aprinderea de lumânări, sărutarea icoa
nelor, rugăciunile, îndeosebi pentrn cei morţi, postul ş. a., sunt for
mele cele mai frecvente prin care se manifestă pietatea, mai alea la po
porul incult şi puţin cult. La acestea se adaogă faptele bune, caro nu 
trebue privite ca ceva din afară, fără legătură cn adâncul sufletului, 
ci ca roade ale gândului şi simţirii oreştine. îndeosebi um ilinţa şi 
dragostea sunt cele două virtuţi la oare se reduce şi din care ae 
alimentează pietatea Ortodoxă, umilinţă şi dragoste, care dictează pur
tarea creştinulni faţă de semenul său şi din eare se naao compăti
mirea şi respectul faţă de orice fiinţă omenească. —  Vorbind mai de
parte despre monahism, autorul arată că monahismul ortodox nu 
este, ca cgl romano catolic, o armată disciplinată la ordinele papii, ci 
cete răsleţe de fugari din mijlocul Societăţii, cari trăeso în singură
tate, viaţă contemplativă. In vechime, el a adus b'serioii servi o i imense 
în multe privinţe, azi a decăzut dela înălţimea de altă dată în toate 
ţările ortodoxe şi chiar în republica monahală, în muntele Athos, aşa 
oă aceia cari numeau sau numeso încă ortodoxismul un „creştinism  
m o n a h a lnn ne cunosc. Despre raportul dintre biserică şi stat, 
autorul spune, oeeace la noi este lucru foarte cunoscut, dar pentru cei
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din Apus nn era şi poate că no este înoă destul de limpede, oă aşa 
zisul bizantinism, n’a fost tot uaa ou Cezaropapism ui nici în Bi
zanţ, nici în Rusia ţaristă şi oă statele din Răsărit, fiind toate în 
marca lor majoritate ortodoxe, au trăit întotdeauna în bună. înţelegere 
cu biserica. Chiar şi în împărăţia turcească, biserica n’a fost lipsită 
cu totnl de libertate, oare, după războiul mondial, s’a asigurat în şi 
mai mare măsură bisericilor din toate statele ortodoxe. Luminos şi 
oorect se expune mai departe, raportul, iarăş foarte adesea răn în
ţeles de apuseni, între biserică ş i naţiune ş i biserică şi cultură. 
Popoarele ortodoxe au fost toate barbare înainte de creştinarea lor. 
Biserica le-a fost dar mamă spirituală. Ca atare raportul între ea şi 
naţiune a fost, a trebuit să fie, din cele mai intime, ceea ce n’a fost 
totdeauna cazul în apus. Tot astfel şi cu cultura: înaintarea In spi
ritul creştin a fost înaintare în cultură.

In a VI— ultima—prelegere, întitnlată: „Privire înapoi şi 
înainte“, autorul face o paralelă între biserica ortodoxă şi cea romano- 
catolică deoparte, şi biserioa ortodoxă şi cea protestantă de altă parte, 
spre a arăta atât ceea ce este deosebit cât şi ceea oe este oomun între 
ele, cum şi raportul dintre ele. Partea aceasta din prelegeri, este tra
tată mai fugitiv, aşa că atât asemănările, cât şi deosebirile, sunt aproape 
numai enumărate, fără a fi clarificate din destnî, şi dan pe ici şi 
oolea impresia ca nu sunt făcute destul de temeinio şi imparţial. Insă 
conciziunea lor nu lasă loc criticii

Raportul dintre biserica noastră şi oele două biserie'i apusene 
este în schimb expus cu toată claritatea şi adecuat adevăratei stări de 
lucruri. Apropierea între biserioa ortodoxă şi cea romano-catolică este 
mai greu de realizat, cu toată marea asemănare dintre învăţătura dog
matică şi organizarea ambelor biserici surori —  din cauza primatului 
papal şi a absurdelor pretenţii oe decurg din această rătăcire. Intre 
protestanţi — în deosebi, între luterani şi anglicani —  şi biserica or
todoxă, apropierea este mai uşor de atins, din cauza sforţărilor sin
cere ce se fac, mai ales după războiu încoaoi, de aoeste două biserici, 
la care trebue alăturată şi cea veche catolică, de a se ajunge la o 
bază comună de înţelegere şi din oauza relaţiunilor personale ce s’au 
stabilit între conducătorii acestor biserici şi teologii ortodoşi în dife
ritele congrese şi conferinţe mondiale şi religioase ale puternicilor aso
ciaţii creştine: Life and Work, Faith and Order şi W orld A lliance 
fo r promoting international Friendship through the Churches.

Ca încheiere, autorul accentuiază ceea oe singur corespunde ade
vărului şi se va putea realiza,, ceea ce dealtfel recunosc şi reprezen
tanţii cu spirit practic ai protestantismului, oă apropierea dintre bi
serici sau restabilirea ecumenicităţii nu trebuie şi nu poate fi în
ţeleasă nici -de cum ca o uniformizare dogmatică a tuturor bisericilor,
oi numai ca o unire în spirit şi în dragostea activă.

Ac-etui scop an fost închinate, cum am spus dela început, —  şi 
cursurile profesorului Z\nkow şi necontestat că ele au oontribuit şi 
vor contribui în măre măsură la atingerea Ini.

Preolul L MIHALCESCU,
Profesor şi Decan al facultăţii de Teologie 

din Bucureşti.



Trihotomie sau dihotomie?1)

Intr’nn articol din „Foaia parohiali* ce apare în oraşul nostru 
sub conducerea Părintelui Ec. I. C. Beldie, sub titlul „Taina Sf. Treimi 
în Vechiul Testament", se fac câteva afirmaţinni cari, fie din repezeala 
condeiului, fie c& autorul n’a mai recitit artiooln), sunt greşeli do dogmă 
creştină. Nu cred c& Păr. Beldie, ca un conducător în ale teologiei, întru
cât ştim că este chiar non dootor în teologie, să fi tipărit acest artiool 
ou ştiinţă oă în el snnt erezii, pe eare sinoade ecumenice le-an con
damnat şi an hotărât definitiv, încă din primele veacuri oreştine, asu
pra unor asemenea învăţături.

Se ştie prea bine că, atunci când se discută asupra dogmelor, 
trebuie să se aibă în vedere ca noi să le expunem în spiritul Sf. Scrip
turi, a gSf. Tradiţiuni; oa atare, cum învaţă Biserica oreştină orto
doxă. Zio ortodoxă, căci snnt dogme pe care alte biserici creştine nu 
le-au păstrat în toată veritatea lor.

Părintele Beldie (căci el este autorul, deşi articolul nn este is
călit, întrucât ştim că ne spune, prin primul număr al revistei Sf. 
Sale, oă articolele neiscălite îi aparţin) pune ca titlu „Taina Sf. Treimi 
în V, Testament". Ştiam de o dogmă a Sf. Treimi, dar taină? Nn ştim 
daci Păr, Beldie a spus intenţionat „Taina Sf. Treimiu san a voit a 
spune «Dogma Sf. T re im id a r  fuga oondeiulni l-a făcut să scape din 
vedere ; nu a voit să arate oă Sf. Treime e o taină în V. Testament, 
nu a putut-o face decât din oauza grabei oondeiulni, fără a mai re
citi. Sau cine ştie? Poate a avut alt gând pe care nu 1 explicăm.

Dacă o fi greşală la titln, apoi pentru cele scrise în onprinsul 
articolului nu mai e de vină condeiul, nici că nn s’a mai reoitit. Atunoi 
cine? Cetitorul va vedea din expunere, cine şi dacă nu onmva alţii 
sunt greşiţi, iar artioolnl şi afirmaţinnile din el snnt bune. Eu ored 
însă că antornl articolului „Taina Sf. Treimi în V. Testament pentru 
a face o oomparaţie, a preferat a oădea în erezie, în loo de a cânta o oale 
mai bonă. Să mă explio. In articol, Păr. Beldie, oăntând a ajnnge prin 
orioe mijloc la afirmaţinnea, că în cunoaşterea Sf, Treimi se poate 
pătrunde prin ajutorul asemănărei omului on Sf. Treime, ne arată oă 
omul este compus din trei elemente distinote şi oare corespund exact 
persoanelor Sf. Treimi. Ca atare, pentru a putea ajnnge la afirmaţinnea 
oă omnl este făcut dnpă asemănarea lui Dumnezeu, Păr. Beldie sacrifioă 
dogma oreării omului în spiritul oreştin şi pune în loo învăţătnra Pita
goreică, platonică sau a altor persoane, pe oare biserica le-a deolarat ea 

eretice şi periculoase bisericei noastre.
Spune oă omul este compus din trup. suflet şi înţelegere (spirit), 

oare sunt „elemtnte distinote unul de altul, dar trăind la un loo for
mând omul11. Mai departe spune: „Frumos caracterizează acest lucru 
Sf. Ap. Psvel când urează 1. Tesalonicenilor 5 23: „Iar însuşi Dum
nezeul păcii să vă sflnţeasoă deplin şi întreg spiritul vostru şi sufletul 

şi trupul să se păzească fără prihană la venirea Domnului nostru Iisus

1) Răspuns articolului „Taina Sf. Treimi în Vechiul Testament* dim re
vista Foaia Parohiali de sub conducerea Pr. Ec. 1. C. Beldie din Galaţi.
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Hrietos“ . Şi precizează zicând: „vrea să zici: trnp, -suflet şi spirit1*. Ca 
atare, este categorică afirmaţiunea că Păr. Beldie susţine ca omul e 
compus din trei elemente.

Pentru a afirma însă aoeasta învăţătură, Sf. Sa caută să o în
tărească, explicând fiecare element component din eare zice câ e format 
omul spunând: „Trupul este partea văzută care slujeşte ca locuinţă 
sufletului şi spiritului. EL este instrumentul prin care lumea dinafară 
face cunoştinţă ou lumea dinlăuntru omului. El este locuinţa sufletului 
omenesc: parte importantă a fiinţei omeneşti şi deosebită complect de 
oelelalte parţiu.

Relativ la suflet, spune: „Sufletul omului este elementul care ani- 
mează trupul şi îşi are sediul prinoipal în sâDge": „Sufletul trupului 
este în sîngeu (Levitic 17 l4i). „Prin sânge el se împrăştie în tot corpul. 
Din cauză oă inima este ca un fel de isvor al sângelui, apoi inima este 
reprezentată ca sediul prinoipal al sufletului. Pentrn,ă sufletul omului 
este capabil de a nn sau de a iubi, apoi s’au dat aceate capacităţi 
in i mei. Inima, de oi, s’a zis că este capabilă de sentimente".

Vorbind de spirit, afirmă; „Spiritul omulni este ceva deosebit de 
suflet şi corp şi se caraoterizează ca o putere inteleotuală având şi ea 
trei atribuţiuni: inteligenţa, voinţa şi sentimentul şi cu sediul exclusiv 
în  creer. Prin spirit, omnl se deosebeşte de animale. Prin spirit, omul 
onnoaşte pe Dnmnezeu şi devine animal religios, deosebindn-se cbiar 
nnmai prin aoeastâ calitate, de animale".

Să ne oprim la aceste afirmaţiuni făcute de Pr. Beldie, relativ la 
corp, suflet şi spirit, cele trei elemente componente ale omului, cum 
spune Sf. Sa, ca s i vedem de este aşa sau a luat-o pe un povârniş 
ce ajunge la rătăcire, în ce priveşte învăţăturei bisericii noastre despre 
crearea şi alcătuirea omnlni.

Biserica noastră oreştină ortodoxă, dela înoeputul ei, a învăţat că 
omul e creat din două părţi: trup şi suflet, bazându-se pe Sf. Scriptură 
oare zice: „Şi a făcut Dumnezeu pe om, luând ţărână din pământ şi 
a suflat în faţa lui suflare de viaţi şi s’a făcut omul suflet viu (Fa
cere 2 '). Ca atare, se vede olar ci, la creare, omul a fost ficut din 
doui elemente; ţărâna, pe oare a luat-o Dnmnezeu şi a fient trupul 
omulni, şi suflarea, ou oare a suflat în taţi şi i-a dat sufletul. Atunci 
de nnde a eşit al treilea element pe care-1 araţi Pr. Beldie, când ştim 
c i Dumnezen nu a· mai adăugat omului nimic? Că l-au proftsat filosofii 
greci; că l-au profesat chiar unii din Sf. P irinţl şi scriitori biseri- 

ceşti; crescuţi la umbra şi sub influenţa filosofi ei vechi a lui Plato, 
cum a fost Sf. Iustin, Taţian, Irinen eto.; sau filosofii contimporani ? 
Cred ci nu putea, bazat pe acest fapt, s i ajungi la asemenea concluzie, 
când ştint este c i norma de mers în biserica noastdi nu poate fi nioi 
filosofia veche, care, în faţa filosofiei creştine, se închină, nici a unor 
scriitori bisericeşti cari erau glasuri răsleţa nefiind normă în botirârea 
dogmelor, nici filosofi* timpului, care nu a ajuns la o precizare, n:ci 
chiar asupra sufletului, cici se ştiu teoriile psihologice actnale care fac 
revoluţie în pirerile anterioare, dar care nioi ele nu sunt definitive.

Atunci ? S’a bazat autorul pe I. Tesaloniceni 5 28T „ca atare pe 
concepţia Sf. Ap. Pavel ? Nn cred ca Pr. Beldie, care ştiu oi a studiat



CĂRŢf, REVISTE, ZIARE 9 4 7

profund pe Si. Ap. Pavel să spună oă a învăţat Sf. Apostol trihotomia. 
Nimani na se poate baza pe nn text siu două a uaui autor a St. Scrip- 
tari pefltru a avea temei in susţinerea anei dogme, mai ales când 
emit alte posibilităţi, alte texte şi chiar hotăiâri sinodale; căci altfel 
păţim ca sectanţii cari iau oe le place, na ce cuprinde întreaga învăţă tară.

Se spâne oare, în I. Tesalonicieni 5 23, că omul este oompns din 
trei elemente, oa atare Sf Ap. Pavel propaga trihotomia ? Aşa ar părea, 
dacă am lua textul singur. Dar dacă luăm interpretarea exegetică a 
textului, în legătură ou întreaga învăţătură a Sf. Ssripturi şi chiar a 
Sf. Ap. Pavel expusă în celelalte epistole, vom vedea că na era triho- 
tomic, oi fidel învăţă tar ai Mântuitorului, care nu aminteşte nicăeri de 
trei elemente; era dihotomic, a iică că omul e compus numai din corp 
şi suflet. Atunci ce este ca spiritul de oare vorbeşte aici ca şi în alte 
locnri ? Nu este vorba de nn al treilea element, ci e ceva apecifio cre
ştinismului, de oare vorbeşte clar în 1. Corint, 2 l2-}3: „Noi dar am 
primit nu spiritul lumei, ci spiritul cel dela Dumnezeu ca să cunoaştem 
cele dăruite nonă de DumnezeuChiar în oontexnl din locul arătat dela 
Tesaloniceni, se vede că e vorba de ceva specific creştinismnlni, căci sa 
spnne în vers 19: „Na stingeţi spiritul". Chiar cei mai mari dogma- 
tişti şi exegeţi nu au văznt în textul arătat de Pr. Beldie că e vorba 
de trei elemente, ci spiritnl creştin care vine prin primirea boteznlui, 
prin intrarea în biserica lai Hristos.

Se poate spune că sufletul e nn principiu spiritual dat de Dum
nezeu omulni, dar nu oă omul are pe lângă suflet şi corp şi al treilea 
element (spiritul). Această chestiune cred că nici nn'trebuia oa să o 
mai deschidă, când ştiut este oă s’a hotărît definitiv la sinodul II ecu
menic că omul are numai trup şi suflet, pentru a combate pe Apolinarie.

Altă afirmaţinne oe o face, este că suflatul îşi are sediul în eânge, 
bazat pe Levitic 1714: „Sufletul tropului este în sânge-. Şi mai de
parte am văzut că spune: „Sufletul prin sânge se împrăştie în tot 
corpulu. Sufletul oa atare, după aceea'ă concepţie,)e ceva material oe se 
confundă ou sângele, oăoi el e aoel ce-1 împrăştie pe suflet în corp. 
Dar mai afirmă că sufletul, şălăşlnind în sânge şi inima fiind isvornl 
sângelui, se poate spune oă inima urăşte, căci se spune în popor: „‘II 
urăsc din inimă. înseamnă că sufletul eăl&şlneşte în sâoge, a cărni 
isvor îi este inima ? Mai departe însă spune că sufletul răspândeşte 
oăldurft şi întregeşte acestuia (corpului) toate părţile? Cine? Sufletul, 
cetiţi, (el) are rolul de a da căldura corpului şi de a întregi părţile 
corpului. Ca atare, cel oare are suflet, dar nu are o parte a corpului, i 
se va întregi, sau ajută la schimbarea oelulelor, la mişcarea omulni eto.
Nu cred că pentru acest lucru Dumnezeu a creat sufletul, pentruoa 
să fie un motor care să dea căldură şi să întregească părţile corpului.
Se va crede că nn e vorba de ceva material, ci de căldura sufletească 
spirituală? No, căoi se raportă la căldura şi viaţa fizică ce o dă cor
pului. E prea mult materialism, şi în toate acestea a căutat să ajungă 
la această concluzie, bazându-se pe Levitic 17 lJv Desigur că Sf. Sa 
nu a cetit ooutextul, unde nn se vorbeşte de sufletul omenesc, ci de al 
animalelor. Apoi se uită oă Moisi, spunând oă sufletul animalelor e în 
sânge, a făcut aceasta bazat pe faptul că sângele este ca un producător de
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viaţi. Να e bine ca, pentru a cip&ta un rezultat favorabil tezei ce susţii, 
ei oazi chiar în Maroionism, oi aoest text se putea explica, mai alea ci 
artioolul e scrie pentru poporul de jos, oare nu mai poate coDtrola, ci 
se încrede în cele oe sorii oa fiind cnnosoitor. Sufletul nu e ceva 
material, nn e localizat, oioi e spirit suflat de Dumnezeu omulni, e in
destructibil şi aaeparabil.

In oe priveşte Spiritul, Pir. Beldie spune ci „este ceva deosebit 
de suflet şi oorp şi se caracterizează ca o putere inteligibili, având trei 
atribuţiuni: inteligenţa, voinţa şi sentimentul şi ou sediul exolusiv în 
creer. Prin spirit se deosebeşte omul de animale"'

Nu ştiu, dar vid oi Pir. Beldie se contrazice şi m i întreb: Dopa 
P ir . Beldie, oine are atributul sentiment ? sufletul sau spiritul? Cici ştim 
c i a spus, când a vorbit de suflet, ca iubeşte şi urişte, iar aonm spune 
c i spiritnl are atribntul-sentiment, pe care psihologia îl numeşte, în 
mai multe feluri: sentiment de iubire, nri, întristare etc. Sau ele, în 
acest punct, se confnndi ? Dacă Pir. Beldie oereeta mai aminunţit, gisia 
c i sufletul voeşte şi chiar are şi inteligenţi, şi atunoi vedea, bazat atât 
pe ştiinţă, cât şi pe Si. Scripturi, ci ele sejoonfundi, spiritnl şi sufletul; 
cici am spus ca se vorbeşte de spirit având în vedere sufletul în natura 
sa spirituală. Dar mai spune oi spiritnl deosebeşte pe om de animale. 
Noi spnnem: Nu spiritul, oi sufletul, căci Pr. Beldie putea s i aibi în 
vedere c i omul se deosebeşte de animale prin creare şl mai ales prin 
suflet care l-a primit prin suflarea în faţi din partea lui Dnmnezen şi 

pentru care el doreşte a se apropia de creatorul s&u. Omni, .când 
a fost creat, a cunoscut pe cel ce-i poruncise, a avut simţimântul ruşinti 
şi a voit s i se ascundă dela faţa lui Dnmnezeu şi omul se arata ci 
era creat din corp şi suflet.

Dacă afirmaţinnea c i sufletul nu raţioneazi, nu creşte, nu are 
sentimente ar fi adevărată, ci spiritul are aceste atribute, atunci în
seamnă ca învăţătura Mântuitorulai despre putinţa judeoirei oamenilor 
nu ar mai fi. De o;? Nicăeri nu se vorbeşte oă va veni omul la judecată 
cu spiritul, care este autorul principal în săvârşirea faptelor, ci numai 
corpul şi sufletul, oare nn poate să fie pedepsit, dacă şi-ar fi îndeplinit 
bine rolei de a încălzi corpul. Se va spune ci ele sunt unite. Nicăieri 
nu se spune, oi din contră, se vorbeşte că sufletul îşi va lua plata ou 
eorpul pentru fapte.

Snfletul animalelor l-a făcut deosebit de al-omului, cici el nu a 
fost creat cum a fost omul, oi ştiu oi s’a zis: „Să se facă, şi s’a făcut". 
Le-a ficat prin porunci, nn prin participarea direcţi a lui Dumnezeu.

Ca atare, iarăşi vedem c i se greşeşte. Dar pentru ce? Acum se 
explică pentru ce s’a preferat mai bine a ajunge la greşeli de dogmă 
decât a păstra norma credinţei Pentru a avea o oomparaţiune plastică 
a trinităţii divine cu cele trei elemente componente ale omului. Daci 
se lăsă numai corp şi suflet, nu avea explicarea trinitiţii şi totuşi una; 
iar dacă o explica prin alte mijloace, poate credea P. C. Sa c i nu e 
înţeles.? Nu ştiu. Vedqjn oi a greşit.

Se afirmă: „ci spiritul omnlui e im a g in e a  celui ce a creat şi care 

conduce toate luerarilo. Este icoana Tatilui care nu este accesibil ne
putinţei noastre decât prin mijlocirea unei alte fiinţe, „Fiulu.
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Apoi: „Corpul este icoana Fiului lui Dumnezeu. Precum oorpnl 
omului oapătă însufleţire din nevSznt, căruia îi serveşte apoi de locuinţă, 
tot aşa şi Fiul lui Dumnezeu este născut din Tatăl mai înainte de toţi 
veoiiu ; iar „sufletul este asemănarea Sf. Duh. Precum sufletul este ne
văzut, tot aşa şi Duhul Sfânt nu se poate ounoaşte decât prin efectele 
sule. Preoum sufletul răspândeşte viaţă şi oaldură în întregul corp şi îi 
întregeşte acestuia toate părţile, tot aşa este şi acţiunea Sf. Doh. care 
răspândeşte viaţă şi fericire în tot universul*. „In felul acesta, omul 
creat după asemănarea lui Dumnezeu, poartă în el asemănai ea lui 

Dumnezeu1*.
Iată onm Sf. Treime îşi găseşte imaginea în om, prin o trihotomie 

propagată în sec. XX-les, ou toate oă biserica noastră învaţă, bazat pe 
Facere 1 27, că omul a fost creat numai după chipul Ini Dumnezeu, iar 
asemănarea eu E l, desăvârşirea să şi-o capete în timp.

încheind aceste rânduri, ne întrebăm: Este omnl trihotomie sau 
dihotomic ? Din cele expuse şi bazat şi pe hotărârea unanimă a bise
ricei prin glasul Sf. Părinţi dela sinodul I I  (ecumenic, spunem că este 
dihotomic, adică este compus numai din oorp şi suflet. Când ae vorbeşte 
şi de spirit, care pare al treilea element, e vorba de suflet, sub raportul 
naturei spirituale în fnncţinne.

Dacă Sf. Ap. Pavel ar fi arătat oomponenţa omului din trei ele
mente, atunci însemna oă el nu pfopagă aceiaşi învăţătură ca Mântuitorul. 
In orice ocazie, el vorbeşte numai de corp 91 suflet. A şa: „Ce folo· este 
omulni de ar dobândi lnmea toată, iar aofletul îşi va pierde“ ')? sau 
„Nu vă temeţi de cei ce ncid corpnl, iar sufletul nn·] pot ucide* *) seu 
cum spune Sf. Ap. Iacob; „Corpul fără auflet mort este0 8).

Chiar Sf. Părinţi în unanimitate, afară de cei amintiţi în artiool, 
au hotărât că omul se oompune din trup şi suflet. Aşa învaţă Sf. Vaaile 
cel Mare, Grigorie de Nazianz onm şi toţi St. Părinţi. Când Apolinarie 
a fost combătut, Teodont sorie: „După învăţătura lui Apolinarie, în om 
sunt trei părţi constitutive: corpul, sufletul animal şi sufletul raţional, 
pe care-1 numeşte minte. Dar Scriptura divină admite numai un auflet, 
iar nu două, lucruri oare se vede clar din istoria creărei primului om 1 
(Dogmatica de Silvestru şi de Macarie).

Aşa dar omul e compas din două părţi, oorp şi suflet, iar greşala 
Pr. Beldie no se explioă decât dintr’un exces de zel, de a ne putea da o nonă 
posibilitate de pătrundere a unităţii treimioe, sacrificând dogma unei 

dorin ţ i : „Să fie omnl din trei părţi compna ca să corespundă celor trei 

persoane ale Sf. Treimi*1. Dacă ar voi oineva o altă compare ţie, vom 

ajunge la oine ştie ce erezii. Şi ne mai întrebăm cum se nasc ereziile...

Diacon EMANUEL HOGAŞ,
Profesor la Seminariul din QalaţL

Solidarita tea  creştină. —  In Brăila se tipăreşte o foaie 

lunară cu acest nume. A  împlinit 4 ani de viaţă. E  organ al 

„L ig ii Apărării Naţionale Creştine'*. Cârmuitor al ei este d. C. 

M ihâilest'u-F loridor. Nr. 63-64 (Aug.— Sept. 1928), pe care-1 avem

1) Mal. 16«.
2) Matei i 0 " .

3) Iacob 2»·.
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înainte, cuprinde lucruri şi povestiri dsstulde interesante, precum 
despre*adventism, cu arătări despre starea lui în  Brăila; despre 
creşterea tineretului şi altele.

Propăşirea (Ploeşti) din 24 Sept. a. c. a venit iără nimic 
bisericesc, cum, de obicei, avea.

Preotul lo a n  N . Ionescu, „lată, stau la u ş i  şi bat*'.... 
Bucureşti, 1928. Volum  de 7δ de pagini, în formatul cărţilor de 
şcoală, 20 de lei.

La scurte răstimpuri, Păr. Ionescu, care este preot ajutor la 
biserica Am za  din Bucureşti şi, de curând, şi director al Semina- 
riului „Nifon", în  locul Părintelui Arh mândrit N ifon  Criveanu, 
trecut vicar la Eparhia Râmnicului-Noul Severin, a dat la lum ină 
cărticele de cuprins atrăgător şi tipăreşte de asemenea şi o foaie 
parohială a parohiei Amza, C urie ru l P aroh ia l.

A scris despre parastase, -despre obârşia şi rostul lor, scriere 
la vreme, acum când se fac întrebări despre îndreptăţirea cutării 
sau cutării slujbe bisericeşti. Acum Păr. ionescu a scos o nouă 
carte, cu titlul de „lată, stau la uşă şi bat"..., cunoscutele cuvinte 
din cartea Apocalipsei, pe care Dom nul Hristos le spune fiecărui 
om, dorind să intre în in ima sa.

Cuprinde bucăţi scurte de cugetare creştinească. Cugetările 
înşirate se deapănă uşor, duios, călcânci dulce pe drumul inimii. 
Fiecare faptă este tâlcuirea plăcută a vreunui fapt din evanghelie.

Străinii au multe astfel de scrieri. Noi avem puţine. Socotim 
că aceasta va face bună treabă şi că merită a fî primită în casele 
creştinilor. Preoţii au prin ea încă o unealtă cu care pot lucra şi 
pe care o pot pomeni cu bune cuvinte înaintea creştinilor.

Ea cuprinde bucăţile: Iată stau la uşă şi b a t ..; Cu ochii la 
Hristos; Întoarcerea la Hristos; Pilda S f i itu lu i Nicolae; Feciorul 
împăratului; U n an nou ; Rătăciţii; La Buna Vestire; Arme contra 
diavolului; La Florii; „Adevărat a înv iat"; Mai multă grijă de suflet; 
„Voeşti să fii sănătos ?“.

întrebuinţarea scriitorilor mireni în predică. —  In re
vista Renaşterea din Craiova, pe luna Septemvrie a. c., Preotul 
Aristide Geantănu din Iaşi, jud . Gorj, dă mai muTte bucăţi din 
scriitorii lumeni dela noi şi de aiurea, cu arătarea că acelea sunt 
bucăţi care s’ar putea întrebuinţa în predici. S f Sa pune scriitori 
de toată mâna, şi mai aşa şi mai aşa, şi pe Victor- E ftim iu  şi pe 
alţii. Face aceasta cu arătarea că o asemenea folosire a mai fost 
săvârşită şi de alţii şi »ncă s'au întrebuinţat şi bucăţi în poezie.

Noi nu  suntem însă de loc de părerea Sfinţiei Sale şi nu ne 
gândim să urmăm o astfel de îndemnare şi nu sfătuim nici pe 
alţii s’o urmeze. Materialul poate fi folosit, e drept, în cuvântări 
de multe soiuri, în conferenţe, dar nu în predici. Dacă preotul îl are 
la îndemână, bine. Să-l puie unde trebuie, în alte prilejuri. Dar 
predica e o lucrare sfântă, în care trebue să întrebuinţez materiale 
sfinte. Pot pomeni cutare fapt, care se găseşte povestit 'în cutare, 
scriitor, de pildă, la tratarea despre ispită, despre prilejul către
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păcat, povestirea din Sadoveanu cu Mitropolitul Veniamin, care se 
ducea la Mănăstirea Neamţului-laşi cu lin vizitiu al mănăstirii, fost 
pe vremuri hoţ de codru şi care, deşi de multă vreme pocăit fi că
lugăr, dar cum a intrat iar în codru cu trăsura, l-au năpădit ve
chile pofte ale hoţiei şi Γ-a lăsat pe Mitropolit şi s'a apucat , iar de 
hoţit. Aşa da. Dar ca să întăresc cutare adevăr moral prin spusa 
cutărui scriitor, asta nu ! N’am eu pentru aceasta pe Dom nul 
Hristos, pe Prooroci, pe Apostoli, pe Sfinţi, pe atăţia scriitori du
hovniceşti! Că voi pomeni vreodată vreun Platon, hai, se trece, 
dar să iau eu toată mărunţimea scriitorilor, asta n u ! la luaţi la 
cetanie scrierile Părinţilor Apostolici, dale acuma la lum ină prin 
osârdia Părintelui Mihălcescu în Chişinău şi vedeţi câte găsiţi de 
luat de acolo!

Â r h l m . S C R I B  A N

î n s e m n ă r i  m ă r u n t e

Arhiepiscopie ori M itropolie ?  —  Şi una şi alta, va zice 
cineva. Prin .Mitropolie se înţelege una, prin Arhiepiscopie alta. 
Deci fiecare cuvânt la locul lui.

Ce se înţelege prin Mitropolie ? Se înţelege întregul ţinut bi
sericesc în cari se cuprind mai mufte eparhii cu# o Arhiepiscopie 
in  frunte. Având mai multe scaune episcopale care se ţin de 
scaunul Arhiepiscopiei, cârmuitorul din scaunul de Arhiepiscop 
mai capătă şi numele de Mitropolit. El este Arhiepiscop faţă de 
eparhia sa, Mitropolit faţă de toate episcopiile.

* Totuşi deosebirea aceasta pe care, în teorie, o ştiam cu toţii 
din cărţile de Drept Bisericesc, la noi, cei din România veche, n ’a 
trecut şi în obişnuinţa vorbei. Căpeteniei bisericeşti din fruntea 
scaunului de frunte al ţinutului bisericesc îi zicem Arhiepiscop numai 
în ectenie, dar încolo îi zicem numai Mitropolit. Cu toate acestea, 
la Românii de peste munţi, deosebirea aceasta a trecut şi cevâ mai 
departe decât numai în ectenie. In însăşi întocmirea lor bisericească, 
ei întrebuinţau mai des numirea de Arhiepiscop, după cum aveau 
de tratat afaceri ale eparhiei Sibiiului sau al întregului ţinut bise
ricesc românesc ortodox de peste munţi. Când e vorba de treburile 
eparhiei Sibiiului, le ziceau că sunt ale Arhiepiscopiei. Dacă era 
vorba de legăturile acestei eparhii cu celelalte, în care tratau tre
buri ale ţinutului întreg, se numeau treburi ale Mitropoliei.

La noi, în cuprinsul graniţelor celor vechi, această deosebire 
nu  se făcea. Treburi comune eparhiile nu aveau. Era numai do
cumentul de instalare a episcopului în scaunul său, pe care-1 tri
metea Mitropolitul şi care se numea gram ală. Era un act al 
Mitropoliei. Dar tot ale Mitropoliei numeam noi toate actele curst 
eparhiale, cârmuirea dinăuntru a eparhiei. Nu simţeam nevoia să



952 BISERICA ORTODOXĂ ROMANĂ

schimbăm numirea, ci le numeam şi pe acestea ale Mitropoliei ş i 
nu ne dădea prin gând să le numim ale Arhiepiscopiei.

Odată cu noua lege bisericească, această deosebire s’a in
trodus şi în toată Biserica românească. Acum numim acelaş scaun 
când Arhiepiscopie, când Mitropolie, după cum Bucureştiul, laşul, 
Sibiiul, Cernăuţul şi Chişinăul îşi tratează numai treburile eparhiei 
proprii sau ale întregului ţinut bisericesc peste care aceste scaune 
îşi întind stăpânirea.

£  mai bine? E mai rău?
O deosebire de funcţiune este. Deci se poate socoti îndreptă

ţită întrebuinţarea unui cuvânt deosebit pentru o funcţiune deosebită.
Logic aşa este şi, din punct de vedere al îndreptăţirii raţio

nale, nimenea nu are de zis cuvânt împotrivă. Cu toate acestea 
viaţa nu merge numai cu logica, ci şi cu deprinderea şi cu alte 
legi ale ei. De pildă, ea caută scurtimea, simplificarea. Ce să mai 
umbli cu două numiri, când e vorba de aceiaşi persoană? Iei titlul 
cel mai mare şi te opreşti la acela.

Ce e mai mare: Arhiepiscop ori Mitropolit? Mitropolit. Ei,
• atunci am să zic Mitropolit.

Când erau împăraţi în Europa, ei aveau şi niimiri de regi, 
de duci şi de hatmani (ţarul Rusiei). Cu toate acestea, în practică, 
le ziceai împărat şi atâta. In toate ţinuturile, unde păşea împăratul, 
nu se gândea nimenea să-i zică ici ducele, colo hatmanul, colo 
arhiducele. Dacă împăratul Austriei avea castel în Praga, Boemia, 
ori în alte ţinuturi unde i se zicea duce, castelul purta tot numele 
de „împărătesc

Aşa au dezlegat oamenii greutatea aceasta, când cuiva i se 
cuvin mai multe titluri. II iau pe cel mai de sus. Deci şi noi am 
zis Mitropolit şi Mitropolie şi am isprăvit. N’am mai simţit nevoie 
să facem mari deosebiri, care sunt în teorie şi pot fi şi în .unele 
acte, dar atât.

Prin urmare felul de vorbire cu Arhiepiscopia aduce o com- 
plicaţiune, afară de cele două silabe în plus cu care cuvântul Ar
hiepiscopie îl întrece pe cel de Mitropolie şi deci lungeşte rostirea.

. In vechiul Regat, numai Mitropolitul Partenie s’a apucat să 
facă o deosebire, care şi aceia e dreaptă ca teorie, dar te poţi lipsi 
de ea în practică. Pastorala sa din 1908 şi-a iscălit-o nu mai întâi 
cu numele de Mitropolit, ci „Arhiereul Parthenie S. Clinceni, Mi
tropolitul Moldovei"... De ce? A voit să facă deosebirea că este 
arhiereu din punctul de vedere al treptei ierarhice, dar Mitropolit 
din punctul de vedere al slujbei cârmuitoare.

Fără îndoială, e exact, dar de prisos. Căci fiecare ştie că 
Mitropolitul e arhiereu şi n ’ai să fii Mitropolit fără să fii arhiereu. 
Tot aşa, Mitropolitul e şi Arhiepiscop. Atunci de ce să mai spun 
ce se ştie?

Pentru oamenii Bisericii însă, n’a fost nicio greutate felul 
de vorbire al fraţilor de peste munţi şi de aceia nimenea nu s’a 
gândit să spuie câ nu e bun, ci a fost uşor primit ca o precizare, 
într’o singură împrejurare am simţit greutatea şi aceasta e ce ne-a 
dat prilej să scriem.
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E puţin timp de când treceam pe calea Victoriei, prin dreptul 
Ateneului. Mă opreşte un şofeur să-mi facă o rugăciune :

—  Vă rog, unde e Arhiepiscopia?
—  Ştii unde e Mitropolia, i-am răspuns?
—  Ştiu.
—  Apoi aia e. Acum ii mai zice şi Arhiepiscopie.
Vedeţi, pentru noi nu e nicio încurcătură, dar pentru obşte 

da. Ei îi e greu să mai înveţe acum cuvântul nou de Arhiepiscopie 
şi nu poate face deosebirea pe care o facem noi.

Iaca, aici e aici. Oc aceia socotim că ajunge să păstrăm cu
vântul Arhiepiscopie în hârtii, în treburile oficiale. Dar când e vorba 
de relaţiunile de toate zilele, de înştiinţările către marea mulţime, 
trebuie să-i zicem tot Mitropolie.

Dar cum să zicem: întâi-stătâtor, înainle-stătător ori proistos ?
▲ceasta e o nouă întrebare pe care ne mai avem loc s’o dis

cutăm aici. Ii vine vremea şi ei.

A r h im .  S C R IB  A N

Ş T J _ R  I
Qlujbe In eparhia Mitropoliei Moldovei împotriva sec- 
** telor. — In ziarul Curentul după o telegramă din Iaşi cu 
data de 4 August, a. c., citim că Sf. Mitropolie a Moldovei, 
pentru a zădărnici propaganda sectelor, a hotărât ca în satele’ 
unde se află sectanţi, să se facă slujbe sfinte sub cerul liber. 
Cea întâi slujbă şi predică de acest fel urma să se facă în Flo- 
rişoaia, pe mâlul Prutului. Avea să slujeasca şi să predice vicarul 
Mitropolii. După acela trebuiau să se ţie şezători culturale.

Qlujbe pentru pace. —  Arhiepiscopii de Canterbury şi York 
** au dat îndemnuri clerului anglican ca, în zilele de 26 şi 27 
August a. c., să se facă slujbe de mulţămire în toate biseri
cile, pentru iscălîrea înţelegerii popoarelor împotriva războiiilui, 
numită „Pactul Kellog".

Congres de societăţi studenţeşti creştineşti. — Intre 26 
August şi 4 Sept. a c., s’a ţinut in oraşul Sf. Gheorghe 

de peste munţi congresul Federafiunii asoclafiunilor studenţeşti 
creştine din România.

Congrese creştine în vara aceasta. —  La sfârşitul lui Au
gust a. c., s’au ţinut mai multe congrese creştine. In Praga 

s’a ţinut congresul organizaţiunli pentru împăcarea popoarelor 
prin Biserici, iar după acela al organizaţlunil Life and Work. 
(Viaţă şi muncă), cea care a organ'zat acum 3 ani şl marele 
congres de laf Stockholm. Apoi o adunare a comitetului socie
tăţii „Credinţă şi organizaţiune" (Faith and Order .̂
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T ipografie bisericească în pregătire. — Cu plăcere luăm 
cunoştinfă de silinţa Sfintei Episcopii a Buzăului de a-şi în

temeia o tipografie Se vede că, tipărindu-şl acum mai multe foi 
şi cărfi religioase, simte trebuinţa de a-şi avea un aşezământ 
tipografic propriu. Afară de Buletinul său, care lese de 2 ori 
pe lună, şi de foaia mai mare Glasul Adevărului, mai tjpăreşte 
^i revista îngerul (n’a apărut de mult). Iată deci atâtea organe 
periodice, care dau de lucru unei tipografii. înfiinţarea ei apoi 
poate că va da îndemn unor preoţi să păşească mai mult către 
tipărire.

In Buletinul Episcopiei Buzăului nr. 8 pelunle a. c., vedem
o listă lungă cu preoţi şi parohii care au subscris sume de bani 
pentru înfi nţarea tipografiei. Intre acestea, avem plăcerea de a 
vedea că 3 călugări s’au înscris cu câte 5000 de lei fiecare, cea 
mai mare sumă subscrfsă de vreo persoană. Nicio alta persoană 
n’a subscris 5000 de lei, ci această sumă se găseşte subscrisă 
numai de cete de preoţi, precum Soborul preoţesc Reînvierea, 
Clondir, şi Cercul preoţesc Nehoiaşi, care au subscris* cel întâi 
5000, cel din urmă 6000 de lei. Cei 3 călugări cu câte 5000 de 
iei sunt: Arhlm. Vitalie Diaconescu şi Ierom. Daniil Lupşa, 
amândoi din M-rea Ciolanul, Buzău, şi Protosingh. losaf Gri- 
gorescu din M-rea Răteşti. Sunt şi ciudăţenii în listă. Păr. Bo- 
cănescu a pus 2000 de lei, iar parohia lui numită .Calvini, numai 
200. Meritos cu dania, mai puţin cu puterea în parohie.

Moartea episcopului catolic de Satu-Mare. — La începutul 
lunei trecute Iulie, la Satu-Mare a încetat din viaţă, în vârstă 

de 90 ani, episcopul romano-catoiic Hburţiu Boromisa. Bătrânul 
episcop era bolnav în pat încă de acum patru ani. In zilele din 
urmă, a căpătat o pneumonie care i-a adus sfârşitul.

Răposatul a fost ultimul episcop catolic de Satu-Mare (Ma
ramureş), de oarece, prin Concordat, această episcopie urma să 
-se contopească cu cea'dela Oradea.

Concordatul prevede că toate eparhiile romano-catolice 
frebue să-şi întindă jurisdicţia canonică numai în teritoriul cu
prins în graniţele tării. Azi însă, jurisdicţia canonică a episcopiei 
din .Satu-Mare se întinde pe un teritoriu care ţine de trei state: 
--România, Ungaria şi Cehoslovacia.

Deocamdată, afacerile acestei episcopii vor fi cârmuite de 
un vicar capitular, ales de consiliul canonicilor. Această alegere 
trebuia să fie săvârşită în răstimp de 8 zile de la moartea episco
pului.

îngropăciunea episcopului Boromisa s’a făcut Joi, 5 Iulie a. c. 
Ministerul cultelor a fost reprezentat prin d. Zenobie Păclişanu, 
directorul general al cultelor minoritare.

Preot batjocorit. — Citim în Curentul o telegramă din Iaşi 
(cu data de 4 Aug. a. c.), pe care n’o putem şti de este a- 

vărată, că, în satul Valea Lupului, primarul şi mai mulţi săteni 
au legat pe Pneotul Gh. Popovici şi l-au închis în cârciumă. 
Fapta a stârnit mirare, zice ziarul, iar procurorul a fost înştiinţat.
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Nu mai este vamă pentru aşezâm intele re lig ioaso din  
Palestina. — Printr’o ordonanţă a guvernului palestinean pu

blicată de curând, toate aşezâmintele religioase, toate şcolile fi 
toate aşezâmintele de binefacere din Palestina sunt scutit· de ori 
ce fel de impozite şi taxe vamale.

Vlădici în călătorie. — P. S. Gherontie, Episcopul Constanţei, 
a fost In călătorie In luna August a. c. la Paris, P. S. 

Episcop Visarion al Hotinuiui încă de mai nainte a plecat in Anglia.

Medalieri.— Prin înaltul Decret Regal No. 29957 din Bucu
reşti, 5 Iulie 1928, a fost cinstit cu medalia Răsplata Municll 

pentru Biserică cl. 2 d. Dumitru Popescu din comuna Urzicenl, 
Ialomiţa-

— Prin înaltul Decret Regal nr. 2107, din Bucureşti 8 Aug. 
1928, au fost cinstiţi cu' medalia Răsplata Muncii pentru Bise
rică ci. I d-nii Dr. Pavel Liuba, primarul oraşului Oraviţa, şi 
Dănilă Iliţiescu, revizorul, şcolar al judeţului Caraş, pentru 
munca desfăşurată pe teren bisericesc.

JOO ani de la apariţia Capucinilor.— O telegramă din Roma 
“  a agenţiei Rador, cu data de 7 Iulie a. c·, spune că la Va
tican s’a sărbătorit, în ziua de 6 Iulie a. c., Împlinirea a 400 de 
ani de la înfiinţarea tagmei călugăreşti a Capucinilor. Cu acest 
prilej, Papa Piu XI a trimes o scrisoare cu urări cârmui torul ui 
Capucinilor.

I  ucrările lui d’Annunzio puse la index de Papa. — Altă 
■■ telegramă, din Berlin, cu aceeaşi dată, trimeasă ziarului Uni
versul, dă ştirea primită de la Roma de ziarul catolic Germania 
din Berlin, că Papa Piu XI va osândi ca vătămătoare credinţei 
toate scrierile lui d'Annunzio, eşite la lumină de la 8 .Mai 1911 
încoace. Altă telegramă, din Roma, cu data de 9 Iulie vesteşte 
că această osândire s’a şi făcut. Congregaţiunea propagandei 
de pe lângă Vatican, a pus Ia osândă toate scrierile lui d’An- 
nunzio, cunoscutul scriitor italian, şi această măsură a fost în
cuviinţată de Papă.

Escursie de preoţi la Constantinopol. — In adunarea pro- 
toiereilor din Bălţi (26 Aprilie 1928), s’a hotărât să se facă o 

escursiune la Constantinopol şl prin alte oraşe din ţară cu cel 
puţin 30 de preoţi din eparhia Bălţilor.

E foarte bine. Au prins gust de asemenea cutreierări, fiindcă 
preoţii din Bălţi au mai făcut o frumoasă escursiune, prin Bu
covina, Moldova şl Transilvania, de care am scris în această re
vistă în nr. trecut şi în acesta. La Constantinopol şi In alte 
locuri din Răs^ftt, e cu atât mai bine să ne ducem, cu cât dăm 
inimă fraţilor ortodocşi din ţinuturi apăsate, văzându-se cercetaţi 
de fraţii lor. Cu atât mai bine, cu cât astfel de escursiuni se pot 

lace până la Locurile Sfinte.

t



956 BISERICA ORTODOXĂ ROMÂNĂ

Taxe pentru aviaţie. — In adunarea protoiereilor din eparhia 
Hotinului, In oraşul Bălţi la 26 Aprilie 1928. s’a hotArît ca 

portoiereii să oprească leafa pe o zi dela toţi slujbaşii bisericeşti 
care (in de ei, în lunile Aprilie Mai şi Iunie. Procesul-verbal 
pentru aceasta, tipărit în revista Episcopia Hotinului (Bălti 1*15 
Mai 1928) din care luăm aceasta, spune că, .această contribu
tion e nu este o impunere forată şi de aceia părinţii protoierei 
sunt poftiţi a lămuri pe slujitorii bisericeşti, ca donata *) s'o 
facă cu inimă largă.

Cardinali noi. — După o telegramă din Milan, cu data de 10 
August, trimeasă ziarului Universul, (12 August a. c.), pe la 

sfârşitul lui Septemvrie sau începutul lui Octomvrie, ar fi vorba 
să se întrunească Consistoriul pentru numirea de cardinali noi. 
Se crede că vor fi aleşi Mons. Paccelli, nunţiul papal din Berlin, 
şi Mons. Samper dela cancelaria Vaticanului.

Prefaceri în statul parohiilor. Prin hotărârea Onoratului 
Minister al Cultelor No. 31998/1928, s’a recunoscut că satul 

Cadi-Căşla să se alipească la parohia Sara·, jud. Constanta.

Numire de duhovnic militar. —  Sf. Sa Păr. Const. Dure a 
fost numit duhovnic al garnizoanei Orşova.

Întărire de arhiereu. — Prin Înaltul Decret Regal nr. 2053 din 
Bucureşti, 28 Iulie 1928, Prea Cuviosul Arhimandrit Dr. Vasile 

Stan, ales de Sf. Sinod a fi hirotonit arhiereu, în sesiunea sa din 
Iunie a. c., şi numit vicar-arhiereu al Mitropoliei noastre de peste 
munţi cu scaunul în Siibiu, a fost întărit pentru această treaptă şi 
din partea autorităţii regale.

Restaurarea schitului Sf. loan Teologul. — Schitul Sf. loan 
Teologul de lângă Iaşi, vătămat râu în 1918, în urma exploziei 

grozave dela Socola, unde şi-a gâsit moartea şi stareţul lui) lerom. 
Teodosie Soroceanu, a fost restaurat în întregime. Biserica se vede 
frumoasă din trenul care merge dela Iaşi la Chişinău. Sfinţirea lui 
urmează să se facă la 4 Noemvrie a. c.

Că lă to r ii in Ţara Sfftntă. — In curgerea anului 1927, au fost 
în Palestina 59.300 de călători. Anul acesta mult mai puţini. 

(Curentul, 16 Aug. 1928).

1. Frafilor din Basarabia, abia a|i venii la sânul noslru. Voi avetl însă 
vechea grăire a cărţilor bisericeşti pe care nu trebuie s’o tmpeslri|a|f cu 
franfuzlsme de ale noastre. La noi nu trebuie sfl lie grâiri străine de cele 
ale cărfilor bisericeşti decât doar acolo unde nu putenroltfel, unde numai* 
decât irebuie cuvânt nou, precum, de pildă, că trebuie să zici automobil. Dar 
dacă aveţi vorba veche bisericească de danie, zicejl şi scrie|i aşa, şi nu mal 
umbiaii acum scriind donaţie, că nu e aceasta vorba bisericească. Oe ne-am 
franfuzii noi, nu vă mai fran|uzlfişl voi I-Nota Arhlm. Seriba».



O societate culturală cu mulţi membri clerici. — In *Ί·ΐβ 
de 2Θ fi 27 Octombrie c., şi-a serbat împlinirea a 50 de ani de 

viaţă Societatea Academici din Cernăuţi „Junimea", sub patronajul 
membrilor ei de onoare, în care se află foarte mulţi în înalte dre
gătorii bisericeşti. Aceştia sunt: I. P. S. Patriarh D. D. Dr. MIRON ;
I. P. S. S. Mitropolit Dr. Nicolae dela S ib iiu; I. P. S. S. Mitropolit 
Nectar ie al Bucovinei; Păr. Ambrosie Gribovici, paroh; P. S. Ar
hiereu Filaret Musta, din Caransebeş. P. C. S. Arhimandrit O r tizic  
Pop eseu; P. C· Arhimandrit Clementie Popovici.

Clerici catolici din Bucureşti decoraţi de prezidentul 
republicii cehoslovace. —  O telegramă din Praga a agen

ţiei Rador, cu data de 26 Sept. a. c., spune că d-1 Masaryk, pre
zidentul republicii cehoslovace, a decorat pe arhiepiscopul catolic 
din Bucureşti, Monseniorul Alexandru Cisar, cu ordinul „Leul 
Alb“, în gtadul de mare cruce. Asemenea a decorat cu gradul de 
comandori al aceluiaş ordin, pe Pâr. Carol Auner, Vicarul 
general al arhiepiscopiei din Bucureşti, pe Păr. Ladislas Zontbory, 
preot onorar din Satul Mare.

Qărbătorirea Doamnei Smara.—  Doamna Sm aranda Gheor- 
** ghiu, pe care mai degrabă o ştim sub numele de Sm ara, figură 
cunoscută din -viaţa noastră culturală, a împlinit 79 de ani de vârstă. 
Ziarele au vorbit de aceasta, doamna Smara a fost sărbătorită, fiindcă, 
afară de m nea sa ca profesoară de şcoală primară în Bucureşti, 
a dat la lumină şi o mulţime de scrieri, a ţinut multe conferinţe, 
a luat parte la multe manifestări culturale, iar mai înainte vreme, 
pe vremea răposatului profesor Vasile Ureche, umbla şi în străi
nătate vestind numele României. A umblat cu astfel de treburi mai 
mult în Italia, a cărei limbă o vorbeşte. Cu drept cuvânt d. N . 
Thomescu-Baciu o numeşte, în ziarul Ardealul din Braşov (30 Sept. 
a. c.), „Maica Smara" şi o mărturiseşte .propagandistă de prima 
forţă pe tărâmul cultural4*, „marea dăscăliţă a neamului". După 
cum citim acolo, e de fel din Târgovişte şi se trage din neamul 
marelui patriot Grigore Alexandrescu.

FOC la o mănăstire. —  O telegramă din Iaşi, pe care o citim 
în ziarul Curentul dela 7 Oci. a. c., spune că un foc mare s’a 

iscat la Schitul S ihăstria  din jud. Neamţu.
Focul ar fi isbucnit din vina călugărului Zenovie, care a lăsat

o lumânare aprinsă şi 9’a culcat.

Au ars acaretele mânăstirei şi odaia călugărului şi 50.000 lei 
în  hârtie. Focul a fost stins de săteni şi jandarmi.

Ateneu bisericesc la lucru în provincie. —  In ziua de 14 
Oct. a. c. Ateneul religios Sf. Vineri din Galaţi şi-a început 

din nou lucrul său, caşi în trecut. Deschiderea s’a făcut de Prea 
Sf. Sa Episcopul Cozma al Dunării-de-Jos, care a slujit hramul 

Bisericii şi, cu acest prilej, a deschis şi lucrările Ateneului. Anul 

de lucru al Ateneului este până la 29 Iunie viitor. Prezidentul lui 

este Pâr. Econ. David Popescu, parohul bisericii Sf. Vineri.
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Să rb ă to r ire a  d-lui P e tre  G ârbov iceanu . — D .  Petre Gâr- 
boviceanu, eşind la pensie după o slujbă de 41 de ani la Se- 

minariul Central din Bucureşti, va fi sărbătorit de Ministerele Cul
telor, al Şcoalelor şi de i-eminariul Central, în ziua de 16 Decem
vrie a. c.

Programa sărbătoririi va fi alcătuită de un comitet ales de 
corpul profesoral, care va strânge dela şcolarii şi preţuitorii sărbă
toritului, material pentru o carte cu omagii. Manuscrisele se vor 
trimite la direcţiunea seminariului cât mai curând.

Cu m  se  d e z le ag ă  lipsa  de lo ca l a  S em inariu lu i d!n C o n 
s tan ţa . —  Ne vine vestea că Seminariul din Constanţa, rămas 

fără local, prin luarea înapoi a cazărmei în care se adăpostea, s’a 
deschis la 15 Oct. a. c., dar într’o.casă închiriată.

Pro fe s o r  de sem ina r m uta t. —  D-l Remus Ilie, profesor la 
seminariul din Curtea-de-Argeş, a fost mutat la Catedra de 

istorie dela seminariul din Râmnicul-Vâlcii.

Că lc a re a  od ihne i dum in icale . — Universul (14 Oct· a. c.), 
scrie că „Fabrica de tricotage, (nu putea sâ scrie „de împle

tituri", pe româneşte) B tiiu Jacob din Bucureşti ^>bligâ (pe româ
neşte: îndatorează) lucrătorii şi lucrătoarele să lucreze şi Duminicile.

„Organele Ministerului muncii au fost sezizate (adică înştiinţate) 
că lucrătorii sus numitei f&brici au fost siliţi sâ lucreze sub ame
ninţarea de a"fi concediaţi", adică de a fi daţi afară din slujbă.

Preo t in C onsiliu l C en tra l a l C o ope ra ţie i. —  A fost con
firmat ca membru în Consiliul Central al Cooperaţiei din Ro

mânia, între alţii, şi Pâr. Econom D. Brânzei din jud. Dorohoi.

A o n g re su l cafeg iilo r, co fe tarilo r , c â rc iu m a r ilo r , restau-  
^  ratorilo r. —  Acest congres s’a ţinut la Oradea-Mare. S’a 
deschis la 9 Oct. a, c., şi între aţele, s’au apărat Interesele beţivilor 
şi cârciumarilor, Aceasta a făcut-o chiar şi un colonel, d-l Negu- 
lescti, despre vederile căruia citim în Universul (13 Oct. a. c.). că 
a spus: „In America s’a exagerat prin regimul de prohibiţie. La noi 
nu trebue să se procedeze la fel, ci legea sâ conţină numai prin
cipii de control, iar nu de prohibiţie". In şedinţa de după ameazi 
apoi, un negustor a venit cu un memoriu, sprijinind şi mai viu 
drepturile beţivilor în ţara româneaseă. Dar, spre nenorocul şi a 
colonelului şi a negustorului, In acelaş nr. al Universului se afla 
un minunat articol împotriva beţiei, datorit d-lui General Dr. Papiu, 
care răstoarnă toate spusele lor. li discutăm noi pe toţi. Deocam
dată însemnăm faptele ca să nu se uite.

Predica în cinste. —  O telegramă cu data de 29 Aug. a. c., a 
Agenţiei telegrafice Rador vestea că Inge, superiorul bine cu

noscut al bisericii Sf. Paul din Londra, avea să plece la Geneva a 
doua zi, pentrucă, în Duminica următoare, să ţie o predică la care 
aveau sâ vie şi delegaţii Ligii Naţiunilor, 

fată că predica este în cinste şi unde!
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A eşit de sub tipar, a II ediţiune Călăuza Studenţilor, 
carte foarte folositoare, cuprinzând tot feiul de date privitoare la 
viaţa studenţilor. Cuprinde 320 de pagini şi nu costă decât 20 
de lei. De vânzare la Bucureşti, „Cartea Românească

M U L Ţ Ă M I R I

Sf. Episcopie a  Râmnicului, Noul-Severin aduce vii mulţă- 
miri obşteşti enoriaşilor parohiei Islaz din jud. Romanaţi, pentru 
daniile în sume băneşti, cum arată mai jos, ca să cumpere trei 
clopote la numita biserică; unul de 272 de kildgrame, altui de 
140 şi altui de 56, toate costând 41.573 de lei. lată acum numele 
fiecărui darnic în parte:

GheorgheA. M ărioara pentru suma de 5536, cu care s'a cum
părat clopotul cei de 56 de kilograme; Economul P. Procopiescu, 
pentru dania de 1000 de Iei; Dumitru Ogligeanu tot pentru 1000 
de lei; Nestor F ior eseu 1000 lei; Pr. V. Procopiescu 500 lei; M i
ha il Procopiescu 500 Iei; Păun Şlefănescu 500 lei; Mitr. Ogre- 
culescu 500 lei; Alexandri Voichiu 500 Iei; Mitr an Frunzulică 
565 lei; Anton Alexandrescu 300 lei; G. G. Procopiescu 300 lei; 
lancu Voiculescu 200 lei; M arin L ia  200 lei; loan I. Florica 
200 lei; Vasile Iancovici 200 lei; Costea M. lancu 200 lei; apoi 
câte 100 de lei: Ion I. Conea; Gr. Cone; Radu C- Băjan; Mitran 
G. Popa; Marin M Fiorea; Petre Pazarian; Marin Grecu; Andrei 
Marioara; Marin I. Florica; Leonida Gruia; Marin Vida; Aiex. 
Gruia; loan Stroescu; Neda Gruia; Fiorea Băjiu; Marin St. Dorcea; 
Pascu Trifu; Vasile Cione; Caterina Trifu; Iordan Ciuciucu; Ni- 
culae Ristea; Fiorea Ciovică; D-tru D. Fiori|a (acesta 160 lei); 
Hirea P. Faida; Lina P. Bădescu; Steiian Liscu; Mitran M. Frun
zulică ; Mitran Lişcu; Pomtilie Neiepcu; Gh. A. Nelepcu; Preduş 
Oancea; Toma Mircea; Tomă D. Ogligeanu; Gh. Sasu; Gh. Faida; 
■Gh. T. Frunzuliţă; Oprea Lişcu; Do bre P. Hamagiu; Fiorea N. 
Băja; Marin Băjan; D-tru A. Ogligeanu; Toma Moldoveanu, 
Mihalache Ţâţă; Costea Popescu; Petre Moldoveanu; Alex. 
lsalom ; Spiridon Marioara; Păun Nestea; Gh. M. Şei ban; Mih. 
Frunzulică; Tudor Oancea; G. N. Vladu ; Ştef. Netea 90 le i; Gh;
St. Savu801ei; Petre Voican 80 lei; Ion R. Dia 90 lei; Stan Oprea 
80 lei; Ion M. Ciovică 80 Iei; Fiorea Dia 70 lei; Fiorea F. Ciucu 
60 le i; Cosma Râ(ă 60 lei; Păun Zarafu 60 le i; Gh. Vida 60 

Ie i; Enache Ogligeanu 60 lei; Radu T. Nancu 60 lei şi Pantei· 
Gr. Cosac 60 lei.

Şi alţi 193 parohieni, cari au dăruit sume mai mici, dar cari 
au dovedit multă bunăvoinţă.

Dumnezeu să*i aibă în sf. Sa pază 1
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Sf. Episcopie a Râmnicului t Noul-Severin, aduce vii mulţă- 
miri obşteşti d-lui Dinu A. Stolojan, proprjetar în Bucureşti, str. 
Polonă 3, pentru dania sa de 20.000 de cărămizi, făcută parohiei 
Turcenit-de-sus din jud. Gorj, unde d-nia sa e proprietar, pentru 
clădirea unei săli de cultufă bisericească.

Dumnezeu să-l încarce cu toate darurile Sale!

S f  Mitropolie a Moldovei şi Sucevei aduce vii mulţămiri 
obşteşti Societăţii Anonime pentru tăiat păduri, foastă P. & C. Goetz 
& Comp., întreprinderea Tarcău din jud. Neamţu, care a dăruit 
52.000 de lei în bani şi material pentru dregerea bisericii Schitului 
Tarcău, care ţine de Mănăstirea Bistriţa din jud. Neamţu.

Dumnezeu să le ajute la tot gândul cel bun!

Epitropia Parohiei Sf. Nicolae din Piteşti aduce vii mulţă
miri d-lui Alexandru Fosliropol şi familiei sale, pentru dania fă
cută bisericii: o candelă mare de nichel, argintată, lucrată cu mult 
dichis şi frumuseţe şi care a costat peste 5000 de lei.

Dumnezeu să-i ţie întru mulţi şi fericiţi an i!
Sf. Episcopie a Argeşului aduce vii mulţumiri d-lui Marin 

R. Alexe din com. Negraşi (Argeş), care a dăruit suma de lei 
100.000 pentru zugrăvitura bisericii care se clădeşte în comuna 
Leşile Mozacu.

Asemenea d-lui Bengliu, proprietar din comuna Corbent, 
Argeş, care a dăruit cam 250 de metri lungime de şine mici de 
fer, pentru repararea biserici filiale Înălţarea Domnului, din pa
rohia Aref jud. Argeş.

Asemenea d-rei Maria Rădulescu, institutoare în Bucureşti, 
pentrucă a dăruit bisericii din com. Jiblea, un epitrahil în preţ 
de 3000 lei.

P O Ş T A  R E D A C Ţ I E I

Cetitor. Parcă ea ştia 1 Ţin minte c& ieşea odată o revistă 
pnzăriti, ea nomele âe „Coltul Eroilor noştri*. Dar e mult de când 
nam mai vizat-o.

A . 8.



No._şes» C A T A L O G
ca rt ,LE r it u a l e , l it e r a t u r a  b is e r ic e a s c a , ic o a n e  ş i  im p r im a t e  c e  s e  a f l a

v ANZARE LA TIP. CĂRŢILOR BISERICEŞTI, STR. PRINCIPATELE-UNITE 60, BUCUREŞTI.

VALABIL· DELA 15 O C T O M B R IE  1928

£S r| i n o i d e  r i iu a i  b r o ş a te  L E j B

1. Acatistul St. T re im i.......................................12.—
2. Arhicraticonul................................................15U.—
3. Acatistul Sf. Spiridon ................................... 5 —
4. Apostolul........................................................ 500.—
£. Aghiazmatarul...............................................  200.—

Carte de Tedeum ...........................................  40.—
7. Catavasierul...................................................  70.—
g. Carte de rugăciuni pentru tot românul . . . 20.—
9. Ceaslovul mic .................................................. 100.—

10. Dumnezeeştile litu rgh ii.................................. 160.—
11. Evanghelia.......................................................  350.—
12. Evlioloşiu (Molitvenic)..................................  450.—
(13. Liturghia Sf. loan Gură de A u r .....................  35.—
14. Mineiul pe luna Ia n u a r ie .............................. ..350.—
15. Mineiul pe lunile Noembrie, Decembrie, câte....400.— 
16 .Mineiul pe lunile Maiu şi Iunie, a câte . ...300.— 
Ί7- Mineiul pe luna Iulie....................................... ..380.—
18. Noul Testament, ediţia Sf. Mănăstiri Neamţu 50.—
19. Noul Testament, Ediţia Inst. Biblic ort. rom.

tradus de Pâr. Grigorie (Gala Galaction) . 70.—
20. Octihul Mare . . . . ..................... . . 500.—
21. Paraclisul, Acatistul şi viaţa Sf. Dimitrie . . 25.—
22. Paradisul şi Acatistul Cuv. Paraschiva . . . 20.—
“  Paraclisul S t Mucenie Haralambie....................15.—
24- Psaltirea .......................................................100.—
25. I'enticostarul................................................... 350.—
26. Prohodul D o m n u lu i...................................... 10.—
27· P anah ida .......................................................25.—
28. Rânduiala Proscomidiei ( t a b lo u ) .................20.—
2“· Rânduiala Ridicării P an ag b ie i.....................20.—
f r  n«UJ a Sfinţirii S teagu lu i......................... ...  10.-
31. Rânduiala Sfinţirii Steagului unei şcoli de

P. S. Iacov Bârlădeanu . . . . 10.—
32. Slujba Sf. Biserici........................................  90.—
33. Slujba Învierii .............................................  40.—
34. Tipic Arhieresc de Ep. Silvestra BâlJnescu 15.—
35. T riodu l..........................................................  500.—
36. Tipicul Bisericesc.......................................... 100.—

C ăr| i v e ch i d e  r itu a l
37. Carte de Tedeum, ediţia de Buzău................  3,50

Căr| i d e  ru g ă c iu n i
38. Pâine spre fiinţă, calitatea U broşată . . . .  7.—
39. „ „ „ „ II cartonată . . . 12.—

C ăr ţ i d e  lite ra tu ră  b is e r ic e a s c ă , b ro şa te
40. Activitatea preoţilor In campania 1916—1918

de Ec. C  Nazarie 1 9 2 1 ............................  15.—
41. Adventismul din punct de vedere biblic, ra

tional şi moral-practic, de Pr. D. Georgescu 
42 Autocefalia Bisericii Române................
43. Biserica Ortodoxă şi cultele străine . .
44. Biserici cu averi proprii........................
45.' _ - . .  (Legată In pânză)
46. Biserica Stavropoleos................ ....
47. Cassa Bisericii....................................
48. Contribuţii La Istoria Dreptului Bisericesc, de

d-l Dr. I. M a te i................................
49. Calendarul pe toţi a n i i ........................
50. Comentariile epistolei către Evrei, traduse după

Sf. loan Hrisostom, de P. S. Teodosie 
Atanasiu............................................

51. Creştinismul şi studiul naturii de F. Bettex.
trad, de Pr. 1. Negoiţâ şi N. Donos . .

52. Curs de Teologie Fundamentală de Pr. Dr.
Mihălcescu vol. I şi II a 30 lei voL . . .

53. Cuvântări şi Pastorale de I. P. S. Patriarh Dr
Miron Cristea....................................

54 Cuvântări şi predici, idem, ediţie pe velină
„ ,  „ „ hârtie seri

55 Evanghelia sau viaţa şl învăţătura Domnulu
Iisus Hristos, de Melhisedec . . . . ■

L E I  B

23.—
5.—

30.—
40.—
75.—
10.—

75.—

75.—
50.—

70.—

45.—

60.—

50.— 
150.— 
120. —

25.—

56. Istoria Bisericească Universală ţi Statistici
Bisericească, de Eusebiu Popovici, traducere 
de Atanasie Mironescu, fost Mitropolit Pri
mat, vol. I b ro şa tă .....................................139.—

Idem vol. II broşat!..................................... ISO.—
„ „ III ,  .........................................I20--
.  .  I V ................................................. 200.-

57. Istoria Bisericească de Sozomen, trad, de I.
P. S. Iosel Gheorghian............................. 60.—

58. Istoria Bisericească Evagrie, prescurtare din
Istoria de Filoslrog şi de Teodor citeţul, 
trad, de I. P. S. S. losef Gheorghian . . .

59. Istoria Predicii la Români, de Ep. Dr. Gr.
Comşa.........................................................

60. Legea Organică a Sf. S in o d ........................
61. Mărturisirea O rtodoxă................................
62. Neagoe Basarab şi Sf. Nifon .........................
63. Papalitatea sau Roma In raporturile sale cu

Biserica orientală de Vladimir Guettte, trad 
I. P. S. S. Iosif Gheorghian....................

64. Pe urmele lui Christos de Pr. Gr. Petrov, trad.
de Episc. Nic. Munteanu............................

65. Predici pentru toate Duminicile şi sărbătorile
bisericeşti de Pr. Ic. I. Mălâescu, vol. I. . .

66. Sf. Evanghelie dela Matei de Pr. Dr. L Mihăl
cescu

60.—

50.- 
4 — 

40.—
ι -

βο,—

45.— 

50.— 

18.—
67. Schitul Crasna, de AL Ştefulcscu................  20.—

5.—

225.— 
100. —

60,— 
20  —

2.— 
a— 
2.— 
2 —

68. Studiu despre lerarhieL·
69. Teologia Dogmatică Ortodoxă, de Silvestru

Ep. de Canev, trad, de Pr. Negoi, III. IV şi
V a lei 75 =

70. Valoarea actuală a Canoanelor de Pr. C. Dronl
71. Viaţa lui Constantin-Vodă Cantemir. de N.

l o r g a ........................................................
72. Vrei sâ fi Înţelept? , ................................ L

Cărfi de muzică bisericeasca
73. Cântările Sf. Liturghii, 2 voci (Muzică orientală 50.—
74. Cântările Triodului (cartonat) ....................SU—
75. Catavasier (cartonat) de L Pop. Pasărea . . 100.—
76. Liturghier de strană (cartonat) de I. P, Pasărea 100.—
77. Anastasimatar, de N. Barcan ....................25.—

Imprimate şi registre de contabilitate
78. Un stat pentru Protoerii. . . _. ■ ^ ^ 3.—
79. Un stat ru ra l........................
80. Un stat parohial....................
81. Un stat simplu pentru Mănăstiri 
82 Un stat mijloc pentru Mănăstiri
83. Un carnet cu 50 certificate de botez . . . .  50.—
84. Un carnet cu 50 certificate de cununie . . . 50.—
85. O serie mare de registre de contabilitate com

pusă din: 1 reg. de partizi, I reg. plăţi, I 
reg. încasări, 3 bugete, 3 conturi, 5 coperte. 
şi 2 borderouri.................... .......................  96.—

86. Un singur registru mare de partizi. . . . .  20—
87. Un singur registru mare de plăţi . . . .  20.—
88. Un singur registru mare de încasări . . . 20.—
89. o  serie mică registre de contabilitate compusă

dintr*un reg. mic de partizi, 1 reg. mic de 
plăţi, I reg. mic de Încasări, 3 bugete, 3
conturi şi 5 coperte . . . ........................  79.—

90. Un singur registru mic de partizi................  15.—
91. Un singur registru mic de p lă ţi.................... 15.—
92. Un singur registru mic de încasări................  15.—
93. Un com pt...................................................  *·~■
94. Un B uge t........................................... .... -
95. Un Borderou................................................
96. O copertă (mapă) . . . . . . . . . . .  i —
97. Un registru pentru înscrierea botezaţilor . . «J.—
98. Un registru pentru înscrierea căsătoriţilor . ®  —
99. Un reg. pentru Inscriera Inmonnântaţilor . . 80 —
100.Un registru de intrarea hârtiilor.................... 75.—
101..Un registru de eşirea hârtiilor.................... 75.—
102. Condică de expediţie...............................  » ·—

S’a pus sub tipar: Mineiul pe lunile Februarie şi Septembrie.



-viK-v*. j  :-cv Î-.V-. BISERICA ORTODOXA ROMÂNĂ se com pune d in  /. P. S. 
^  v- „· >y-; rrv i«'d into dc o n o a re ; P. S. Episcop Vartolomeiu d irec to r ; Prof. Dr.
- ·. ~ : .4*0*. Scriban, secretar de redacţie. Redactorii reviste i: 1. Pro-

•3 ■* din Bucureşti: Dr. D. G. Boroianu, Dr. C. Chiricescn Dr. V. G. Isfrir,
- >. t : Pr. IV . Xtcoiae Popescu; Profesorii faculta|ii de teologie d in C ernău ţi: 

Dr. r .  Şes*m, Dr. V. Tarnavschi, Dr. N. Colos; 3. P r. Cicerone Iordăchescu, Iaş i,

S P R E  Ş T I I N Ţ A

i_ Cernăuţi. Dr. loan Lupjş, Dr. Sl. Cioroianu, Iconom Serghie Bej an, Dr. Gh.

S i primesc spre publicare şi articole dela alte persoane decât dela Com itetul redactor, 

b  cendinunile urm ătoare:
Articole originale se vor p lăti cu 1000 lei coala în  form atul de faţă a l revistei, tradu

cerile şi recensiunile 800 de lei, cronicile şi răspunsurile  600 de lei.
Articole care au fost publicate m a i în tâ i aiurea şi care se vor reproduce pentru în se m 

nătatea lor şi de această revistă, n u  se plătesc.
Toate articolele trebuiesc scrise citeţ şi fără „va u rm a".
Orice corespondenţă privitoare la  redacţie se va trim ite pe adresa secretarului de re

dacţie ; Arhim. Scriban, Bucureşti, str. Antim  (loca lu l St. S inod ) sau  pe a p rim u lu i redactor 

Prof. I. Mihăicescu Bucureşti, B iserica Amzei. P iaţa Amzei.

Pentru lot ce priveşte adm inistraţiunea revistei, interesaţii se vor adresa secretarului 
adm inistrativ  a l revistei, d . D. Sireieanu, Bucureşti, loca lu l S fân tu lu i S inod , la B iserica Antim .

Revista se trimele tuturor paroh iilor, ca şl în  trecut. Persoanele particu lare , care vor 

vo i să  li se trimeată, trebuie să  se adreseze adm in istraţiun ii.

A B O N A M E N T U L

1 a n .......................................100 lei. Pentru străinătate, se adaugă transportu l.

1 n u m ă r ................................. 10 lei
Toate abonamentele se trimet secretarului adm in istrativ : d-lui D. Sireieanu, Bucureşti, 

Sf. S inod , Biserica Antim.

C Ă R Ţ IL E  A P A R U T E  IN  E D IT U R A  IN S T IT U T ţJL U I B IB L IC

se vinde rabat

L a z ă r  D ia cu l. Pr Sebastian Stanca 
P a tim ile  M â n tu ito ru lu i Pr. CrÎTeanu 
îm p otriva  B eţiei, I. P. *S. Patriarh . . 
D ouă în tâ m p lă ri m in u nate, Pr. Gr.

Plţcuiescu (Gala Galaction) . . 
Durerea V inerii celei m a r i, de Arhim.

1 S c r ib a n ....................................
Catehism ul creştin u lu i o rto d o x ,. .

de Pr. I. M ihă icescu ....................
A dventism ul da t p e  fa ţă  de un fo s t  

adventist, de Arhim. Scriban . .

Lei 1.505.—
5 —
5.—

5.—

5.”

10. -  2,—
15.00 3 -

se Tinde rabat

Ce s ă  crezi s i  cum  s ă  tr ă eşti, de P .
S . N ic o d e m ...................................Lei

P o v e stir i fo lo s ito a r e  p en tru  popor,
de A . V . P .........................................  .

Legea de organizare a  B ise r ic ii  or
todoxe r o m â n e ................  „

P a r a c lis u l I  s i  a l  l l - le a  a l  M a ic ii
D o m n u lu i...................... „

C u ltu l S fin ţ ilo r  (venerarea  f i  invo
carea lor) de D iaconul A l. N.
Constantinescu .........................  „

N ou l Testam ent de Păr. Gala Galaction .

12.—

5.—

S.—
70.-

1,—

1.50 

2.—

1.50

4 —

Rabatul se acordă num ai la comenzile cari trec de 25 exemplare.
Icoanele ce se a f lă  de vânzare  la  In s titu t, sun t cele editate de T ipog rafia  C ă rţilo r  B isericeşti ş i 

se vând cele m ari cu 8  le i exem plarul, dându-se 1 leu raba t, cele m ijlo c ii 6 ,50  le i exem plaru l, având  

1 leu rabat, ia r  celt fo rm a l carte poştală, cu 2 le i, dela care se opreşte 0 ,25  le i raba t.

Icoanele —  M aica D om nu lu i ş i D om nul H ris to s  —  lucrate pentru .In s titu tu l B ib lic " de un 

anume pictor al nostru, adânc cunoscător al p icturii b izantine, şl Im prim ate la M iinchen în  
condiţiuni technice superioare au sosit în  ţară şi se află de vânzare  la .In s titu tu l B ib lic ", 

Palatul S fântulu i S inod , cu următoarele p re ţuri:
Ic o a n e  m a r i 62/47 c. m ., le i  40 bucata, Icoane mijlocii 42/25 c. m., lei 30 bucata, 

Ic o an e  m ic i, fo rm a t c . p o ş ta lă , le i  4 bucata. Icoanele se v ând  num ai contra cost.

A APĂRUT: Cele 4 Evanghelii în una singură, de ARHIM . SCRIBAN, Preţul 80 lei, Editura 
.Ancora", Bucureşti, str. Em igratului 4.




